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Ω
ς ο απόλυτος αιφνιδιασμός φίλων και αντιπάλων καταγράφεται η ανακοίνωση Μητσοτάκη για την θε-
σμοθέτηση της επιστολικής ψήφου από τις ευρωεκλογές του Ιουνίου του 2024. Εδώ και πολύ καιρό είχε
γραφτεί ότι το Μαξίμου σχεδιάζει αλλαγές για τις ευρωεκλογές που αφορούσαν κυρίως το «σπάσιμο»

της μίας πανελλαδικής περιφέρεια σε 5 ή 6 ώστε με βάση τον τοπικό πληθυσμό να εκλεχθούν οι 21 Έλληνες ευ-
ρωβουλευτές για την πενταετία 2024-2029. Αντ΄ αυτού ο πρωθυπουργός προτίμησε να προχωρήσει στο μοντέ-
λο της σταυροδοσίας σε μία περιφέρεια και με επιστολική ψήφο η οποία σημειωτέον θα είναι υποχρεωτική για
τους εκτός επικράτειας εκλογείς και προαιρετική για τους εντός επικράτειας.

Προφανώς και το βλέμμα της κυβέρνησης είναι στραμμένο ταυτόχρονα και στις εθνικές εκλογές του 2027, κα-
θώς ο «γαλάζιος» σχεδιασμός λέει ότι η εφαρμογή της επιστολικής ψήφου θα δοκιμαστεί στις ευρωεκλογές του ερ-
χόμενου Ιουνίου και εφόσον το crash test είναι επιτυχημένο δεν αποκλείεται να επεκταθεί και στην εθνική κάλ-

Η δική μας

πη. Αυτό ωστόσο δεν θα γίνει έτσι απλά καθώς απαιτείται νέα, ξεχωριστή ρύθμιση, δηλαδή δεν αρκεί ο νόμος
που λογικά η κυβέρνηση καταθέσει προς ψήφιση στη Βουλή εντός του Ιανουαρίου του 2024.

Για όσους δεν γνωρίζουν η αλλαγή νομοθεσίας για τις ευρωεκλογές απαιτεί απλή πλειοψηφία επί των παρό-
ντων (όχι μικρότερη από 120 βουλευτές), με την κυβέρνηση να διαμηνύει πάντως ότι θα επιδιωχθεί να δια-
μορφωθεί ευρύτατη πλειοψηφία. Για τις εθνικές εκλογές θα χρειαστεί νέα παρέμβαση η οποία θα απαιτεί τουλά-
χιστον 200 ψήφους προκειμένου να έχει άμεση εφαρμογή στις εκλογές του 2027, ενώ απαιτείται μια συνταγμα-
τική ερμηνεία για τους εν Ελλάδι ψηφοφόρους. Γι’ αυτό έχουν εκφραστεί γνώμες για να υπάρξει συζήτηση στο
πλαίσιο της συνταγματικής αναθεώρησης το 2025.

Δεν είναι λίγοι αυτοί που θα πουν πως η συγκεκριμένη ρύθμιση δεν αποτελεί προτεραιότητα για τους πολίτες.
Τουναντίον η ακρίβεια και η οικονομική κατάσταση αποτελεί το σύνολο των νοικοκυριών. Όμως η ακρίβεια και
τα οικονομικά προβλήματα έπαιξαν ρόλο στο να ληφθεί η συγκεκριμένη απόφαση. Και αυτό διότι μπορεί να ο-
δηγήσει σε μεγαλύτερη αποχή τους πολίτες από ότι είδαμε στις εθνικές εκλογές. Εξάλλου η αποχή που παρατη-
ρήθηκε στις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές ήταν μη αναμενόμενη και λειτούργησε ως καμπανάκι για το
Μαξίμου.

Παραδοσιακά οι Ευρωεκλογές δεν θεωρούνται και κάτι σπουδαίο για τους Έλληνες, όπως και τους άλλους Ευ-
ρωπαίους πολίτες και συνήθως καταγράφονται μεγάλα ποσοστά αποχής. Κάτι που βολεύει ακραίες φωνές. Έτσι
ο πρωθυπουργός εκτιμά ότι με την επιστολική ψήφος θα αποτραπεί η ευρεία αποχή και φυσικά η απαξίωση του
πολιτικού συστήματος. Και όταν οι ψηφοφόροι απέχουν, τότε ευνοούνται η χαλαρότητα και η ψήφος διαμαρτυ-
ρίας.  Εξάλλου ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει προσδώσει παραταξιακά χαρακτηριστικά στον προεκλογικό αγώνα
ζητώντας την πλήρη συστράτευση και κινητοποίηση του γαλάζιου μηχανισμού. 

Ο πρωθυπουργός δεν έχει ξεχάσει ότι την δεύτερη Κυριακή των αυτοδιοικητικών εκλογών η συμμετοχή ίσα-
ίσα που ξεπέρασε το 35% στις περιφερειακές, ενώ στις δημοτικές μόλις που ξεπέρασε το 40%. Αυτή η αδράνεια
των πολιτών ζημίωσε πρωτίστως τους υποψηφίους του κυβερνώντος κόμματος. Και γι’ αυτό το λόγο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δεν επιθυμεί να επαναληφθεί το φαινόμενο της δεύτερης Κυριακής των αυτοδιοικητικών εκλογών.
«Πιστεύω ότι είναι μία ιστορική τομή» είπε στο Υπουργικό Συμβούλιο, «η πιο ισχυρή απάντηση την οποία μπορούμε να
δώσουμε στην αδράνεια των πολιτών». Ταυτόχρονα στέλνει κι ένα μήνυμα στην κοινωνία ότι η κυβέρνηση του και η
Νέα Δημοκρατία είναι η μοναδική πολιτική δύναμη, που μπορεί να αναλύει τα γεγονότα, θέλει και μπορεί να πα-
ρεμβαίνει με μεταρρυθμιστική διάθεση.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στην διπλή εκλογική αναμέτρηση (Μαΐου- Ιουνίου) αποτιμήθηκε με πολλά αρνη-
τικά σημεία η εφαρμογή του νόμου του Δεκεμβρίου του 2019 για τη «διευκόλυνση», αλλά με περιορισμούς, της ψή-
φου από τον τόπο διαμονής του για όποιον είναι εγγεγραμμένος στους εκλογικούς καταλόγους. Ζυγίστηκαν συ-
γκεκριμένα τόσο τα γραφειοκρατικά προσκόμματα (που καταργήθηκαν με νομοθετική πρωτοβουλία τον περα-
σμένο Ιούλιο με αποτέλεσμα οι εκτός επικράτειας να ψηφίσουν για πρώτη φορά τον ερχόμενο Ιούνιο χωρίς κα-
νέναν περιορισμό), όσο και οι δυσκολίες που υπήρξαν για να συσταθούν και να οργανωθούν (με δικαστικούς α-
ντιπροσώπους κ.ά) ειδικά εκλογικά τμήματα στο εξωτερικό. Αυτά δεν θα χρειαστούν με την επιστολική ψήφο.
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Μήνυμα 
Κυριάκου με την 
επιστολική ψήφο
• Οι ευρωεκλογές θα αποτελέσουν το κρας τεστ 
κι εν συνεχεία θα επιδιωχθεί ευρεία συναίνεση 
για να ισχύσει και στις εθνικές εκλογές του 2027
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Το Μαξίμου δηλώνει ικανοποιη-
μένο από τα αποτελέσματα της ε-
πίσκεψης του Τούρκου προέ-
δρου, τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης διατηρούν επιφυλάξεις
και ζητούν ενημέρωση, Αμερικα-
νοί και Γερμανοί αλαλάζουν από
χαρά για την θετική συνάντηση
Ελλάδας-Τουρκίας, ο Ερντογάν
άνοιξε τεράστια πόρτα με την δύ-
ση, ενώ η εικόνα της συνάντησης
που θα μείνει στο μέλλον είναι η
υπόκλιση του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη, ή τεμενάς όπως λέγεται
στα τούρκικα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τ
ελικά τι κέρδισε η χώρα μας α-
πό την συνάντηση κορυφής
στην Αθήνα; Αρκέστηκε σε ή-
ρεμα νερά στο Αιγαίο και ήσυ-
χο τουριστικό καλοκαίρι; Ή ελ-

πίζουν στο Μαξίμου ότι με το σύμφωνο
που υπέγραψαν οι δύο χώρες θα σταματή-
σει ο Ερντογάν να θέτει ζητήματα αποστρα-
τικοποίησης των νησιών; 

Αναμφίβολα είναι θετικό, ότι ενώ οι
δύο χώρες βρίσκονται σε διαδικασία δια-
λόγου σε υψηλό επίπεδο έχουν σταματή-
σει οι παραβιάσεις του εναέριου χώρου και
οι υπερπτήσεις εδώ και τουλάχιστον ένα
οκτάμηνο. Δηλαδή μετά από την άμεση α-
ντίδραση και την αρωγή που προσέφερε η
Ελλάδα μετά τους καταστροφικούς σει-
σμούς στην Τουρκία. Παλιότερα ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου το είχε χαρακτηρίσει
ως την διπλωματία των σεισμών ενθυμού-
μενος τις είχε συμβεί με τους δύο κατα-
στροφικούς σεισμούς του 1999 σε Κων-
σταντινούπολη και Αθήνα. Είναι όλα όμως
τόσο απλά; Διότι όλοι κατανοούμε πως οι
δύο πλευρές είχαν προσυμφωνήσει και
την Διακήρυξη φιλίας και συνεργασίας, ό-
πως και τις 15 επιμέρους οικονομικές συμ-
φωνίες των δύο κρατών. Όπως επίσης
προσυμφωνημένες ήταν και οι επίσημες
δηλώσεις. Δηλαδή ο καθένας να πει αυτό
που θέλει χωρίς αντιπαράθεση, καθώς εί-
χαν αποκλείσει την οποιαδήποτε ερώτηση
από τους δημοσιογράφους. Όλα ήταν τό-
σο καλά προσχεδιασμένα, τα οποία θα
μπορούσαν να είχαν υπογραφεί δίχως να
συναντηθούν οι κ.κ. Μητσοτάκης και Ερ-
ντογάν. Επί της ουσίας οι δύο ηγέτες απο-
τέλεσαν το ντεκόρ αυτής της συμφωνίας. 

Φυσικά όλοι οι σκεπτόμενοι άνθρωποι
σήμερα έχουν απορίες. Μπορούμε να μι-
λάμε και για κάποιες γκρίζες ζώνες σε αυτή
τη συμφωνία φιλίας. Επίσης δεν υπάρχει
καμία ενημέρωση για το τι συζητήθηκε πί-

σω από τις κλειστές πόρτες. Για το εάν μί-
λησαν για τα θέματα ουσίας που προτάσ-
σουν οι δύο χώρες, ουδείς γνωρίζει, κα-
θώς δεν υπήρξε καμία διαρροή. Διότι θε-
ωρείται απίθανο όταν έμειναν οι δύο τους
να μίλησαν για μπάλα, ή για το φαγητό που
τους αρέσει.

Χωρίς νομική υπόσταση
Σε ό,τι αφορά το σύμφωνο φιλίας που υ-
πεγράφη μεταξύ των πλευρών δεν έχει κα-
μία σχέση με τη σημασία και τον χαρακτή-
ρα του Ελληνοτουρκικού Συμφώνου Φι-
λίας που είχε υπογραφεί το 1930 επί Ε-
λευθερίου Βενιζέλου-Κεμάλ Ατατούρκ
το οποίο έκλεινε τις διαφορές που υπήρ-
χαν μεταξύ Ελλάδας – Τουρκίας, την εποχή
εκείνη. Υπενθυμίζεται, ότι σύμφωνα με το
Ελληνοτουρικό Σύμφωνο Φιλίας, οι δύο
πλευρές είχαν συμφωνήσει να μην βρί-
σκονται σε αντίθετους οικονομικούς και
πολιτικούς συνασπισμούς, ώστε να μην υ-
πάρξει τριβή μεταξύ τους σε κανένα πεδίο,
είτε πολιτικό, είτε οικονομικό, καθώς σε
διαφορετική περίπτωση μία νέα ρήξη θα
ήταν πολύ πιθανή. Ταυτόχρονα, επιτεύ-
χθηκε συνομολόγηση εμπορικής σύμβα-
σης μεταξύ της Ελλάδος και της Τουρκίας
και διευθέτηση των αλιευτικών δραστη-
ριοτήτων. Εκείνη η συμφωνία του 1930,

ήταν σε εντελώς διαφορετική κατεύθυνση.
Η τωρινή συμφωνία δημιουργεί ναι μεν έ-
να πλαίσιο στο οποίο πρέπει να υπάρχει έ-
νας κώδικας καλής συμπεριφοράς, αλλά
σε καμία περίπτωση δεν είναι δεσμευτική.
Δεν είναι ένα νομικό κείμενο, το οποίο δεν
θα κατατεθεί σε κανένα διεθνή οργανισμό,
όπως ο ΟΗΕ. Και φυσικά δεν είναι δε-
σμευτικό. Είναι μία πολιτική συμφωνία, η
οποία είναι δίκη καλών προθέσεων. Και
φυσικά δεν προκαθορίζει τη σχέση και τη
συμπεριφορά των κρατών αναφορικά με
τα συμφέροντά τους. 

Άρα, αυτό που προκύπτει από τη συνά-
ντηση, θα λέγαμε ότι είναι ένα θετικό ση-
μείο και ένα σημείο υπερβολής. «Το θετικό
είναι ότι μπαίνουν στη διαδικασία να συζη-
τούν και να συνάψουν συμφωνίες, δείχνοντας
πως δεν είναι σε φάση αντιπαράθεσης, ενώ α-
πό την άλλη πλευρά, το να πιστεύουμε ότι
φτιάξαμε ένα Σύμφωνο Φιλίας σαν εκείνο του
1930 και ότι μπαίνουμε σε μια σταθερή πε-
ρίοδο ειρήνης, είναι υπερβολικό και παρα-
πλανητικό», υπογραμμίζουν διπλωματικοί
αναλυτές.

Το αναβαθμίζει το Μαξίμου
Από το Μαξίμου τονίζουν, πως είναι η
πρώτη φορά που Ελλάδα και Τουρκία, με
τις υπογραφές του πρωθυπουργού της Ελ-

λάδας και του προέδρου της Τουρκίας δε-
σμεύονται σε σχέσεις φιλίας και καλής γει-
τονίας και σε «ήρεμα νερά». Επιπλέον,
σύμφωνα με το Μέγαρο Μαξίμου, η Δια-
κήρυξη καθορίζει τις αρχές και τα ορόσημα
του ελληνοτουρκικού διαλόγου και των ε-
παφών στη βάση των τριών αξόνων που
είχαν συμφωνηθεί κατά τη συνάντηση του
Πρωθυπουργού με τον Τούρκο Πρόεδρο
στο Βίλνιους τον περασμένο Ιούλιο:

1. Πολιτικός διάλογος για θέματα α-
μοιβαίου ενδιαφέροντος, στον οποίο ε-
ντάσσονται οι διερευνητικές επαφές.

2. Θετική ατζέντα, η οποία διαρκώς θα
εμπλουτίζεται.

3. Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύ-
νης, στα οποία συμπεριλαμβάνονται και
μέτρα για τη μείωση «αδικαιολόγητων πη-
γών έντασης καθώς και των κινδύνων που
απορρέουν από αυτές».

Κατά τις ίδιες κυβερνητικές πηγές, είναι
μια δήλωση προθέσεων στην οποία και η
Τουρκία δεσμεύεται για στους στόχους του
Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και τις αρ-
χές του Διεθνούς Δικαίου και της φιλικής
συνεργασίας μεταξύ των κρατών. Επιπλέ-
ον, η Τουρκία δεσμεύεται στην επίλυση ό-
ποιας διαφωνίας προκύψει με την Ελλάδα
με φιλικό τρόπο, είτε με απευθείας δια-
βουλεύσεις με τη χώρα μας, είτε με άλλα

Πήραμε «ήρεμα νερά»,
ανοίξαμε την πόρτα της δύσης 

• Το «Σύμφωνο Φιλίας» που υπέγραψαν Μητσοτάκης-Ερντογάν δεν έχει 
νομική αξία, αλλά είναι μία πολιτική συμφωνία που εύκολα μπορεί να αναιρεθεί 
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μέσα αμοιβαίας επιλογής, όπως προβλέ-
πεται από τον Χάρτη των Ηνωμένων Ε-
θνών. Παράλληλα, το Μέγαρο Μαξίμου ε-
πισημαίνει ότι η Διακήρυξη των Αθη-
νών δεν αναιρεί τις νομικές θέσεις των
δύο χωρών.

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι το Σύμ-
φωνο Φιλίας δεν είναι και πατσαβουρό-
χαρτο, όπως το χαρακτήρισαν ακραίοι ε-
θνικιστικοί κύκλοι. Όμως ας μην ξεχνάμε
ότι επί δεκαετίες οι δύο χώρες πορεύονταν
με το περίφημο Μνημόνιο Παπούλια –
Γιλμάζ που είχε υπογραφεί το 1988 στην
Βουλιαγμένη όπου εισήχθησαν τα Μέτρα
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, αλλά η Τουρ-
κία κάθε άλλο παρά ανέκοψε την επιθετι-
κή ρητορική της, ενώ λίγα χρόνια αργότε-
ρα, το 1996 είχαμε και την κρίση των Ι-
μίων. Και με το τωρινό σύμφωνο φιλίας
δεν υπάρχει δεδομένο ότι οι δύο χώρες
δεν θα το παραβιάσουν. Για παράδειγμα, ε-
άν η Πρόεδρος της Δημοκρατίας αποφασί-
σει να πάει σε κάποιο ακριτικό νησί, όπως
το Φαρμακονήσι (το οποίο αμφισβητείται
η κυριαρχία του από την Τουρκία) είναι βέ-
βαιο ότι δεν θα σηκωθούν τουρκικά αερο-
πλάνα να παρεμποδίσουν το ελικόπτερο
που θα μεταφέρει την κ. Σακελλαροπού-
λου; Διότι όπως έχουμε δει και στο παρελ-
θόν οι Τούρκοι αντιδρούν όταν κάποιος
Έλληνας αξιωματούχος επισκέπτεται τα α-
κριτικά νησιά.  Και φυσικά για τέτοια ενδε-
χόμενα, που σε καμία των περιπτώσεων
δεν θα πρέπει να αποκλειστούν, δεν υπάρ-
χει καμία απολύτως μέριμνα. Όπως και η
εμμονή της Τουρκίας για αποστρατικοποί-
ηση των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου.

Πολλά τα οφέλη 
για τον Ερντογάν 
Η αλήθεια είναι ότι από τη συνάντηση της
Πέμπτης ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν είχε
πολλά οφέλη. Όχι απαραίτητα σε βάρος
της Ελλάδας τώρα. Εξάλλου ο Τούρκος
πρόεδρος πρωτίστως ενδιαφερόταν να
χρησιμοποιήσει την Ελλάδα, ως την ανοι-
κτή πόρτα για να ξαναβρεί σημείο επαφής
με την Δύση, χωρίς να υπάρξουν αναταρά-
ξεις στο εσωτερικό μέτωπο.

Ο Τούρκος πρόεδρος έχει ανοίξει ένα
σωρό μέτωπα με τα πάρε-δώθε στην διε-
θνή διπλωματική σκηνή. Κάτι η ιδιαίτερη
σχέση του με τον Πούτιν, κάτι η δήλωση
ότι η Χαμάς είναι εθνικοαπελευθερωτικό
κίνημα τον έχει καταστήσει ως απωθητικό
για πολλά ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και για
τις ΗΠΑ. Επίσης ο Ερντογάν γνωρίζει ότι
για την τουρκική οικονομία δεν αρκούν οι
οικονομικές ενέσεις από το Κατάρ, οπότε
χρειάζεται μία «ποιοτική» χρηματοδότηση
για την δύση, η οποία όμως έχει παγώσει.
Έτσι με το να δείξει ότι αποκατέστησε τις
σχέσεις του με την Ελλάδα σε μία επίσκε-
ψη, όπου δεν δημιούργησε το παραμικρό
πρόβλημα (πράγμα πρωτοφανές για τον
Ερντογάν, μετά τα όσα έκανε στο Βερολί-
νο) ήταν ένα προμήνυμα για μία δημιουρ-

γική επαφή με της ΗΠΑ. Εάν μάλιστα κά-
νει άλλη μία τούμπα με το να υπογράψει
την εισδοχή της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ θα έ-
χει ικανοποιήσει σε μεγάλο βαθμό τα αι-
τήματα της Ουάσιγκτον. Οπότε θα μπορεί
και ο Τζο Μπάιντεν να ξεπεράσει το ε-
μπόδιο της Γερουσίας για την πώληση των
F-16. Βέβαια κι αυτό δεν είναι εύκολο, κα-
θώς υπάρχει και το ισραηλινό λόμπι. 

Φυσικά εάν ξεμπλοκαριστεί η πώληση
των αεροσκαφών δεν σημαίνει ότι άμεσα
οι Τούρκοι θα αποκτήσουν αυτά τα μαχητι-
κά. Ακόμη και εάν χρησιμοποιηθούν τα-
χύτητες σπρίντερ για τις διαδικασίες, τα
πρώτα αεροπλάνα η Τουρκία θα τα παρα-
λάβει μετά από το 2026-2027. Και σε ό-
λους γεννάται το ερώτημα, πως εάν η
Τουρκία νιώσει ισχυρή θα συνεχίσει να
μην παραβιάζει τον ελληνικό εναέριο χώ-
ρο; Για παράδειγμα εάν η Ελλάδα αποφα-
σίσει να μεταφέρει στα νησιά τα νέα άρματα
μάχης που πήρε από την Γερμανία, ως α-
ντάλλαγμα γι’ αυτά που χορήγησε στους
Ουκρανούς, τι θα κάνει η Τουρκία; Μήπως
επαναφέρει τις αντιδράσεις περί στρατικο-
ποίησης των νησιών και ξεκινήσει εκ νέου
τις παραβιάσεις; Αλλά ακόμη και εάν δε-
χθεί ότι η Ελλάδα μπορεί να διατηρεί για α-
μυντικούς λόγους στρατό στα νησιά, εάν η
Τουρκία ξεπεράσει την οικονομική κρίση
είναι βέβαιο ότι δεν θα ξεκινήσει εκ νέου
τις παραβιάσεις;

Όλοι γνωρίζουμε ότι οι γείτονες μας, πέ-
ραν του μεγάλου πρωτογενούς τομέα, δια-
θέτουν και βαριά βιομηχανία, λόγω και
των χαμηλών ημερομισθίων. Κάτι που ση-
μαίνει ότι πλείστες ευρωπαϊκές βιομηχα-
νίες προτιμούν την Τουρκία από την μα-
κρινή Άπω Ανατολή για να μειώσουν και
τα κόστη μεταφοράς. Διότι είναι πιο εύκο-
λο να μεταφέρεις ένα προϊόν από την
Τουρκία στην υπερκαταναλωτική Ευρώπη,
από ότι  από την Κίνα, την Ινδία και τις άλ-
λες ασιατικές χώρες, όπου αναπτύσσεται η
βαριά βιομηχανία λόγω χαμηλού εργατι-
κού κόστους. 

Νέο ράλι εξοπλισμών
Έχοντας, λοιπόν, ως δεδομένο ότι η τουρ-
κική οικονομία θα σταθεί στα πόδια της τι
θα συμβεί; Θα μπούμε σε ένα νέο ράλι εξο-
πλισμών; Διότι δεν είναι μόνο το κόστος
αγοράς των οπλικών συστημάτων. Είναι
και το κόστος συντήρησης, όπως επίσης
και το κόστος των καυσίμων κάθε φορά

που ένα μαχητικό αεροσκάφος σηκώνεται
για αναχαίτιση. Οι ειδικοί κάνουν λόγο για
εξοικονόμηση πολλών εκατομμυρίων ευ-
ρώ το τελευταίο οκτάμηνο που δεν υπάρ-
χουν παραβιάσεις και υπερπτήσεις. Βέβαια
δεν πρέπει να αποκλειστούν οι παραβιά-
σεις εκ μέρους της Τουρκίας και με άλλα
πτητικά μέσα, όπως είναι τα drones, ή τα
αεροσκάφη ρομποτ χωρίς πιλότο. Όπου
και η κατασκευή τους δεν είναι κοστοβό-
ρα, ούτε και τα έξοδα πτήσης τους.

Επίσης με την καλή διαγωγή που επέ-
δειξε η Τουρκία ανοίγει εκ νέου την πόρτα
της Ευρώπης για να εισπράξει χρήματα και
για το μεταναστευτικό. Αυτή την εποχή σε
όλη την δυτική Ευρώπη και ειδικά στην
Γερμανία έχουν αυξηθεί δραματικά οι αι-
τήσεις για πολιτικό άσυλο από Τούρκους
πολίτες. Και οι Ευρωπαίοι ανησυχούν ότι
μπορεί να υπάρξει κατ’ αυτόν τρόπο τουρ-
κική επέμβαση στις ευρωεκλογές. Αυτός
είναι και ο κύριος λόγος που η Ε.Ε. αρνεί-
ται μία νέα συμφωνία για την Τελωνειακή
Ένωση με την Τουρκία. Και όσο ισχύει αυ-
τό δεν υπάρχουν νέα χρήματα για το μετα-
ναστευτικό. Και δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι
στην Τουρκία φιλοξενούνται περί των τεσ-
σάρων εκατομμυρίων προσφύγων και με-
ταναστών, όχι μόνο από την εμπόλεμη Συ-
ρία, αλλά και από το Αφγανιστάν, το Πακι-
στάν, ακόμη και από αφρικανικές χώρες.
Και ο αριθμός αυτός αναμένεται να αυξη-
θεί με τον πόλεμο στην Γάζα. 

Το δώρο της βίζας
Για να κρατήσει ζωντανή την ευρωπαϊκή
χρηματοδότηση ο Ερντογάν αποδέχθηκε
το δώρο της Ελλάδας για την επταήμερη
βίζα. Κάτι που τον βολεύει για να εκτονώ-
σει και τις εσωτερικές αντιδράσεις, ειδικά
στα παράλια της Μικράς  Ασίας, όπου ζουν
ως επί το πλείστον από τον τουρισμό και
την ιδιότυπη συνεργασία που έχουν ανα-
πτύξει σε τοπικό επίπεδο με τους Έλληνες
γείτονες. Με την θέσπιση της βίζας εκ μέ-
ρους της Ελλάδα, η Τουρκία αποδέχεται

την κυριαρχία στα εν λόγω νησιά και κα-
ταρρίπτεται το τουρκικό επιχείρημα, ότι
λόγω της στρατικοποίησης των νησιών
παύει η ελληνική κυριαρχία στα εν λόγω
νησιά. Κάτι που είχαμε ακούσει πολλάκις
από τους τούρκους αξιωματούχους ακόμη
και πριν από μερικούς μήνες, όταν ίσχυε
το «θα έρθουμε μία νύκτα ξαφνικά». 

Βέβαια στην ιστορία της βίζας θα πρέ-
πει να πούμε ότι δεν είναι μία απλή διαδι-
κασία. Κι αυτό, διότι ναι μεν η Ελλάδα έ-
λαβε την άδεια από την Ευρώπη για να ε-
ξαιρεθούν οι Τούρκοι από τη συνθήκη Σέ-
γκεν για τα συγκεκριμένα νησιά, όμως εάν
κάποιος Τούρκος με βίζα για τα ελληνικά
νησιά βρεθεί στην Γερμανία ζητώντας πο-
λιτικό άσυλο, τότε και η συμφωνία παύει
να έχει ισχύ, αλλά το σημαντικότερο θα υ-
πάρξουν κυρώσεις για τη χώρα μας, η ο-
ποία ανέλαβε και την ευθύνη. Στην κυβέρ-
νηση εκτιμούν πως αφενός μεν οι δικλί-
δες ασφαλείας είναι ισχυρές, αφετέρου δε
η Τουρκία δεν θα θελήσει να προβεί σε κά-
τι μη συμφωνημένο, καθώς και η περί-
πτωση της βίζας αποτελεί ένα προοίμιο για
την επανέναρξη των συζητήσεων για την
Τελωνειακή Ένωση. 

Η Θράκη και το Λαύριο
Φυσικά ο κ. Ερντογάν ναι μεν έκανε ένα
βήμα πίσω με τα νησιά του Ανατολικού Αι-
γαίου, αλλά για πρώτη φορά σε μία επίση-
μη συνάντηση έθεσε ζήτημα τουρκικής μει-
ονότητας στην Θράκη. Το 2017 επί Αλέξη
Τσίπρα είχε μιλήσει για μουσουλμανική
μειονότητα, ενώ τώρα για τουρκική μειο-
νότητα. Βέβαια ο Κυριάκος Μητσοτάκης
του απάντησε άμεσα λέγοντας ότι υπάρχει
θρησκευτική και όχι εθνική μειονότητα
στην Θράκη, όπως καθορίζεται από τη
συνθήκη της Λωζάννης. Όμως ο Ερντο-
γάν (που παραδόξως την συγκεκριμένη
στιγμή χειροκρότησε τον Μητσοτάκη) συ-
νήθως όταν βάζει κάτι στο τραπέζι, σημαί-
νει ότι θα συνεχίσει να το θέτει από εδώ
και στο εξής. Ακόμη και η ρήση που χρη-
σιμοποίησε ότι «δεν υπάρχει πρόβλημα τόσο
μεγάλο μεταξύ μας που δεν μπορεί να λυθεί»,
εκτιμάται πως είναι προς αυτή την κατεύ-
θυνση.

Και τέλος ακόμη και η τούμπα για το
«μία νύκτα ξαφνικά» μάλλον προξένησε τον
γέλωτα. Ο κ. Ερντογάν δικαιολογήθηκε ό-
τι το έλεγε για τους Κούρδους πρόσφυγες
που κατοικούσαν σε μία δομή στο Λαύριο,
που κατά την Τουρκία ήταν στρατόπεδο εκ-
παίδευσης τρομοκρατών. Η δομή στο Λαύ-
ριο έκλεισε το καλοκαίρι, καθώς το κτίριο
ήταν προς κατάρρευση και πέρασε στην ι-
διοκτησία του δήμου Λαυρεωτικής για να
το αξιοποιήσει. Οι διαμένοντες εκεί μετα-
φέρθηκαν σε κρατικές δομές προσφύγων
και μεταναστών.  Ο Ερντογάν χρησιμο-
ποιώντας το Λαύριο επί της ουσίας θέλησε
να δείξει προς την δύση ότι δεν είναι μόνο
αυτός που περιθάλπει την Χαμάς που η δύ-
ση την θεωρεί τρομοκρατική οργάνωση,
αλλά και η Ελλάδα περιέθαλπε τρομοκρά-
τες, όπως έχει χαρακτηρίσει τους Κούρ-
δους του ΡΚΚ, η Τουρκία. 

Τα ελληνικά κέρδη
Από την Αθήνα αυτό που τονίζεται είναι ό-
τι δεν επιλύθηκε κανένα απολύτως πρό-
βλημα, εννοώντας την καθορισμό της Α-
ποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης και της

Το ελληνικό ρίσκο με
την βίζα και η

ικανοποίηση των τοπικών
κοινωνιών στα 10 νησιά

Η Τουρκία αναβαθμίζει
την υποψηφιότητα της

για την απόκτηση των F-16
από τις ΗΠΑ
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υφαλοκρηπίδας. Στο Μαξίμου ελπίζουν ό-
τι θα μειωθούν εκ νέου οι μεταναστευτικές
ροές, οι οποίες έτσι κι αλλιώς έχουν μειω-
θεί το τελευταίο διάστημα. Τώρα λόγω της
βίζας και της άμεσης συνεργασίας των λι-
μενικών υπηρεσιών των δύο χωρών ανα-
μένεται περαιτέρω βελτίωση. Επίσης με
την επταήμερη βίζα, η Αθήνα προσβλέπει
σε μεγάλη οικονομική ανάπτυξη των νη-
σιών, καθώς ως επί το πλείστον οι Τούρκοι
που τα επισκέπτονται ανήκουν στην μέση
και ανώτερη οικονομική τάξη που δεν δι-
στάζουν να ξοδέψουν όχι μόνο για τη δια-
μονή τους, αλλά και για την σίτιση τους και
την διασκέδαση τους. 

Στα θετικά πρέπει να προσμετρηθούν και
η συμφωνία εννέα σημείων για την αποφυ-
γή θερμών επεισοδίων σε θάλασσα και αέ-
ρα. Συγκεκριμένα αποφασίστηκαν: 

• Απόσταση ασφαλείας μεταξύ των πο-
λεμικών πλοίων των δύο χωρών στο Αι-
γαίο. 

• Τα πολεμικά αεροπλάνα δεν πρέπει
να ενοχλούν τα πολεμικά πλοία με κανέ-
ναν τρόπο. 

• Τα πολεμικά πλοία να αποφεύγουν
επικίνδυνους ελιγμούς. 

• Μείωση όσο το δυνατόν περισσότε-
ρο των NAVTEX, οι οποίες είναι μεγάλης
διάρκειας και καλύπτουν πολύ μεγάλες πε-
ριοχές. 

• Μείωση των SubNOTAM για υπο-
βρύχια, οι οποίες είναι μεγάλης διάρκειας
και καλύπτουν πολύ μεγάλες υποθαλάσ-
σιες περιοχές. 

• Τα ραντάρ των οπλικών συστημάτων
των δύο χωρών να μην κλειδώνουν τα πο-
λεμικά πλοία. 

• Προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν
«επεισόδια» στον αέρα μεταξύ των μαχητι-
κών αεροσκαφών των δύο χωρών, θα α-
νοίξει απευθείας γραμμή επικοινωνίας με-
ταξύ των αρχηγείων στο Εσκισεχίρ και στη
Λάρισα. 

• Κατά τη διάρκεια των πτήσεων των
μαχητικών αεροσκαφών των δύο χωρών,

η μία πλευρά να μην αναγνωρίζει την άλ-
λη πλευρά ως «εχθρικό αεροσκάφος». 

• Εξουσιοδότηση περιφερειακών δι-
οικητών για την αντιμετώπιση πιθανών
στρατιωτικών μεθοριακών επεισοδίων
στον Έβρο πριν αυτά κλιμακωθούν. 

Μάλιστα όπως ανέφεραν πηγές του υ-
πουργείου Εθνικής Άμυνας όλα τα σημεία
αφορούν τις τουρκικές ένοπλες δυνάμεις
και όχι τις ελληνικές, οι οποίες ουδέποτε
έδειξαν επιθετική διάθεση.

Επίσης το γεγονός ότι θα υπάρχουν ή-
ρεμα νησιά στο Αιγαίο, η κυβέρνηση εκτι-
μά ότι θα το προμοτάρει για να προσελκύ-
σει επενδυτές. Όχι μόνο για τους τουρισμό.
Από τη στιγμή που δεν απειλείται πόλεμος,
ένας επιχειρηματίας μπορεί πιο εύκολα να
επενδύσει στην Ελλάδα. Ειδικά σε μία ε-
ποχή όπου αναπτύσσεται η οικονομία.

Επίσης στην Αθήνα εκτιμούν ότι οι συμ-
φωνίες που υπογράφτηκαν για τη συνερ-
γασία είναι ένα βήμα που συμφέρει και την
Ελλάδα. Υπογράφτηκε συμφωνία για την
Παιδεία στον τομέα της επαγγελματικής εκ-
παίδευσης. Επίσης υπογράφτηκες Μνημό-

νιο Κατανόησης στον Τομέα της ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης. Ακόμη υπογράφτηκαν:
Μνημόνιο Κατανόησης στον Τομέα των
Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων,
Μνημόνιο Κατανόησης στον Τομέα των Ε-
ξαγωγών, Μνημόνιο Κατανόησης στον Το-
μέα των Επενδύσεων,  Μνημόνιο Κατα-
νόησης στον Τομέα των Επενδύσεων/Ε-
πιχειρήσεων, Μνημόνιο Κατανόησης στον
Τομέα των Κοινωνικών Υπηρεσιών με έμ-
φαση στην Προστασία ΑμΕΑ, Μνημόνιο
Κατανόησης (MoU) στον Τομέα του Αθλη-

τισμού. Επίσης υπογράφτηκαν και Κοινές
δηλώσεις – Διακηρύξεις για συνεργασία
στον Τομέα του Τουρισμού, για συνεργα-
σία στον Τομέα της Έρευνας και της Καινο-
τομίας, για σύγκληση Κοινής Επιτροπής
Οικονομίας και Εμπορίου, για συνεργασία
στον τομέα της Αγροτικής Ανάπτυξης, για
Τελωνειακή Συνεργασία, για επόμενη σύ-
γκλιση τεχνικής Επιτροπής για 2η γέφυρα
στον Έβρο – ΕΓΝΑΤΙΑ 

Καμία επαφή 
για την Κύπρο
Στη συνάντηση με βάση τις επίσημες δη-
λώσεις το Κυπριακό πέρασε σε δεύτερη
μοίρα. Εξάλλου και οι δύο έσπευσαν να ξε-
καθαρίσουν τις δικές τους θέσεις και τίπο-
τε περισσότερο. 

«Διαφωνούμε στο Κυπριακό, για εμάς δεν
υπάρχει λύση πέραν αυτών του Συμβουλίου
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και ο διάλο-
γος πρέπει να ξεκινήσει από εκεί που διακό-
πηκε το 2017. Μόνο μέσα από αυτόν μπορεί
να υπάρξει λύση», είπε ο κ. Μητσοτάκης, ε-
νώ από την πλευρά του ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν επέμεινε στα δύο κράτη με βάση
το τωρινό στάτους κβο.

Διαφωνίες υπήρξαν και με την προσέγ-
γιση των δύο χωρών στα θέματα της γει-
τονιάς μας, όπως είναι ο πόλεμος στην Ου-
κρανία, η Μέση Ανατολή και ο Καύκασος.

Η επόμενη επαφή των δύο πλευρών θα
είναι εκτός απροόπτου μία επίσκεψη του
Κυριάκου Μητσοτάκη τον Απρίλιο στην
Άγκυρα κάτι που ανακοίνωσε ο ίδιος ο
πρωθυπουργός: «Προτίθεμαι να επισκεφθώ
την άνοιξη την Άγκυρα πριν να σας συναντή-
σω τον Ιούλιο στη σύνοδο κορυφής του ΝΑ-
ΤΟ. Μέχρι τώρα πετύχαμε οι σχέσεις να επα-
νέλθουν σε ήρεμα νερά. Οφείλουμε σε αυτά
τα ήρεμα νερά να διασφαλίσουμε ότι θα φυ-
σήξει ούριος άνεμος».

Θετικό είναι ότι και οι δύο πλευρές μί-
λησαν για την ανάγκη επίλυση των διαφο-
ρών είναι το διεθνές δίκαιο. Όμως ο καθέ-
νας το εξηγεί διαφορετικά…

Πολλοί ήταν αυτοί που περίμεναν να ακούσουν
τι θα πει ο Ταγίπ Ερντογάν στους συμπατριώ-
τες του δημοσιογράφους κατά την διάρκεια

της πτήση της επιστροφής τους στην Άγκυρα προκει-
μένου να αξιολογήσουν συνολικά την επίσκεψη του
Τούρκου προέδρου. Κι αυτό διότι ο «Σουλτάνος» συ-
νηθίζει σε κάτι τέτοιες περιπτώσεις να νιώθει πιο… α-
πελευθερωμένος και απευθυνόμενος στο εσωτερικό
ακροατήριο της χώρας τους να μετατρέπεται σε «γε-
ράκι». 

Η αλήθεια είναι πάντως ότι αυτή τη φορά ο Ερ-
ντογάν δεν ξεπέρασε τα διπλωματικά εσκαμμένα σε
βαθμό… κακουργήματος. Επανέλαβε, βεβαίως, τα
γνωστά μυθεύματα περί «τουρκικής μειονότητας» αλ-
λά περισσότερο ως απλή αναφορά, ωστόσο αποκά-
λεσε ξανά «φίλο» τον Κυριάκο Μητσοτάκη και δήλω-
σε «πολύ χαρούμενος»  που βρέθηκε και πάλι στην
Αθήνα για πρώτη φορά σε επίπεδο αρχηγού κράτους
από το 2017. 

Σύμφωνα πάντα με τα όσα δήλωσε ο Ταγίπ Ερντο-
γάν στους Τούρκους ρεπόρτερς η εν Ελλάδι επίσκεψή
του «πραγματοποιήθηκε σε πολύ θετικό κλίμα» και ε-
κτιμά ότι «θα ανοίξει μια νέα σελίδα στις ελληνοτουρ-

κικές σχέσεις». Ειδικότερα ο πρόεδρος της γείτονος
μίλησε για τις προοπτικές συνεργασίας με την Ελλά-
δα στον ενεργειακό τομέα, αποκαλύπτοντας ότι η ελ-
ληνο-τουρκική συνεργασία στο ενεργειακό κομμάτι
μπορεί να φτάσει δυνητικά μέχρι και το επίπεδο της
«πυρηνικής συνεργασίας».  Πώς θα γίνει αυτό; Με
βάση τον συλλογισμό του Ερντογάν η Τουρκία θα
μπορούσε να παράσχει «πόρους στην Ελλάδα από την
ενέργεια του πυρηνικού μας σταθμού που θα κατα-
σκευαστεί στη Σινώπη».

Ενδιαφέρον είχαν, τέλος, οι αναφορές Ερντογάν
στο θέμα της αμυντικής βιομηχανίας αλλά στις αερο-
μαχίες («dogfights») στο Αιγαίο. Ξεκινώντας από το
τελευταίο, ο Τούρκος πρόεδρος είπε χαρακτηριστι-
κά: «Ας κλείσουμε αυτή τη σελίδα και ας το τελειώσου-
με. Αυτά τα λέγαμε πάντα στον κ. Μητσοτάκη και στους
πρωθυπουργούς που υπηρέτησαν πριν από αυτόν. Θέ-
λουμε να επικεντρωθούμε στη φιλία(…)».

Τα θέματα, τέλος, των αμυντικών δαπανών ο Ερ-
ντογάν αποπειράθηκε να τα προσεγγίσει με δημοσιο-
νομικούς όρους χωρίς ωστόσο να αποφύγει την επι-
δειξιομανία περί ανωτερότητας της τουρκικής αμυ-
ντικής βιομηχανίας έναντι της ελληνικής. «Μπορώ να

πω με σιγουριά ότι, ως χώρα με πληθυσμό 85-86 εκα-
τομμυρίων και έκταση 780 χιλιάδων τετραγωνικών χι-
λιομέτρων, δίνουμε προσοχή στις αμυντικές μας δαπά-
νες σε επίπεδο που δεν μπορεί να συγκριθεί με την Ελ-
λάδα» είπε ο Ερντογάν και συνέχισε:

«Η Ελλάδα δαπανά πολύ διαφορετικά από εμάς σε
αυτόν τον τομέα. Ορισμένες χώρες, ιδίως στην Ε.Ε. και
οι ΗΠΑ, υποστηρίζουν σοβαρά αυτές τις αμυντικές δα-
πάνες. Η αμυντική βιομηχανία της Ελλάδας δεν έχει
παραγωγή όπως η δική μας. Εμείς πλέον έχουμε απο-
κτήσει τη δυνατότητα να παράγουμε σε ένα επίπεδο
που καλύπτει σε μεγάλο βαθμό τις ανάγκες μας σε αυ-
τόν τον τομέα. Για το λόγο αυτό, οι δαπάνες της Τουρ-
κίας για αγορές όπλων είναι ασύγκριτα χαμηλότερες
από την Ελλάδα. Είμαστε μια χώρα που παράγει τις δι-
κές της δαπάνες της αμυντικής βιομηχανίας και έχει
μειώσει σημαντικά το κόστος. Αυτή τη στιγμή δεν πα-
ράγουμε F-16, αλλά είμαστε επίσης σε θέση να τα επι-
σκευάζουμε και να τα συντηρούμε. Η Ελλάδα δεν έχει
μια τέτοια ευκαιρία. Δουλεύουν μόνο με εξωτερική υ-
ποστήριξη και αυτή η υποστήριξη που λαμβάνουν από
έξω τους δίνει την ευκαιρία να κάνουν μια νέα λογι-
στική κόστους».

Παρέμεινε φιλικός και στην… επιστροφή ο Σουλτάνος

Η επόμενη επαφή των
δύο πλευρών θα είναι

εκτός απροόπτου μία επίσκε-
ψη του Κυριάκου Μητσοτά-
κη τον Απρίλιο στην Άγκυρα
κάτι που ανακοίνωσε 
ο ίδιος ο πρωθυπουργός
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Α
νοικτά πλέον και το
Σάββατο θα είναι ε-
πιλεγμένα καταστή-
ματα ΔΕΗ για την
καλύτερη εξυπηρέ-

τηση των πελατών τους. Με αυτό
τον τρόπο, η ΔΕΗ παραμένει συ-
νεπής στην δέσμευσή της για
διαρκή αναβάθμιση και βελτίω-
ση της εμπειρίας των πελατών
της. 
Με ωράριο λειτουργίας από τις
8:30 έως τις 15:00, συνολικά
13 καταστήματα σε όλη την Ελ-
λάδα (στην Αθήνα: Μαρούσι,
Χαλάνδρι, Καλλιθέα, Βούλα, Ά-
νω Πατήσια, Άγιος Δημήτριος,
Αιγάλεω, Κηφισιά και Στουρνά-
ρη, στην Θεσσαλονίκη: Καλαμα-
ριά και Τσιμισκή, στα Χανιά και
στη Σύρο) διευρύνουν την λει-
τουργία τους και τα Σάββατα, ε-
νώ σύντομα, και άλλα καταστή-
ματα ΔΕΗ θα ενσωματώσουν το
νέο ωράριο στη  λειτουργία τους.
Το εξειδικευμένο προσωπικό
των καταστημάτων ΔΕΗ θα βρί-
σκεται εκεί για να υποδεχθεί
τους πελάτες και να τους ενημε-
ρώσει σχετικά με νέα προϊόντα
και υπηρεσίες, καθώς και για
την εξέλιξη της πορείας των αι-
τημάτων τους.

Τα καταστήματα ΔΕΗ
στη νέα εποχή
Εκτός από την λειτουργία και
Σάββατο, η ΔΕΗ μετασχηματίζει
το δίκτυο καταστημάτων της α-
νακαινίζοντας υπάρχοντα κατα-
στήματα και δημιουργώντας νέα.
Με μοντέρνο σχεδιασμό, ολο-
κληρωμένες υπηρεσίες ενέργει-
ας, γρήγορη εξυπηρέτηση, διευ-
ρυμένο ωράριο και αποκλειστι-
κές προσφορές ειδικά για τους
πελάτες τους, όλα τα νέα κατα-
στήματα ΔΕΗ έχουν τον πελάτη,

τις ανάγκες και την εμπειρία του,
στο επίκεντρο. Ο σχεδιασμός
των νέων καταστημάτων γίνεται
σύμφωνα με τις πιο σύγχρονες
τάσεις, με ανοιχτούς, φιλόξε-
νους χώρους και ειδικά σχεδια-
σμένο φωτισμό.
Τα νέα καταστήματα ΔΕΗ προ-
σφέρουν στους επισκέπτες τους
άμεση και εύκολη εξυπηρέτηση
σε  τρεις ζώνες: 
• της γρήγορης εξυπηρέτησης, 
• της εξυπηρέτησης από εξειδι-
κευμένους συμβούλους 
ενέργειας,
• της ηλεκτρονικής εξυπηρέτη-
σης myΔΕΗ ServicePoint, όπου
οι πελάτες μπορούν να εγγρα-
φούν, να διαχειριστούν εύκολα
τα προγράμματά τους,  καθώς ε-

πίσης να υποβάλλουν αιτήματα
και να εξυπηρετηθούν ηλεκτρο-
νικά ή να προγραμματίσουν το
ραντεβού τους σε ημέρα και ώρα
της επιλογής τους.

Συμβουλές ενέργειας
από τον Energy Coach
Ακόμη, οι επισκέπτες των κατα-
στημάτων ΔΕΗ μπορούν να
προγραμματίσουν το ραντεβού
τους με τον Energy Coach, τον ε-
ξειδικευμένο σύμβουλο , για ε-
ξατομικευμένες προτάσεις εξοι-
κονόμησης ενέργειας και κό-
στους. Με τη βοήθεια του
Energy Coach μπορούν να μά-
θουν πως να παρακολουθούν ά-
μεσα και εύκολα την κατανάλω-
ση ηλεκτρικής ενέργειας και την

ενεργειακή ανάλυση των συ-
σκευών τους και να ενημερω-
θούν με  προσωποποιημένες
προτάσεις εξοικονόμησης.
Επίσης, μπορούν να ενεργοποι-
ήσουν νέες υπηρεσίες, όπως
το e-SelfMetering, μέσω της ο-
ποίας αποκτούν πλήρη έλεγχο
του λογαριασμού τους καθώς
καταχωρούν οι ίδιοι την πραγ-
ματική κατανάλωσή τους. Επι-
πλέον, μπορούν να ενεργοποιή-
σουν πρόσθετες υπηρεσίες, ό-
πως το GreenPass, που εγγυάται
πως όση ποσότητα ενέργειας κα-
ταναλώνεται, τόση παράγεται και
δεσμεύεται από Ανανεώσιμες
Πηγές και το FixIt, την πρόσθε-
τη υπηρεσία άμεσης τεχνικής
βοήθειας στο σπίτι. 

Στα νέα καταστήματα ΔΕΗ, πε-
λάτες και επισκέπτες έχουν τη
δυνατότητα να ενημερωθούν
για όλες τις λύσεις ΔΕΗ για φω-
τοβολταϊκά στο σπίτι και αντλίες
θερμότητας.

Και 24ωρη δωρεάν
τηλεφωνική
εξυπηρέτηση
Η ΔΕΗ βρίσκεται δίπλα στους
πελάτες της 24/7, καθώς το ω-
ράριο του τηλεφωνικού κέντρου
της άλλαξε και λειτουργεί πλέον
σε 24ωρη βάση. Με αυτό τον
τρόπο οι πελάτες μπορούν  πλέ-
ον να καλούν δωρεάν στο 800
900 1000 οποιαδήποτε στιγμή
της ημέρας προτιμούν για την ε-
ξυπηρέτησή τους.
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Καταστήματα ΔΕΗ:
Ανοικτά και το Σάββατο

• Κάθε Σάββατο, από
τις 8:30 έως τις 15:00
• Σε 13 καταστήματα
σε όλη την Ελλάδα
• Συνεχής βελτίωση
της εμπειρίας 
των πελατών ΔΕΗ



Μπορεί η ακρίβεια να α-
ποτελεί το υπ’ αριθμόν έ-
ναν πονοκέφαλο για την
κυβέρνηση, όμως στο
Μαξίμου εκτιμούν ότι το
πεδίο της οικονομίας εί-
ναι το πεδίο, στο οποίο υ-
περτερεί ο πρωθυπουρ-
γός έναντι των υπολοί-
πων πολιτικών αρχηγών. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
τσι, λοιπόν, τόσο
στην μάχη για το φο-
ρολογικό, που δόθη-
κε την Τετάρτη στην
Βουλή, όπου και ψη-

φίστηκε το νέο φορολογικό νο-
μοσχέδιο, όσο και σε αυτή που α-
κολουθεί την ερχόμενη Παρα-
σκευή με την ψήφιση του προϋ-
πολογισμού εκτιμούν στο Μαξί-
μου ότι προσφέρεται μία σημα-
ντική ευκαιρία στον πρωθυπουρ-
γό. Σε αυτές τις δύο μάχες πριν
από την εορταστική περίοδο, σε
συνδυασμό βέβαια με τις παρο-
χές, που θα ακολουθήσουν λίγα
24ωρα πριν από τα Χριστούγεν-
να, θα διαμορφώσουν ένα σα-
φώς καλύτερο κλίμα στην κοινω-
νία, σε ό,τι αφορά τον δείκτη της
αποτελεσματικότητας της κυβέρ-
νησης. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ά-
δραξε την ευκαιρία στην συζήτη-
ση για το φορολογικό νομοσχέ-
διο για να στείλει ένα διττό μήνυ-
μα. Πρώτον ότι δεν θα κάνει εκ-
πτώσεις στο μεταρρυθμιστικό
πρόγραμμα της κυβέρνησης και
δεύτερον ότι το κόμμα του σε τί-
ποτα δεν υστερεί στην κλίμακα
της κοινωνικής ευαισθησίας ένα-
ντι των πολιτικών δυνάμεων της
κεντροαριστεράς.

Νωρίτερα ο κ. Μητσοτάκης
ανέβασε ρυθμούς παντού. Στα
social media (ενδεικτική η προ-
σπάθειά του να ζωηρέψει μέσω
Tik Tok το ενδιαφέρον της νεο-
λαίας για το Youth Pass), στην ε-
κτός Μαξίμου κινητικότητα για
την προβολή κυβερνητικών
πρωτοβουλιών (στην ημερίδα
της ΕΣΑμεΑ για την εθνική στρα-
τηγική 2024-2030 σχετικά με τα
δικαιώματα των ανθρώπων με α-
ναπηρία, στο Πέραμα για την
στρατηγική για την επαγγελματι-
κή εκπαίδευση), στην επαφή με
πολίτες με νέες περιοδείες στα
σκαριά (η μία πιθανότατα στη
Θεσσαλία).

Ενόσω το σοβαρό «αγκάθι»
της ακρίβειας στα τρόφιμα παρα-
μένει, με την κυβέρνηση να ανα-
γνωρίζει άλλωστε ότι η αντιμετώ-
πισής της είναι κυρίαρχο στοίχη-
μα που κρίνει τα επίπεδα εμπι-
στοσύνης των πολιτών, ο κ. Μη-
τσοτάκης ποντάρει σε δύο κατευ-
θύνσεις. Πρώτον, στη μεγάλη ει-

κόνα της οικονομίας μετά την α-
ναβάθμιση της ελληνικής οικο-
νομίας και από τον οίκο Fitch.
Δεύτερον, στην προβολή του κοι-
νωνικού χαρακτήρα των πολιτι-
κών αποφάσεων και των προω-
θούμενων μεταρρυθμίσεων.

Το δίπτυχο
Στο Μαξίμου κινούνται με το δί-
πτυχο δημοσιονομικής πειθαρ-
χίας – κοινωνικής φροντίδας, ε-
πιδιώκοντας να χτίσουν εκ νέου
αφήγημα «σιγουριάς για τις προο-
πτικές της χώρας» και ταυτόχρονα
«μέριμνας για τους πιο ευάλωτους».
Είναι ο λόγος που η κυβέρνηση
επενδύει πολλά στην επόμενη ε-
βδομάδα του Προϋπολογισμού,
δεδομένων των προβλέψεων για
στήριξη των εισοδημάτων, αύξη-
ση των εσόδων, δαπάνες προς
τομείς – πυλώνες της καθημερι-
νότητας, όπως η Υγείας και η
Παιδεία.

«Η οικονομική πολιτική μας απο-
δίδει» υποστηρίζουν κυβερνητικές
πηγές «και όσο αυτό συνεχίζεται τό-
σο το πλεόνασμα θα κατευθύνεται

πίσω στην κοινωνία και όσους έχουν
μεγαλύτερη ανάγκη». Εξάλλου και
η απάντηση του κυβερνητικού εκ-
προσώπου Παύλου Μαρινάκη
στην έκφραση του Στέφανου
Κασσελάκη ότι «ο πρωθυπουργός
είναι σαν τον «θείο που λέει “εγώ θα
κάτσω με τη νεολαία” και της μοιρά-
ζει φραγκοδίφραγκα» ήταν ενδεικτι-
κή: «Να του πούμε ότι η ανεργία των
νέων τον Νοέμβριο του 2018 ήταν
στο 43%. Τον Νοέμβριο του 2023 εί-
ναι στο 23%».

Το μεταρρυθμιστικό
πλάνο
«Ο στόχος μας παραμένει ο ίδιος και
είναι η ενίσχυση της φορολογικής
συνείδησης. Και φυσικά δέσμευση
της κυβέρνησης, τα πρόσθετα έσοδα
να κατευθυνθούν σε κρίσιμους το-
μείς, όπως η Παιδεία και η Υγεία. Ε-
ξάλλου, αυτό προβλέπει ήδη ο Προ-
ϋπολογισμός. Σχεδόν 500 εκατομ-
μύρια πρόσθετοι πόροι θα διατε-
θούν στην Υγεία και παραπάνω από
250 εκατομμύρια στην Παιδεία»,
σημείωσε μεταξύ άλλων ο πρω-
θυπουργός στην ομιλία του στην

Βουλή για το φορολογικό. Όπως
σχολιάζουν κυβερνητικά στελέ-
χη, το νομοσχέδιο που ψηφίστη-
κε περιλαμβάνει σημαντικές πα-
ρεμβάσεις για την αντιμετώπιση
του προβλήματος της φοροδια-
φυγής και έχει ενσωματώσει μία
σειρά από παρατηρήσεις, οι ο-
ποίες έγιναν στη διαδικασία της
δημόσιας διαβούλευσης. «Ο πυ-
ρήνας του νομοσχεδίου δεν άλλαξε.
Αυτό το οποίο έχει προστεθεί, και
το θεωρούμε σημαντικό είναι ότι, ε-
άν κάποιος φορολογούμενος θεωρεί
ότι αδικείται από το τεκμήριο έχει
τη δυνατότητα πια να ζητήσει ο ί-
διος φορολογικό έλεγχο για τα τε-

λευταία πέντε χρόνια. Είναι μία επι-
λογή σημαντική που δίνεται στους
φορολογούμενους, οι οποίοι μπορεί
να αισθάνονται ότι αδικούνται από
το τεκμήριο», επισημαίνουν παρά-
γοντες της κυβέρνησης. 

Σε κάθε περίπτωση, το ισχυρό
μήνυμα που επιδεικνύει ότι η κυ-
βέρνηση του έχει πυγμή ήταν η
ρήση του ότι «η κυβέρνηση δε θα
κάνει βήμα πίσω από το μεταρρυθ-
μιστικό πλάνο της τετραετίας 2023-
2027 και δε θα φοβηθεί το όποιο
πολιτικό κόστος. Έχουμε μιλήσει πο-
λύ για τα ζητήματα της κοινωνικής
δικαιοσύνης στη φορολογία. Δεν γί-
νεται το 50% των ελεύθερων επαγ-
γελματιών να δηλώνει μηδενικό κέρ-
δος, το 85% κάτω των 10.000 ετη-
σίως. Ούτε γίνεται ο εργοδότης να
εμφανίζει μικρότερο εισόδημα από
τους εργαζομένους του. Το σύστημα
το οποίο εισηγούμαστε συνοδεύεται
από μία ακόμα προεκλογική μας δέ-
σμευση που γίνεται πράξη έναν χρό-
νο νωρίτερα: τη σταδιακή κατάργη-
ση του τέλους επιτηδεύματος».

Και βέβαια για μία ακόμη φο-
ρά ο Κυριάκος Μητσοτάκης πέ-
ταξε το γάντι στα κόμματα της α-
ντιπολίτευσης. Έτσι τους κάλεσε
να… αφήσουν την όχθη των γε-
νικών αφορισμών και του εύκο-
λου μηδενισμού, καταθέτοντας
συγκεκριμένες προτάσεις. Μία
τακτική που προς ώρας είναι α-
ποτελεσματική, καθώς με βάση
τις δημοσκοπήσεις η κοινωνία ε-
ξακολουθεί να εμπιστεύεται την
κυβέρνηση Μητσοτάκη, την ώ-
ρα που τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης ασθμαίνοντας ξεπερνούν
το 12%. 

Οι αλλαγές
Φυσικά παρά το γεγονός ότι η ψή-
φιση του νομοσχεδίου ήταν βέ-
βαιη, λόγω του ότι υπάρχει η άνε-
τη πλειοψηφία του κυβερνώντος
κόμματος στην Βουλή, εν τούτοις
ο «τσάρος της οικονομίας» Κω-
στής Χατζηδάκης, ακόμη και την
τελευταία ώρα προέβη σε αλλαγές,
με βάση και τις προτάσεις που κα-
τέθεσε με τέσσερις τροπολογίες
στην Βουλή το ΠΑΣΟΚ, αλλά και
με βάση τα σχόλια των φορέων
στην δημόσια διαβούλευση. Και
όπως τονίζεται από Μαξίμου και
υπουργείο Οικονομικών, «οι αλ-
λαγές ναι μεν είναι βελτιωτικές, εν
τούτοις δεν ακυρώνουν την φιλοσο-
φία της μεταρρύθμισης». Έτσι το τέ-
λος επιτηδεύματος μειώνεται κατά
50% από το 2024 για όλους τους
επαγγελματίες, ασχέτως του αν
δηλώνουν εισοδήματα υψηλότε-
ρα από το ελάχιστο τεκμαρτό κα-
θαρό εισόδημα. 
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• Διπλό το μήνυμα του Κυριάκου Μητσοτάκη για σιγουριά στην  προοπτική
της χώρας και ταυτόχρονα να υπάρξει μέριμνας για τους πιο ευάλωτους

Η οικονομία 
το ισχυρό χαρτί

Η ακρίβεια
εξακολουθεί

να αποτελεί 
τον υπ’ αριθμόν
ένα πονοκέφαλο
της κυβέρνησης





Με μικρές αλλά ουσια-
στικές  διορθώσεις ψη-
φίστηκε  το φορολογι-
κό νομοσχέδιο από τη
Βουλή με το οποίο αλ-
λάζει ο τρόπος φορολό-
γησης των επαγγελμα-
τιών, επιβαρύνοντας
κυρίως εκείνους που
συστηματικά δήλωναν
εισοδήματα κάτω των
10.000 ευρώ και συνε-
χόμενες ζημιές για πολ-
λές χρήσεις.

Τ
ο νέο σύστημα φορο-
λόγησης των ελευθέ-
ρων επαγγελματιών
λαμβάνει ως σημείο
αναφοράς τον κατώ-

τατο μισθό, θεωρώντας ότι δεν
μπορεί ένας ελεύθερος επαγ-
γελματίας να έχει εισόδημα
μικρότερο από έναν εργαζό-
μενο. Δηλαδή τα ποσά που υπο-
χρεωτικά θα δηλώνουν πλέον
ως έσοδα δεν μπορεί να υπολεί-
πονται των 10.920 ευρώ/έτος.
Έτσι, προβλέπεται ότι με ήπιο
τρόπο η φορολογία των ελευθέ-
ρων επαγγελματιών θα αυξηθεί
από το 0,8% του ΑΕΠ σήμερα
στο 1,1% (ο ευρωπαϊκός μέσος
όρος ανέρχεται σε 2,2%). 
Έτσι, από το 2024 και μετά από
πολλά χρόνια, μισθωτοί και συ-
νταξιούχοι θα πληρώσουν μεσο-
σταθμικά χαμηλότερο φόρο από
τους ελεύθερους επαγγελματίες.
Επιπλέον, βασική πρόβλεψη του
νομοσχεδίου είναι πως οι συνε-
πείς -μέχρι τώρα- με τις φορολο-
γικές τους υποχρεώσεις ελεύθε-
ροι επαγγελματίες θα έχουν ή
μηδενική επίπτωση ή θα δουν
μέχρι και μείωση των φορολογι-
κών τους βαρών λόγω της στα-
διακής κατάργησης του τέλους ε-
πιτηδεύματος.
Σημειώνεται ότι τα εισοδήματα
από συντάξεις, όπως και από
μισθωτή εργασία, αλλά και α-
πό αγροτική επιχειρηματική
δραστηριότητα, συνυπολογί-
ζονται για την κάλυψη του
τεκμηρίου. 
Για παράδειγμα αν το τεκμήριο
για έναν επαγγελματία προσδιο-
ρίζεται στις 12.000 ευρώ και ο ί-
διος έχει εισόδημα από μισθούς
ύψους 7.000 ευρώ, το τεκμήριο
μειώνεται στις 5.000 ευρώ
(12.000-5.000). 
Επιπλέον, τονίζεται ότι το τέλος
επιτηδεύματος μειώνεται κα-
τά 50% από το 2024 για Ο-
ΛΟΥΣ τους επαγγελματίες, α-
σχέτως του αν δηλώνουν ει-
σοδήματα υψηλότερα από το
ελάχιστο τεκμαρτό καθαρό ει-
σόδημα. 
Κατά το ίδιο ποσοστό μειώνεται
το τέλος και για κάθε υποκατά-
στημα των φυσικών προσώπων,

(στα 300 ευρώ από 600 ευρώ
που ισχύει σήμερα). Το τέλος ε-
πιτηδεύματος θα καταργηθεί σε
ορίζοντα διετίας.
Επισημαίνεται ότι:
Το τεκμήριο είναι μαχητό ό-
ταν συντρέχουν μια σειρά από
λόγοι όπως:
• στρατιωτική θητεία,
• φυλάκιση,
• νοσηλεία σε νοσοκομείο ή
κλινική,
• αδυναμία άσκησης δραστη-
ριότητας λόγω εγκυμοσύνης ή
λοχείας με βάση την εργατική
νομοθεσία,
• εκτεταμένες φυσικές κατα-
στροφές που κατέστησαν αδύνα-
τη, συνολικά ή μερικά, την ά-
σκηση της επαγγελματικής ή επι-
χειρηματικής τους δραστηριότη-
τας,
• ανάκληση της άδειας λειτουρ-
γίας της ατομικής τους επιχείρη-
σης ή της άδειας άσκησης επαγ-
γέλματός τους,
• απαγόρευση λειτουργίας του
καταστήματος ή άλλου χώρου ά-
σκησης της επαγγελματικής ή ε-
πιχειρηματικής τους δραστηριό-
τητας σε εφαρμογή απόφασης
δημόσιας αρχής για λόγους

προστασίας της δημόσιας υγείας
ή άλλου λόγου που υπαγορεύει
το δημόσιο συμφέρον,
• άλλοι λόγοι ανωτέρας βίας
που εμποδίζουν την άσκηση  ε-
πιχειρηματικής δραστηριότητας
για συγκεκριμένο χρονικό διά-
στημα.
Υπογραμμίζεται, ωστόσο, ότι ό-
λοι οι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες διατηρούν το δικαίωμα
να αμφισβητήσουν το τεκμή-
ριο 
Ειδικές προβλέψεις για τους
νέους: Οι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες με νεοσύστατη επιχειρημα-
τική δραστηριότητα θα έχουν τις
ακόλουθες μειώσεις της ελάχι-
στης αμοιβής:
• 100% (πλήρης απαλλαγή)
για τα 3 πρώτα χρόνια,
• 67% μείωση για τον 4ο χρό-
νο
• 33% μείωση για τον 5ο χρό-
νο.
Ειδική μέριμνα υπάρχει για ε-
κείνες τις επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες όπου εκ του νόμου
μπαίνουν χρονικοί περιορι-
σμοί λειτουργίας εντός του
φορολογικού έτους (π.χ. κυλι-
κεία). Σε αυτές, το τεκμήριο ε-

φαρμόζεται αναλογικά με τους
μήνες λειτουργίας τους.  
Ορίζεται μεταβατική διάταξη με
την οποία οι επαγγελματίες που
θα φορολογηθούν για τα φετινά
(2023) εισοδήματα με το τεκμή-
ριο, θα πληρώσουν το 2024
μειωμένη κατά 50% προκα-
ταβολή φόρου, υπολογιζόμενη
πάνω στη διαφορά τεκμαρτού
και δηλωθέντος κέρδους.

κοινωνική 
δικαιοσύνη
Μετά από πολλά χρόνια μισθω-
τοί και συνταξιούχοι θα πληρώ-
σουν μεσοσταθμικά χαμηλότερο
φόρο από τους ελεύθερους ε-
παγγελματίες.
Γίνεται δικαιότερη η κατανο-
μή των κοινωνικών επιδομά-
των: Η εξοικονόμηση από την
διακοπή της χορήγησης επιδο-
μάτων (π.χ. επιδόματα τέκνων,
στέγασης, ελάχιστο εγγυημένο
εισόδημα κ.λπ.) στους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες που μέχρι
πρότινος υποδήλωναν τα εισο-
δήματα τους και ως εκ τούτου
δεν τα δικαιούνταν υπολογίζεται
σε 100 εκατ. ευρώ. 
Τα χρήματα αυτά θα διατεθούν

για την αύξηση των επιδομάτων
αυτών για τους πραγματικούς δι-
καιούχους.
Οι παρεμβάσεις για την αντιμε-
τώπιση της φοροδιαφυγής θα ο-
δηγήσουν το 2024 σε αύξηση
των δαπανών για την Υγεία και
τα δημόσια νοσοκομεία κατά
481 εκατ. ευρώ και για την Παι-
δεία κατά 255 εκατ.,
100 εκατ. ευρώ που μέχρι σήμε-
ρα καταβάλλονται σε ελεύθερους
επαγγελματίες που κατά κανόνα
υποδηλώνουν εισοδήματα και
ως εκ τούτου δεν τα δικαιούνται,
θα ανακατευθυνθούν σε επιδό-
ματα προς εκείνους που πραγμα-
τικά τα δικαιούνται.
Το τέλος επιτηδεύματος μειώνε-
ται κατά 50% για ΟΛΟΥΣ τους ε-
λεύθερους επαγγελματίες και κα-
ταργείται σταδιακά σε ορίζονται
2ετίας.
Πιο αναλυτικά, με τον νέο
νόμο και με τις διοικητικές
παρεμβάσεις που παράλληλα
εφαρμόζονται:
• Προχωρά άμεσα η διασύν-
δεση των POS με τις ταμεια-
κές μηχανές. Η ολοκλήρωση
της προγραμματίζεται για τους
πρώτους μήνες του 2024. 
• Καθίσταται υποχρεωτική η
υποβολή των στοιχείων στο
σύστημα MyData.
Εντός του 2024 γίνεται υποχρε-
ωτική η ανάρτηση εσόδων και
δαπανών 
• Γίνονται υποχρεωτικά τα
ηλεκτρονικά τιμολόγια και ε-
φαρμόζεται το ψηφιακό δελ-
τίο αποστολής:
• Αποθαρρύνονται οι συ-
ναλλαγές με μετρητά.
Τα πρόστιμα για συναλλαγές άνω
των 500 ευρώ με μετρητά αυξά-
νονται στο διπλάσιο της αξίας
της συναλλαγής. 
Σήμερα το ύψος του προστίμου
ανέρχεται στα 100 ευρώ.
• Ορίζονται νέο, δικαιότεροι
κανόνες στις βραχυχρόνιες
μισθώσεις: Με τις ρυθμίσεις
που εισάγονται, από 1.1.2024
• Δρακόντεια μέτρα για το
λαθρεμπόριο καυσίμων
Οι εταιρείες εμπορίας καυσίμων
υποχρεούνται:
Να τηρούν και να επικαιροποι-
ούν τα στοιχεία του φορολογι-
κού μητρώου των πρατηρίων,
να ελέγχουν τις άδειες λειτουρ-
γίας των πρατηρίων, να πραγμα-
τοποιούν τουλάχιστον έναν έ-
λεγχο ετησίως της χημικής σύν-
θεσης των καυσίμων στα πρατή-
ρια,να παρέχουν στην ΑΑΔΕ
πληροφορίες για παραβάσεις τέ-
λεσης ή επικείμενης τέλεσης λα-
θρεμπορίας / νοθείας καυσί-
μων, ή φοροδιαφυγής.
Όλες οι παρεμβάσεις αναμέ-
νεται να αποφέρουν έσοδα
που θα προσεγγίσουν τα 3
δισ. ευρώ ετησίως μέχρι το
2027.
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Φορολογικο νομοσχεδιο: 

Ισχυρό πρόσημο
κοινωνικής
δικαιοσύνης 



Η DOLE HELLAS διαθέτει στην ελληνική 
αγορά την πιο πλούσια ποικιλία φρούτων.

Η Dole στηρίζει την έρευνα για τη διατρο-
φική αξία και τη συµβολή κάθε φρούτου 
στην υγεία µας και έτσι παρέχει στους 
καταναλωτές τα καλύτερα φρούτα, σύµ-
φωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα ποιότη-
τας και συντήρησης.

Κάθε φρούτο µε την ετικέτα Dole επιλέ-
γεται µετά από σχολαστικούς ποιοτικούς 
ελέγχους και συσκευάζεται µε τις πιο 
σύγχρονες µεθόδους.



Λίγα 24ωρα μετά την αποκάλυ-
ψη της «Α» το προηγούμενο Σάβ-
βατο, ότι το νομοσχέδιο για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών
θα κατατεθεί (εάν κατατεθεί) με-
τά τις ευρωεκλογές του Ιουνίου
οι βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας έλαβαν στα κινητά τους τη-
λέφωνα ένα μήνυμα ότι «το νο-
μοσχέδιο θα έρθει, ο ακριβής χρό-
νος και το περιεχόμενο είναι από-
φαση του Πρωθυπουργού, οι ανα-
κοινώσεις στην ώρα τους».

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
ν μέρει η πληροφορία ότι πάει
πίσω το εν λόγω νομοσχέδιο η-
ρέμησε την πλειοψηφία των
βουλευτών της Νέας Δημοκρα-
τίας, ενώ στα «γαλάζια πηγαδά-

κια» στην Βουλή από τους βουλευτές της
περιφέρειας ελέχθη «ευτυχώς θα κάνουμε
πιο ήρεμες γιορτές και θα μπορούμε να πάμε
καις τις εκκλησίες αυτές τις άγιες ημέρες». Διό-
τι όλοι σκέφτονταν τις γκρίνιες που θα α-
κούσουν για την ακρίβεια από την πλειο-
ψηφία των ψηφοφόρων τους, όπως και τις
διαμαρτυρίες για το φορολογικό. Αν λοι-
πόν, είχαν και τις αντιδράσεις από την εκ-
κλησία για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών, μπορεί και ο πλέον αδαής να κατα-
νοήσει ότι το κλίμα για τους κυβερνητικούς
βουλευτές θα ήταν ασφυκτικό. Η αλήθεια
είναι ότι τα όσα δήλωσε στη συνέντευξη
στην «Καθημερινή» ο Αντώνης Σαμαράς
ήταν αυτό που θα ήθελαν να πουν οι πε-
ρισσότεροι βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας σχετικά με τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών. Μάλιστα οι περισσότεροι υπο-
στηρίζουν στις επαφές τους με τους δημο-
σιογράφους, ότι «το νομοθετικό πλαίσιο για
το σύμφωνο συμβίωσης που είχε ψηφιστεί από
τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, το Ποτάμι και 19 βου-
λευτές της Νέας Δημοκρατίας είναι επαρκέ-
στατο και κατοχυρώνει τους δύο συντρόφους».

Ο γάμος των ομόφυλων ζευγαριών και
η δυνατότητα τεκνοθεσίας δεν είναι απλώς
ένα από τα ανατρεπτικά νομοσχέδια που ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και οι επιτελείς
του εντάσσουν σε αυτό που ονομάζουν
«πολυδύναμος εκσυγχρονισμός» με μεταρ-
ρυθμίσεις-τομές. Και το μήνυμα που είχε
σταλεί στους βουλευτές και τα στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας – πριν από τη συνέ-
ντευξη του Αντώνη Σαμαρά στην «Καθη-
μερινή»- έκαναν λόγο για παράθυρο ευ-
καιρίας, λόγω του ότι «βρισκόμαστε στην αρ-
χή της δεύτερης θητείας και μέχρι τις επόμενες
εθνικές εκλογές υπάρχει το επαρκές χρονικό
διάστημα για να κοπάσουν οι αντιδράσεις
στην κοινωνία». Μάλιστα όπως έλεγαν πα-
ράγοντες του Μαξίμου είχαν παραγγελθεί
και σχετικές μετρήσεις που έδειχναν, ότι
με το κατάλληλο μασάζ θα αποδεχθεί η κοι-
νωνία το νομοσχέδιο για τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγαριών.

Δύσκολη συζήτηση
Αυτό που αναγνωρίζουν στο Μαξίμου εί-
ναι ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο είναι
από πού λέμε μία «δύσκολη συζήτηση»,
που ενεργοποιεί τα αντανακλαστικά της
λαϊκής δεξιάς, που θεωρούνται από τους

πιο παραδοσιακούς της ελληνικής κοινω-
νίας, σε ό,τι αφορά θέματα οικογένειας και
ασφάλειας. Ακόμη και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, που δηλώνει αποφασισμένος
να σπάσει αυγά αναγνωρίζει ότι ο γάμος
των ομόφυλων ζευγαριών προκαλούν τα-
λαντώσεις στην οικογένεια της Νέας Δη-
μοκρατίας, τις οποίες δεν τις θεωρεί επι-
κίνδυνες για την ενότητα του κόμματος. Ε-
πίσης γνωρίζει ότι όταν το νομοσχέδιο
φτάσει στο κοινοβούλιο και πρέπει να ψη-
φιστεί, τότε είναι πολύ πιθανό να δοκιμα-
στούν οι εσωκομματικές ισορροπίες.

Έτσι, λοιπόν, έχουν ξεκινήσει και με-
τρούν πιθανές ψήφους. Κάτι που φυσικά
θα αποτελέσουν και την διαχείριση που θα
αποφασιστεί, όταν το εν λόγω νομοσχέδιο
έρθει προς ψήφιση. Και γίνεται αντιληπτό,
ότι άλλη θα είναι η διαχείριση εάν το νο-
μοσχέδιο καταψηφίσουν 10 ή 15 βουλευ-
τές και άλλη θα είναι εάν οι διαφοροποιή-
σεις είναι περισσότεροι από 25. 

Πηγές του Μαξίμου αναγνωρίζουν ότι
πολλά πρόσωπα προερχόμενα από την δε-
ξιά πτέρυγα του κόμματος νιώθουν παρα-
γκωνισμένοι. Μάλιστα υπάρχουν και σχε-
τικά παράπονα για υπουργούς και υφυ-
πουργούς, οι δεν ανταποκρίνονται ούτε σε
αιτήματα για συναντήσεις. Ορισμένοι, επί-
σης, που διαμαρτύρονται ότι αγνοείται η
δεξιά πλευρά, σχολιάζοντας ότι το βασικό

στήριγμα της Ν.Δ. δεν είναι μια κεντρώα
συμμαχία. Βέβαια σε όλες αυτές τις αιτιά-
σεις, η απάντηση εκ μέρους των συνεργα-
τών του πρωθυπουργού είναι ότι «για τον
Κυριάκο Μητσοτάκη τόσο οι συνθέσεις της
Ν.Δ. όσο και ο κεντρώος προσανατολισμός πα-
ραμένουν στρατηγικές επιλογές, υπερβαίνοντας
τις ξεπερασμένες γραμμές αριστερά-δεξιά».

Σε αναμονή
Προς ώρας το σύνολο της γαλάζιας κοινο-
βουλευτικής ομάδας είναι σε αναμονή για
τις αποφάσεις σχετικά με το νόμο για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. Και η α-
λήθεια είναι ότι εντός της Κ.Ο. της Νέας
Δημοκρατίας επικρατούν τρεις ομάδες. Η
μία είναι οι υποστηρικτές της πλήρους ι-
σότητας. Οι άλλες δύο είναι οι προβλημα-

τισμένοι και η  τρίτη ομάδα είναι οι αντι-
δρώντες, οι πολέμιοι της νομοθετικής ρύθ-
μισης, που έχουν ξεκαθαρίσει από τώρα
ότι δεν πρόκειται να το ψηφίσουν, όποτε
και εάν το φέρει η κυβέρνηση στην Βουλή.
Μάλιστα ο υπουργός Επικρατείας, Μάκης
Βορίδης έχει δηλώσει ότι δεν θα το ψη-
φίσει και θα παραιτηθεί από τον κυβερνη-
τικό του θώκο. 

Ειδικά οι αντιδρώντες και οι προβλη-
ματισμένοι υποστηρίζουν πως η κοινωνία
δεν είναι ούτε έτοιμη, ούτε και ώριμη για
να αποδεχθεί τον γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών και επιμένουν ότι το θεσπισμένο
σύμφωνο συμβίωσης είναι υπεραρκετό. Ε-
σωτερικές συγκρούσεις ομάδων και υποο-
μάδων στη Ν.Δ. είχαν καταγραφεί με σα-
φήνεια και το 2015 και το 2018. Τον Δε-
κέμβριο του 2015, όταν ψηφιζόταν το σύμ-
φωνο συμβίωσης (193 υπέρ, 56 κατά, 51
απουσίες), η Ν.Δ. είχε μεταβατικό – τότε –
πρόεδρο τον Γιάννη Πλακιωτάκη και οι
γαλάζιοι βουλευτές της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης είχαν αφεθεί ελεύθεροι σε ψή-
φο κατά συνείδηση.

Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν
στο κλαμπ του «ναι» μαζί με άλλους 18 βου-
λευτές, όπου μεταξύ άλλων ήταν οι Ντόρα
Μπακογιάννη, Νίκος Δένδιας, Νική-
τας Κακλαμάνης, Νίκη Κεραμέως, Όλ-
γα Κεφαλογιάννη κ.ά. Κατά του νομοσχε-
δίου είχαν ταχθεί συνολικά 29 βουλευτές
ανάμεσά τους οι Μάκης Βορίδης, Αν-
δρέας Κατσανιώτης, Χαράλαμπος Α-
θανασίου κ.ά. Και άλλοι 27 είχαν επιλέξει
να λείπουν από την ψηφοφορία, όπως οι
Αντώνης Σαμαράς, Άδωνις Γεωργιά-
δης, Βαγγέλης Μεϊμαράκης,  Χρήστος
Σταϊκούρας, Βασίλης Κικίλιας, Σταύ-
ρος Καλαφάτης κ.ά.

Τρία χρόνια μετά, το 2018, όταν άνοιξε το
θέμα αναδοχής από ομόφυλα ζευγάρια με
σύμφωνο συμβίωσης (και το οποίο είχε πε-
ράσει με 161 ψήφους), σε όλα τα κόμματα
καταγράφηκαν διαφοροποιήσεις από την κε-
ντρική γραμμή. Η Ν.Δ. με πρόεδρο τον Μη-
τσοτάκη, κινούμενη εξαρχής στη γενική
γραμμή «ναι» στο νομοσχέδιο και «όχι» στο ε-
πίμαχο άρθρο, έζησε ξανά εσωτερικές συ-
γκρούσεις, με λιγοστά στελέχη να υπερψη-
φίζουν τελικά και την αναδοχή (Μπακο-
γιάννη, Κεραμέως, Κεφαλογιάννη κ.ά.).
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Η δύσκολη εξίσωση 
με τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών

• Ανακουφίστηκε η πλειοψηφία των βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας με την
πληροφορία ότι το νομοσχέδιο δεν πρόκειται να κατατεθεί μέχρι τις Ευρωεκλογές

Στα τρία χωρισμένη
η Κ.Ο., καθώς

κάποιοι είναι υπέρ 
της ψήφισης, αρκετοί
αντιδρούν και 
οι περισσότεροι είναι
προβληματισμένοι



Του Νίκου Συνοδινού

Ηπρόσληψη του Κάρλος Καρβαλιάλ, ήρθε σε
μια περίοδο με… γκρίνια στον Ολυμπιακό.
Η συντριβή από τη Φράιμπουργκ 5-0 στη
Γερμανία, τα στραβοπατήματα στο πρωτά-

θλημα με μια άμυνα να μπάζει από παντού, δημιούρ-
γησαν κακή ψυχολογία την οποία ενισχύουν οι επι-
τυχίες των συνδιεκδικητών του τίτλου, ή και η καλή
εικόνα που έχουν στις αποτυχίες τους.

Σε μια δύσκολη περίοδο, επιχειρήθηκε να παρουσιαστεί
η πρόσληψη Καρβαλιάλ, ως… λύση ανάγκης σε χρονικό
σημείο που οι καλοί προπονητές είναι «πιασμένοι» καθότι
εργάζονται. Και τι αναδείχθηκε; Έλα μωρέ, αυτόν τον έ-
διωξε ο Αστέρας Τρίπολης, ή… ο μόνος τίτλος που έχει πά-
ρει στην καριέρα του είναι ένα κύπελλο Πορτογαλίας με
την Μπράγκα. Πού να σηκώσει το ειδικό βάρος του Ολυ-
μπιακού;

Είναι όμως έτσι η κατάσταση; Αποτυπώνεται η πραγ-
ματικότητα γι’ αυτούς που… αλλιώς ονειρεύονται τον Ο-
λυμπιακό; Το συμβόλαιο του Καρβαλιάλ ολοκληρώνεται
το καλοκαίρι του 2024. Λέει κάτι αυτό, όταν αντίστοιχη ή-
ταν και η ημερομηνία λήξης του συμβολαίου που είχε ο
Ντιέγκο Μαρτίνεθ; Ο Πορτογάλος ούτως ή άλλως κάθε
λίγο και λιγάκι αλλάζει ομάδα, οπότε και να μην πετύχει, θα
πάει… γι’ άλλα. Συνηθισμένος είναι εξάλλου.

Να το ξεδιπλώσουμε. Ο Καρβαλιάλ πέρασε απ’ τον Α-
στέρα Τρίπολης το 2008. Απ’ τον Ιούλιο μέχρι τις 11 Νο-
εμβρίου που απομακρύνθηκε. Πριν από 15 χρόνια δηλαδή,
όταν είχε θητεύσει προπονητικά στην Μπελενένσες, την
Μπράγκα, τη Βιτόρια Σετούμπαλ κι έκανε πέρασμα εκτός
Πορτογαλίας για πέντε ματς στην Μπέιρα Μαρ του Ισραήλ.
Στα 43 του λοιπόν έμεινε συνολικά σε 10 ματς στους Αρ-
κάδες, έχοντας συνολικά μόλις 2 νίκες με Θρασύβουλο και
Καλαμαριά. Στα υπόλοιπα παιχνίδια μέτρησε 5 ισοπαλίες
και 3 ήττες από Ολυμπιακό, Λεβαδειακό και ΑΕΚ. Στις 11
Νοεμβρίου λύθηκε το συμβόλαιο του, το οποίο ήταν για 2
χρόνια με ετήσιες απολαβές περίπου στις 500.000 ευρώ.

Όταν έθιξαν το θέμα του Αστέρα, ο Αντιπρόεδρος του
Ολυμπιακού Κώστας Καραπαπάς, τόνισε πως «δεν έχει με-
γάλη διαφορά με τον ΑΠΟΕΛ και σίγουρα είναι πολύ κα-
λύτερος από την Μπρασόφ της Β’ Εθνικής Ρουμανίας και
από την Φοίνιξ της 4ης Εθνικής της Αργεντινής, που ήταν
οι αντίστοιχοι προπονητές των άλλων ελληνικών ομάδων.
Αυτό το λέω για τους πονηρούς». Ως γνωστόν ο Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς του Παναθηναϊκού είχε αναλάβει την τεχνική η-
γεσία του ΑΠΟΕΛ, ενώ ο Ράζβαν Λουτσέσκου βρισκόταν
στη Μπρασόφ και ο Ματίας Αλμέιδα της ΑΕΚ έχει παίξει
ποδόσφαιρο στην Φοίνιξ της Αργεντινής, ενώ ήταν προ-
πονητής στην Σαν Χοσέ Έρθκουέικς στην Αμερική.

Η…. επανεκκίνηση
Ο Πορτογάλος τεχνικός είχε στο μακρινό παρελθόν μικρό-
τερες ή μεγαλύτερες επιτυχίες, πάντως όχι τέτοιες που να
μπορούν να… κουμπώσουν στον Ολυμπιακό. Στο σχετικά
πρόσφατο όμως; Η προπονητική καριέρα του Καρβαλιάλ
χωρίζεται σε δύο φάσεις. Η πρώτη ολοκληρώθηκε στην
Κωνσταντινούπολη αναλαμβάνοντας τη Μπασακσεχίρ τον
Μάιο του 2012, παραμένοντας εκεί μέχρι τον Νοέμβριο
του ίδιου έτους με την ομάδα του στη 14η θέση.

Η αλλαγή προπονητικής σελίδας του Καρβαλιάλ, έγινε
το 2015. Στα 50 του πλέον και μετά από τρία χρόνια που έ-
μεινε μακριά από τους πάγκους, πήγε τον Ιούνιο του 2015
στη Σέφιλντ Γουένσντεϊ που αγωνιζόταν στην Champi-
onship. Στην πρώτη του χρονιά οδήγησε τον αγγλικό σύλ-
λογο στην 6η θέση και με μια εκπληκτική πορεία έφτασε
ως τον τελικό των play-off στο Wembley. Εκεί, η Σέφιλντ
γνώρισε την ήττα με 1-0 από τη Χαλ, η οποία στέρησε το ό-
νειρο για τη λαμπερή Premier League. Αξιοσημείωτο, δε,
της πρώτης του χρονιάς στην Αγγλία η ευρεία νίκη με 3-0

επί της Άρσεναλ για τον τέταρτο γύρο του League Cup.
Την επόμενη σεζόν (2016-17) η αγγλική ομάδα τερμά-

τισε στην 4η θέση του πρωταθλήματος, ωστόσο, στα play-
offs γνώρισε την ήττα από τη Χάντερσφιλντ στα πέναλτι. Ο
Πορτογάλος αποχώρησε με κοινή συναίνεση στις 24 Δε-
κεμβρίου 2017, καθώς η ομάδα βρισκόταν κάτω από τη
μέση του βαθμολογικού πίνακα.

Το Δεκέμβριο του 2017 ο Καρβαλιάλ έκανε το μεγάλο
βήμα για την Premier League, καθώς ήρθε σε συμφωνία
με τη Σουόνσι. Ξεκίνησε υπέροχα, νίκησε, μεταξύ άλλων,
τις Λίβερπουλ (1-0) και Άρσεναλ (3-1), ενώ τον Ιανουάριο
ήταν υποψήφιος για τον προπονητή του μήνα στο κορυ-
φαίο πρωτάθλημα του πλανήτη. Ωστόσο, η συνέχεια δεν ή-

ταν η ανάλογη και τον Μάιο του 2018 αποχώρησε μετά
τον υποβιβασμό του συλλόγου.

Το καλοκαίρι του 2019 επέστρεψε στην Πορτογαλία
για τη Ρίο Άβε. Στη μοναδική του σεζόν οδήγησε την ομάδα
στην πρόκριση στο Europa League με την 5η θέση, συγκε-
ντρώνοντας τους περισσότερους πόντους των Πορτογά-
λων σε επίπεδο πρωταθλήματος (55). Το επόμενο καλο-
καίρι υπέγραψε διετές συμβόλαιο με τη Μπράγκα, στην ο-
ποία επέστρεψε μετά από 14 χρόνια. Τον Ιανουάριο του
2020 ο Καρβαλιάλ οδήγησε την ομάδα του στον τελικό
του Taca da Liga, εκεί οπού ηττήθηκε με 1-0 από τη Σπόρ-
τιγκ, σε έναν επικό τελικό που αποβλήθηκε τόσο αυτός, ό-
σο και ο Ρούμπεν Αμορίν επειδή μάλωσαν μεταξύ τους!
Παρόλα αυτά, στο τέλος της σεζόν η Μπράγκα κατέκτησε
το κύπελλο Πορτογαλίας νικώντας τη Μπενφίκα με 2-0.

Τη σεζόν 2021/22 οδήγησε τους Πορτογάλους στην
4η θέση και στα προημιτελικά του Europa League, μένο-
ντας εκτός συνέχειας από τη Ρέιντζερς (νίκη με 1-0 στο
πρώτο ματς, ήττα με 3-1 στη ρεβάνς). Στο τέλος της χρο-
νιάς ζήτησε να αποχωρήσει και η επιθυμία του έγινε δε-
κτή από τη διοίκηση του συλλόγου.

Ο Πορτογάλος τον Ιούνιο 2022 υπέγραψε μονοετές
συμβόλαιο με την Αλ Ουαντά των Ηνωμένων Αραβικών
Εμιράτων. Απολύθηκε στις 3 Οκτωβρίου μετά από μόλις
τέσσερα ματς, με απολογισμό μια νίκη, μια ισοπαλία και
δυο ήττες.

Τον Νοέμβριο του 2022 ο Καρβαλιάλ ανέλαβε τον πά-
γκο της Θέλτα με συμβόλαιο έως τον Ιούνιο του 2024. Σε
μια πολύ δύσκολη περίοδο για την ισπανική ομάδα που
βρέθηκε κοντά στον υποβιβασμό, ο Πορτογάλος κατάφερε
να τη σώσει με σπουδαία νίκη με 2-1 επί της Μπαρτσελόνα
την τελευταία αγωνιστική. Τον περασμένο Ιούνιο αποχώ-
ρησε από τη Θέλτα κι έχοντας ανέβει προπονητικό επίπεδο,
ανέλαβε τις τύχες του Ολυμπιακού. Στον Πειραιά έβαλε
πλέον ένα μεγάλο προσωπικό στοίχημα.

Ο 58χρονος Πορτογάλος που πήρε τις τύχες του Ολυμπιακού, δεν είναι
…αυτός που έδιωξε ο Αστέρας Τρίπολης και μάθαινε τα μυστικά της

προπονητικής έχοντας μικρομεσαίες επιτυχίες. Το 2015 μένοντας τρία
χρόνια μακριά απ’ τους πάγκους άλλαξε σελίδα και από τότε κάνει πολλούς

να τρίβουν τα μάτια με τις επιτυχίες του

Κάρλος Καρβαλιάλ
Η… επανεκκίνηση
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λέξης κι επαναλάμβανε η προπο-
νήτρια της Νέας Αριστεράς Έφη Α-
χτσιόγλου.

Να στο κάνω σεντς. Η «Α» και η
iapopsi.gr έγραψαν πριν από κα-
νά μήνα περίπου, ότι ο Βρούτσης
έστησε μια παγίδα στον Ιβάν Σαβ-
βίδη. Του λέει, φτιάχνω εγώ το
Καυτανζόγλειο για να μπεις μέσα
και να παίξεις εκεί όσο γουστάρεις,

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Φοβερά πράγμα-
τα. Κάθε φορά
που βγαίνει μία
είδηση σοβαρή

κατά του ΠΑΟΚ, κάτι γίνεται
και θάβεται, ρε. Μιλάμε ότι ο Ι-
βάν έχει τεράστια ρέντα. Ν’ α-
γοράσει λαχεία ο Σαββίδης. 

Βγάζει ανακοίνωση ο ΠΑΟΚ ότι
στηρίζει τους διαιτητές, στο καπά-
κι ο Ευαγγέλου στήνει στον τοίχο
τον Βόλο στην Τούμπα. Κι ο Περ-
ράκης στο VAR. Πεντακάθαρο
γκολ του Βόλου, το ακύρωσαν. Γί-
νεται τώρα κάτι με τη Νέα Τούμπα
κι όλοι ασχολούνται με τα επεισό-
δια στου Ρέντη στο βόλεϊ Ολυ-
μπιακού - Παναθηναϊκού. Μιλάμε
για κρεσέντο φάρδους ο Ιβάν. Να
στο πάρω από την αρχή.

Τι έγραψαν στο προηγούμενο
φύλλο η «Α» και η iapopsi.gr; ότι
ο ΠΑΟΚ θα παίξει και τη νέα χρο-
νιά στην Τούμπα και δεν υπάρχει
καμία περίπτωση να μπει μέσα το
2026 για τα 100 χρόνια από την ί-
δρυση του συλλόγου. Ότι ο Ιβάν,
παρότι που τα έχει όλα στο πιάτο
από τον Μητσοτάκη, παρόλο που
ανακατεύτηκαν δυο εταιρίες, η
SALFO και η POPULOUS και τα
ρέστα, η νέα Τούμπα δεν προχω-
ράει. Ποιο είναι το καινούργιο σή-
μερα; Το πιο πιθανό είναι ότι δεν
θα γίνει ποτέ των ποτών. Τέλος η
νέα Τούμπα. Θα μείνουν οι φουκα-
ράδες οι ΠΑΟΚτζήδες με τις τζού-
φιες υποσχέσεις του Ιβάν Σαββίδη. 

Πάνε οι μεγάλες εξαγγελίες του
Ιβάν ότι θα φτιάξει το νέο γήπεδο
με δικά του λεφτά, ότι ο ΠΑΟΚ θα
γίνει από τα μεγαλύτερα κλαμπ
στην Ευρώπη και άλλα τέτοιες πα-
παρολογίες. Ήταν σαν τον Τσίπρα
κι αυτός που θα έσκιζε τα μνημό-
νια μ’ ένα άρθρο, που έλεγε ο Α-

μέχρι να φτιάξεις το καινούργιο
γήπεδο. Ό,τι χειρότερο για τον Ι-
βάν. Τώρα θα έπρεπε να βάλει
μπροστά. Δεν τον έπαιρνε να το
παίζει καθυστέρηση. Μάλιστα.

Και παρακολουθείς κάθε μέρα
τι θα γράψει ο Ιβάν στο Σαββιδο-
τεχνείο. Δικό του είναι, ό,τι γου-
στάρει γράφει και δίνει και το στίγ-
μα στο λαό του ΠΑΟΚ. Μάλιστα.

Και βγαίνει δειλά – δειλά ο κόλα-
κας και λέει σε δέκα λέξεις, ότι ο Ι-
βάν σκέφτεται να ανακατασκευά-
σει αυτή την Τούμπα κομμάτι –
κομμάτι. Όπως το Σαντιάγο Μπερ-
ναμπέου στην Μαδρίτη, γήπεδο
της Ρεάλ. Και δεν ντρέπονται κιό-
λας που κορόιδευαν τον λαό του
ΠΑΟΚ χρόνια τώρα για το μεγάλο
όραμα και καλά, του Ιβάν. Το φέρ-

www.iapopsi.gr
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πόρτα στον
Ιβάν Σαββίδη
από τον
«βασιλιά του
χαλκού» Τέλη
μυστακίδη
για τον παοΚ
Κυκλοφόρησε στην Θεσ-
σαλονίκη, ότι ο Ιβάν Σαβ-
βίδης έκανε εκ νέου πρό-
ταση στον Τέλη Μυστα-
κίδη να του πουλήσει τον
ΠΑΟΚ κι έφαγε πόρτα. Ο
Τέλης είναι ο «βασιλιάς
του χαλκού», τρέχουν κι
απ’ τα μπατζάκια τα δο-
λάρια. Μετοχές στην ελ-
ληνικές τράπεζες και τα
ρέστα. Έδωσε και δυο μι-
λιόνια για τους πληγέ-
ντες της Θεσσαλίας. Έκα-
νε και μία δήλωση ότι θέ-
λει να προσφέρει στην
πατρίδα. Μάλιστα. Φυσι-
κά, το Σαββιδοτεχνείο
δεν έγραψε κουβέντα. Ο
Ιβάν δεν έπρεπε να βγει
στα ίσια και παλικαρίσια
να πει ότι είναι ψέματα;
Σιγά, μην το έκανε. Κι έ-
τσι, αιωρείται τώρα πά-
νω από την Θεσσαλονί-
κη, ότι ο Ιβάν έφαγε πόρ-
τα από τον Τέλη. Και μπο-
ρεί να μην το αξίζει ο Ι-
βάν, αλλά αφού δίνει δι-
καιώματα, έτσι γίνεται.
Κι ούτε είναι κακό, βέ-
βαια, να θέλει να πουλή-
σει τον ΠΑΟΚ. Μπίζνε-
σμαν είναι ο Ιβάν. Πρώτα
μπίζνεσμαν και μετά πα-
τριώτης και άλλα τέτοια
χαριτωμένα.

Ή δεν έχει λεφτά να βάλει ή δεν βάζει κι έτσι, 
το Σαββιδοτεχνείο σιγά – σιγά αρχίζει να γράφει ότι ο Ιβάν

Σαββίδης θα ανακατασκευάσει κομμάτι – κομμάτι την παλιά
Τούμπα, ενώ ο Μάκης Γκαγκάτσης απέφυγε ν’ απαντήσει,

οπότε τέλος το παραμύθι ότι θα έχωνε 200 εκατ. ευρώ

ΝΕα ΤοΥμπα,
γιόκ
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μπα, γιόκ που έλεγε κι ο Ερντογάν
για τον Μητσοτάκη. Τέλος.

Και ρωτάω τώρα εγώ: Ο Ιβάν
Σαββίδης που είναι ο πολυχρονε-
μένος ηγέτης, γιατί δεν βγαίνει ο
ίδιος να ενημερώσει το λαό του
για το που βρίσκεται η υπόθεση με
το γήπεδο; Έτσι κάνουν οι μεγάλοι
ηγέτες. Δεν αφήνουν κανέναν Μά-
κη Γκαγκάτση να βγαίνει και να δη-
λώνει ότι είναι λεπτό το θέμα. Ο Ι-
βάν, όμως είναι αραχτός στο Ρο-
στόφ, πάνε γύρω στα τέσσερα
χρόνια που λείπει και το Σαββιδο-
τεχνείο τον συντηρεί στην Τούμπα

νουν αγάλι – αγάλι στο λαό του
ΠΑΟΚ. Δεν θα το ξεφουρνίσουνε
μπαμ και κάτω. Σιγά – σιγά να τον
βάζουν στην σκέψη, ότι νέα Τού-
μπα, πάπαλα. Παλιό το κόλπο, από
την Σοβιετική Ένωση έρχεται κατ’
ευθείαν. Λίγο – λίγο για να μην πο-
νάει.

Γι αυτό και το Σαββιδοτεχνείο
σταμάτησε και τις μεγάλες δημο-
σκοπήσεις προς το λαό του ΠΑΟΚ,
πείτε μας πως θέλετε να είναι η
νέα Τούμπα, παρουσιάζοντας τα
δυο εναλλακτικά σχέδια της POP-
ULOUS. 

Έτσι είναι. Υποτίθεται ότι ο λαός
του ΠΑΟΚ θ’ αποφάσιζε αυτός
πως θέλει την καινούργια Τούμπα.
Είδε κανένας τα αποτελέσματα;
Δημοσιεύτηκαν ποτέ; Αναρωτήθη-
κε ποτέ ο λαός του ΠΑΟΚ τι έγινε
αυτό που ψήφισε; Οι σοβαροί ΠΑ-
ΟΚτζήδες αναρωτήθηκαν. Τα σά-
πια στα οποία απευθύνεται το
Σαββιδοτεχνείο, χαμπάρι δεν πή-
ραν. Αυτά σαν γνήσια ζόμπι κατα-
πίνουν αμάσητα ό,τι τους σερβί-
ρουν.

Κι για να μην νομίσει κανένας
ότι το πάω το έργο εγώ, τι απάντη-
σε ο Μάκης Γκαγκάτσης όταν ρω-
τήθηκε στην γενική συνέλευση
σχετικά: «Θα υπάρξει ενημέρωση
μόλις έχουμε νεότερα γιατί είναι
λεπτό θέμα.  Δεν έχει γίνει προ-
σέγγιση για το Καυτανζόγλειο
προς τον υφυπουργό. Όταν φτά-
σει η στιγμή είναι δεδομένο ότι θα
επιχειρήσουμε μια προσέγγιση
σχετικά με αυτό το θέμα».

Κατάλαβες τίποτα μάστορα απ
αυτά που είπε ο Μάκης; Είναι λε-
πτό το ζήτημα. Μάλιστα. Και καθά-
ρισε. Που έγκειται η λεπτότητα; Σι-
γά, μην σου απαντήσει. Και παρα-
δέχτηκε ότι δεν έγινε καμία κουβέ-
ντα με τον Βρούτση. Απλά πράγ-
ματα σου λέει ο Μάκης, ότι άστο
το έργο, δεν υπάρχει. Που έπρεπε
να είχε σηκωθεί κύμα στον ΠΑΟΚ
και να δουλεύανε τα συνεργεία
στο φουλ για το Καυτανζόγλειο
και τη νέα Τούμπα. Πόσο πιο ξεκά-
θαρα να στο πει ο Γκαγκάτσης; Δεν
θέλει και πολύ μυαλό. Νέα Τού-

με κάτι παπαριές, ότι αποθεώθηκε
ο Ιβάν Σαββίδης και άλλες τέτοιες
χαζομάρες. Και κρεμάνε και κάτι
φωτογραφίες του ότι έρχεται και
να κάνετε ότι κοιμάστε. Όσο τον
είδαν αυτοί που κρέμασαν τα πα-
νό, άλλο τόσο τον είδαν κι οι οπα-
δοί του ΠΑΟΚ. Για να ξέρουμε τι
λέμε, δηλαδή. Και πουλάνε χοντρό
ψευτιλίκι στο λαό του ΠΑΟΚ. Το
γήπεδο δεν θα γίνει και ο Ιβάν
Σαββίδης το αντιμετωπίζει σαν μία
μεταγραφή του χάλασε. 

Το είπε και τις προάλλες ο Γιώρ-
γος Ορφανός, όταν οι Σαουδάρα-

βες ήθελαν να βά-
λουμε συνυποψηφιό-
τητα για το Μουντιάλ
2030; Ότι ο Ιβάν Σαββίδης
θα περίμενε τους Σαουδά-
ραβες, να έχωναν αυτοί χρή-
μα για να φτιάξουν τη Νέα
Τούμπα. Οι Σαουδάραβες θα
παίξουν μόνοι τους χωρίς την
Ελλάδα, οπότε, αντίο η Τούμπα.
Και λέει ο Ορφανός ότι θα πρέπει
να ξέρουμε κατά πόσο ο Ιβάν είναι
έτοιμος να δώσει 100 μιλιόνια. 

Θέλω να σου πω ότι οι κανονι-
κοί ΠΑΟΚτζήδες όπως ο Γιώργος
Ορφανός, πάντα κρατούσανε μια
επιφύλαξη για τον Σαββίδη, δεν εί-
ναι σαν τα ζόμπι  που φωνάζουν
το όνομά του στην Θύρα 4 και με-
τά, πάνε και σκοτώνουνε τον Άλ-
κη Καμπανό. 

Ο νέος δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης, ο Αγγελούδης, έκανε κι αυτός
δηλώσεις για τη νέα Τούμπα. Επι-
κεφαλής στο λιμάνι τον έχει βάλει
ο Σαββίδης, δικός του άνθρωπος
είναι. Και τι είπε η δημαρχάρα; «Το
γήπεδο του ΠΑΟΚ αυτή τη στιγμή
είναι από τα γήπεδα που έχουν τη
μεγαλύτερη μελετιτική και τεχνική
ωριμότητα. Από τη στιγμή που α-
ποφασίσει να επανατεθεί το ζήτη-
μα από το σύλλογο θα πρέπει να
τρέξουμε όλοι να βοηθήσουμε. Η
Θεσσαλονίκη έχει ανάγκη από με-
γάλα γήπεδα και υποδομές».

Και τι κατάλαβε ο μέσος ΠΑΟ-
Κτζής από τα λόγια του Αγγελού-
δη; Απολύτως τίποτα. Τι σημαίνει
να επανατεθεί; Έτοιμο είναι. Με το
Προεδρικό Διάταγμα κανονικό, τα
πάντα όλα. Γιατί δεν προχωράει;
Πόσα πιο απλά να στο πει κι ο δή-
μαρχος ότι ο Ιβάν Σαββίδης δεν
βάζει φράγκο για να χτίσει την και-
νούργια Τούμπα;  Σαφής ήταν ο
δήμαρχος. «Έχουν την μεγαλύτε-
ρη μελετιτική και τεχνική ωριμότη-
τα». Πιάσε το αυγό και κούρευτο
και κάντου και χωρίστρα. 

Η ουσία είναι μία κι ο μπακλα-
βάς γωνία, μάστορα. Το πολλά λό-
για είναι φτώχεια, ο Ιβάν Σαββίδης
κορόιδεψε το λαό του ΠΑΟΚ, τον
έκανε να ελπίζει ότι θα φτιάξει νέο
γήπεδο και δεν έχει λεφτά να το
φτιάξει.  Ή έχει και δεν τα βάζει.
Αυτή είναι η αλήθεια. 
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«Ζώα» οι
οπαδοί του
Άρη από τον
Γκαγκάτση.
Ενώ οι
δολοφόνοι
του Άλκη
και του
Τόσκο, 
τι είναι;
Αγγελούδια;
Δεν υπάρχει τίποτα όρ-
θιο. Ο Μάκης Γκαγκά-
τσης αποκάλεσε ζώα
αυτούς που επιτέθηκαν
στους οπαδούς του ΠΑ-
ΟΚ στο μπαρ στα άγρια
χαράματα και στην
Βούλγαρη. Τώρα τι
δουλειά είχαν στην
Βούλγαρη μαζεμένοι
ΠΑΟΚτζήδες είναι άλλη
ιστορία. Άλλο θέλω να
σου πω Εγώ. Ο Μάκης
Γκαγκάτσης αποκάλεσε
ζώα τους φονιάδες του
Άλκη Καμπανού. Για
την δολοφονία του Τό-
σκο Μποζατζίσκι του
Βούλγαρου, που του έ-
λιωσαν ΠΑΟΚτζήδες το
κεφάλι όταν τον πάτη-
σαν με το αυτοκίνητο,
δεν είπε τίποτα. Αυτοί,
μάλλον, δεν ήταν ζώα.
Κι επειδή οι Αρειανοί ή-
ταν αυτοί που πλακώ-
θηκαν με τους ΠΑΟ-
Κτζήδες, αυτούς απο-
κάλεσε ζώα. Και περι-
μένει συλλήψεις από
την Αστυνομία, λέει. Η
κάθαρση που θα έκανε
ο Ιβάν Σαββίδης στους
φανατικούς καλά προ-
χωράει; Αυτό δεν μας
το είπε ο σεμνότυφος
Μάκης. Ζώα αυτοί που
πλακώθηκαν, ζώα κι
αυτοί που σκότωσαν. Ί-
δια πράγμα.
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ΠΑΟΚ:
Μεταγραφές;
Μπορεί…
Ο ΠΑΟΚ εντυπωσίασε το
τελευταίο διάστημα σε
Ελλάδα κι Ευρώπη, κα-
θώς πήρε πολύ καλά α-
ποτελέσματα. Στο Con-
ference League έχει εξα-
σφαλίσει ήδη τη είσοδο
στους 16 της διοργάνω-
σης. Στο πρωτάθλημα ε-
κεί που μετά την αγωνι-
στική ενίσχυση ΑΕΚ, Πα-
ναθηναϊκού και Ολυ-
μπιακού δεν τον υπολό-
γισαν όσο θα έπρεπε, πή-
ρε τα αποτελέσματα τα
οποία τον έφεραν στους
δυο πόντους πίσω από
την κορυφή. Ο Παναθη-
ναϊκός πλέον νιώθει
καυτή την ανάσα του δι-
κέφαλου του βορρά.
Σημασία όμως στον μα-
ραθώνιο του πρωταθλή-
ματος έχει η διάρκεια. Ο
Λουτσέσκου άλλαξε τους
8 από τους 11 που έπαι-
ξαν στη Γερμανία με την
Άιντραχτ Φρανκφούρ-
της. Και με το νέο πρόσω-
πό του ο ΠΑΟΚ υποδέ-
χθηκε την Λαμία κι έφθα-
σε σε άνετη 3-0 νίκη. Σε
βάθος χρόνου πόσο θ’ α-
ντέξουν όμως αυτοί οι
παίκτες; 
Ο Λουτσέσκου μετά το
Δευτεριάτικο παιχνίδι
πρωταθλήματος και α-
φού είχε μιλήσει με τον Ι-
βάν Σαββίδη, ξεκαθάρισε
πως θα υπάρξουν μετεγ-
γραφές τον Ιανουάριο
μόνο αν βρεθούν παίκτες
κατάλληλοι προκειμένου
ν' ανεβάσουν ποιοτικά το
σύνολο. 
Μα αν δώσεις χρήματα
είναι αυτονόητο πως θ’
ανέβεις ποιοτικά. Ο προ-
πονητής λογικά θα έπρε-
πε να… κυνηγάει τον με-
γαλομέτοχο, προκειμέ-
νου να ενισχύσει την ο-
μάδα. Αντί να πει ο Ρου-
μάνος πως θα ψάξουμε
και θα πάρουμε καλούς
παίκτες που θα βοηθή-
σουν την προσπάθειά
μας, άφησε όλα τα ενδε-
χόμενα ανοιχτά.

ΘΕΜΑ


Αποκλείεται 
την ΕΠΟ. Στεγάζεται
δίπλα στο Μέγαρο 
της Αστυνομίας 
στην Κατεχάκη

Το όπλο του Καρβαλιάλ
Η αλλαγή προπονητή φέρνει νέες προσδοκίες σε κάθε ομάδα. Αυτό συμβαίνει και στην προκει-
μένη περίπτωση με τον Ολυμπιακό που πλέον κινείται σε ρυθμούς Καρβαλιάλ. Ο Πορτογάλος εί-
ναι ο έκτος προπονητής του Ολυμπιακού τους τελευταίους 17 μήνες. Από το καλοκαίρι του
2022 μέχρι σήμερα και μετά την κάτω βόλτα που πήρε ο Μαρτίνς, την τεχνική ηγεσία των ερυ-
θρόλευκων ανέλαβαν διαδοχικά οι Κορμπεράν, Μίτσελ, Ανιγκό, Μαρτίνεθ. Για τον 58χρονο
Καρβαλιάλ ο Ολυμπιακός θα είναι η 20η διαφορετική ομάδα στην 25ετη προπονητική καριέρα
του. Μάλιστα κάθισε 22 φορές σε πάγκο, καθώς πήγε δυο φορές σε Σετουμπάλ και Μπράγκα! Ο
Καρβαλιάλ είναι κατά μέσο όρο στην καριέρα του κάθεται σχεδόν 13 μήνες σε έναν πάγκο! Υ-
πήρξαν μάλιστα τέσσερις φορές που απομακρύνθηκε στο τετράμηνο. Από την Μπράγκα στην
πρώτη του θητεία το 2006, από τον Αστέρα Τρίπολης το 2008, από την τουρκική Μπασάκ το
2012 και από την Αλ Ουάχντα στα ΗΑΕ το 2022. Ο Καρβαλιάλ ωστόσο πλέον ανήκει σε πολύ με-
γάλο αγγλικό μανατζερικό Γραφείο, την CAA Base. Αυτό ίσως αποτελέσει και το μυστικό της επιτυχίας, καθώς το γραφείο φροντίζει και στη-
ρίζει τους ανθρώπους του ποικιλοτρόπως. Τι σημαίνει αυτό; Όταν έχεις Ανσελότι, Λάμπαρντ, Ποστέκογλου, θέλεις ν’ ανεβάσεις και να θω-
ρακίσεις τον Καρβαλιάλ. Η χειμερινή μεταγραφική περίοδος είναι ιδιαίτερη. Δεν υπάρχουν πολλοί ικανοί παίκτες στην αγορά. Όταν όμως
έχεις πίσω σου… πλάτες, μπορείς να βρεις τους κατάλληλους. Και αυτό είναι ένα μεγάλο όπλο για τον Καρβαλιάλ.

Στηρίζει τον Μπρινιόλι αλλά το… πληρώνει ο Γιοβάνοβιτς
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς ρίχνει μεγάλο βάρος στην ψυχολογία και φροντίζει να στηρίζει τους παί-
κτες του. Αυτό επιχειρεί και με τον Μπρινιόλι. Ο Ιταλός τερματοφύλακας διανύει περίοδο
ντεφορμαρίσματος και δέχεται γκολ από το… πουθενά. Πολλοί θα θεωρούσαν πως στο
ματς με τη Βιγιαρεάλ στην Ισπανία, ο προπονητής του Παναθηναϊκού θα έδινε χρόνο συμ-
μετοχής στον Γιούρι Λοντίγκιν που και έμπειρος είναι και ικανός. Αυτό δεν συνέβη, για να
μην θεωρηθεί πως… «τρώγεται» ο Μπρινιόλι. Ο Παναθηναϊκός δέχθηκε τρία γκολ, χωρίς να
είναι υπεύθυνος ο γκολκίπερ, αλλά ο Σέρβος προπονητής ήξερε πως θα πρέπει ν’ αξιο-
ποιήσει και τον Λοντίγκιν. Έτσι στο ματς με τον ΟΦΗ που ακολούθησε προτίμησε τον Ρώσο
που δήλωσε παρών στην εκκίνηση των δύο ημιχρόνων, όταν απειλήθηκε η εστία του. Ο Πα-
ναθηναϊκός μπορεί να υπολογίζει στον Λοντίγκιν, που στην παρούσα φάση είναι σε καλύ-
τερη κατάσταση απ’ τον Μπρινιόλι. Αν μάλιστα είχε προτιμηθεί έναντι του Ιταλού σε κρίσι-
μα παιχνίδια, ίσως ο Παναθηναϊκός δεν έφθανε να έχει τόσες απώλειες στην Ευρώπη.

Πάει 
το μυαλό σου
ποιους εννοεί

συμμορία;
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Οι γνώστες
ξέρουν ποιες
είναι 
οι λύσεις στο
ποδόσφαιρο
Κατάντια. Φέραμε ξένους
διαιτητές, φέραμε VAR
(που χρυσοπλήρωσε ο ελ-
ληνικός λαός ώστε με τη
βοήθεια της τεχνολογίας
να περιοριστούν τα λάθη)
και τι κάναμε; Εκ του απο-
τελέσματος μια τρύπα στο
νερό. Φθάσαμε στο ση-
μείο να έχουμε αποχή των
Ελλήνων διαιτητών που
πέραν όλων των άλλων
νιώθουν πως είναι παρα-
πεταμένοι και αντιμετωπί-
ζονται με τον χειρότερο
δυνατό τρόπο. Το ποδο-
σφαιρικό προϊόν βάλλε-
ται, η αξιοπιστία και η έ-
ξωθεν καλή μαρτυρία έ-
χουν πάει περίπατο και
συμβαίνουν τα μύρια όσα
ευτράπελα. Πού θα πάει
αυτή η κατάσταση; Με πα-
σαλείμματα δεν πρόκειται
να δούμε καλύτερες ημέ-
ρες. Όσοι ασχολούνται με
το ποδόσφαιρο ξέρουν
καλά ποιες είναι οι λύσεις.
Όμως τ’ αντικρουόμενα
συμφέροντα δεν αφή-
νουν να προωθηθούν. Η
δε πολιτική ηγεσία του α-
θλητισμού δεν… ασχολεί-
ται. Έτσι φθάσαμε στο ση-
μείο μηδέν. Τα πάντα ξεκι-
νούν από την ΕΠΟ. Εκεί
είναι το πρόβλημα. Όλα τ’
άλλα είναι μπαλώματα. Ή
θα μπουν πρόσωπα κοι-
νής αποδοχής, ή θα διευ-
ρυνθεί η εκλογική βάση,
ώστε κανείς να μην ελέγ-
χει την Ομοσπονδία. Χθες
ήταν ο ένας, σήμερα είναι
ο άλλος, αύριο θα είναι ο
παράλλος. Και θα γίνο-
νται όργια, και θα έχουμε
εντάσεις και θα δημιουρ-
γούνται από αντιπαραθέ-
σεις μέχρι μετωπικές συ-
γκρούσεις. Η ουσία είναι
πως η τοξικότητα που υ-
πάρχει έχει εισβάλει σε ό-
λα τα κομμάτια των κέ-
ντρων αποφάσεων και
δηλητηριάζει το λαοφιλέ-
στερο άθλημα. Ήλθε η ώ-
ρα για αποφάσεις με τη
συμμετοχή και της Πολι-
τείας. Αποφάσεις που θα
λύσουν και δεν θα σκεπά-
σουν το πρόβλημα.

ΑΝΑΘΕΜΑ

Όταν ο Λάκης Νικολάου έπεισε τον Παπαϊωάννου
Ο Περιστεριώτης Λάκης Νικολάου μετά τον Ατρόμητο πήγε
στην ομάδα της καρδιάς του την ΑΕΚ, στην οποία μεγαλούρ-
γησε. Ο Μίμης Παπαϊωάννου δεν πίστευε πως ο Λάκης ήταν
ΑΕΚτζής, μέχρι που επισκέφθηκε το σπίτι του, πήγε στο δω-
μάτιό του, και είδε τον εαυτό του σε μία αφίσα από χαρτόνι

που την είχε κολλήσει
με αλευρόκολλα και
είχε γίνει ένα με τον
τοίχο. Ο Λάκης Νικο-
λάου αποκάλυψε για
την αφίσα με το ίν-
δαλμά του: «Την είχα
αγοράσει, όταν είχε
γυρίσει από την τρα-
γουδιστική του καριέ-

ρα και είχαμε κερδίσει τον Παναθηναϊκό στην «Λεωφόρο»
και πουλούσαν τέτοιες αφίσες μεγάλες εκείνη την εποχή. Εί-
χα και μια ωραία φάση που είχε με την Ακαντέμικα, την οποία
κερδίσαμε στη Νέα Φιλαδέλφεια: έβρεχε, είχε γλιστρήσει ο
αμυντικός και αυτός με την μπάλα κολλημένη στο πόδι του
τον περνούσε από πάνω, την είχα κόψει από τις «Εικόνες» τό-
τε, ήταν μικρή φωτογραφία». Τότε ο Μίμης Παπαϊωάννου
πείστηκε πως ο «μικρός» ήταν ΑΕΚτζής.

Το πρώτο ποδοσφαιρικό ματς 
ιδιωτικού καναλιού

Πέρασαν 34 χρόνια από τότε που ένα ιδιωτικό κανάλι
στην Ελλάδα μετέδωσε τηλεοπτικά ποδοσφαιρικό αγώ-
να. Ήταν 23 Νοεμβρίου 1989, όταν το Mega Channel με-
τέδωσε τον αγώνα του Ολυμπιακού με την Οσέρ από το
Στάδιο Καραϊσκάκη. Ο πρώτος χρονολογικά ελληνικός

ιδιωτικός τηλεοπτικός
σταθμός πανελλαδικής εμ-
βέλειας είχε εκπέμψει για
πρώτη φορά στις 20 Νοεμ-
βρίου 1989 υπό την ιδιοκτη-
σία της Τηλέτυπος Α.Ε. Η
πρώτη ποδοσφαιρική μετά-
δοση αφορούσε ματς για
τον Γ’ γύρο του Κυπέλλου
UEFA. Στην περιγραφή ήταν
ο Κώστας Βερνίκος και οι Ο-

λυμπιακός και Οσέρ είχαν έρθει ισόπαλοι 1-1. Οι Γάλλοι
είχαν προηγηθεί με τον Κόβατς στο 19, ενώ ο Νίκος Α-
ναστόπουλος είχε ισοφαρίσει στο 29. Προπονητής του
Ολυμπιακού ήταν ο Ίμρε Κόμορα και είχε χρησιμοποιήσει
του Ταληκριάδη, Παχατουρίδη, Καραταΐδη, Αποστολά-
κη, Σαββίδη, Μαυρομάτη, Τσαλουχίδη, Χατζίδη (45
Τσιαντάκη), Ντέταρι, Αναστόπουλο, Μητρόπουλο.

 

Την 13η αγωνιστική έτυχε να γίνουν δυο ί-
διες φάσεις, στις οποίες ωστόσο λήφθηκαν
διαφορετικές αποφάσεις, κάτι που βάζει
μπουρλότο στο πρωτάθλημα, καθώς αφο-
ρούσαν δυο συνδιεκδικητές του πρωτα-
θλήματος. Στο Πανθεσσαλικό στάδιο την
Κυριακή, στο 18΄ ο Γκαρθία του Βόλου έχει
πάρει στο σπριντ τον Ρέτσο, είναι φάτσα με
τον Πασχαλάκη και ο στόπερ του Ολυμπια-
κού τον σπρώχνει από πίσω. Ο Παπαπέ-
τρου έδειξε αρχικά να συνεχιστεί το παιχνί-
δι, όμως στη συνέχεια αφού τον κάλεσε ο
Γκορτσίλας που ήταν στο VAR, διαπίστωσε
την παράβαση. Αποτέλεσμα; Πέναλτι με το
οποίο ο Βόλος ΝΠΣ άνοιξε το σκορ και
κόκκινη κάρτα στον Ρέτσο. Στο τέλος ο Ο-
λυμπιακός άφησε δυο βαθμούς στο συγκε-
κριμένο ματς που έληξε 2-2. Στη Νέα Φιλαδέλφεια την
Δευτέρα, στο 6΄ ο Ουντουμπάτζο του Άρη έχει ξεχυθεί στην
περιοχή της ΑΕΚ κι ενώ βρίσκεται απέναντι από τον Αθανα-
σιάδη, ο Γκατσίνοβιτς τον σπρώχνει και τον γκρεμίζει. Ο δι-
αιτητής Μοχάμεντ Αλ-Χακίμ όπως και ο Παπαπέτρου στον
Βόλο δεν έδειξε την παράβαση. Εδώ όμως ο Ολλανδός
VARίστας Πάουλους Φαν Βέκελ κοιμήθηκε. Σκεφτόταν την
ξενάγηση στην Ακρόπολη και δεν ενημέρωσε τον Σουηδό
ρέφερι για την παράβαση. Η ΑΕΚ κέρδισε 1-0 κι έβαλε τρεις

πόντους στο σακούλι της. Την διαφορετική αντιμετώπιση
των δύο ομάδων στη συγκεκριμένη περίπτωση, επέκρινε ο
αντιπρόεδρος του Ολυμπιακού Κώστας Καραπαπάς, που
μέσω ανάρτησης στα προσωπικά του social media, ανέβα-
σε φωτογραφία από τον αγώνα της ΑΕΚ με τον Άρη, την
στιγμή που ο Γκατσίνοβιτς σπρώχνει τον Ουντομπάτζο μέσα
στην περιοχή της Ένωσης, σχολιάζοντας "Αυτός τώρα
σπρώχνει λιγότερα από το Ρέτσο", αναφερόμενος στο πέ-
ναλτι που δόθηκε στο ματς των Πειραιωτών με το Βόλο.

Ίδιες φάσεις, άλλες αποφάσεις σε ΑΕΚ 
και Ολυμπιακό και.. μπουρλότο στο πρωτάθλημα
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Ο Ιβάν παίζει
κωμωδία με
τους
διαιτητές.
Τους στηρίζει
πρώτα και
μετά 
τους παίρνει
στην ΠΑΕ 
και το ΟΡΕΝ
Ο Μάκης Γκαγκάτσης
κατόπιν εντολών από έ-
ξωθεν, βέβαια, έβγαλε
ανακοίνωση στήριξης
των διαιτητών. Λογικό.
Σάμπως αδικήθηκε ο
ΠΑΟΚ πέντε χρόνια τώ-
ρα και από την διαιτη-
σία, για να έχει πρόβλη-
μα; Όλα πρίμα του πή-
γαιναν. Γιατί να μην
στηρίξει; Μέχρι στο
101’ το κράτησα ο Βί-
ντσιτς το ματς για να ι-
σοφαρίσει τον Παναθη-
ναϊκό σε 2-2. Κάτι πεσί-
ματα του Πρίγιοβιτς
που θα βάφτιζε πέναλτι
ο Κουτσιαύτης και τα
ρέστα. Έτσι είναι. Ο Ι-
βάν Σαββίδης στηρίζει
τους διαιτητές. Τους α-
γαπάει. Πρώτα πήρε
τον Σαραϊδάρη στην
ΠΑΕ. Μετά προσπάθησε
να πάρει τον Κάκο στην
ΠΑΕ, δεν τον άφησε η
Θύρα 4. Γιατί να τον πά-
ρει; Γιατί ο Τάσος ήξερε
τους διαδρόμους. Που
το πας μακριά, όμως.
Μόλις σταμάτησε την
διαιτησία ο Κουτσιαύ-
της, ο Ιβάν τον πήρε στο
ΟΡΕΝ. Είναι δυνατόν
να μην τους στηρίζει;
Τώρα ο Σαββίδης το
παίζει ηθικολογία. Να
φτάσει το μαχαίρι στο
κόκκαλο, σου λέει. Κι
αν φτάσει στο δικό του;

Ένας Άνχελ Λόπες τα’ βαλε 
με τον Φορτούνη, δεν τον είχε
ενημερώσει ο Μπέος;
Αυτός το Άνχελ Λόπες ο προπονητής του Βόλου, με δίπλα του τον Μπέο, πή-
γε να μανουριάσει με τον Φορτούνη. Και τι θα πει, Άνχελ Λόπες; Είναι απ αυ-
τούς τους προπονητές που ο Μπέος ότι τραβάει κανένα ζόρι με το δήμο,
διώχνει κι από έναν και μετά τον ξαναφέρνει. Τι δουλειά είχες να την πει
στον Φορτούνη και γιατί; Κανένας λόγος. Ότι τι, δηλαδή. Στα αποδυτήρια το
είχανε αποφασίσει να το πάνε με πασούλες μέχρι τα τέλος. Εκτός κι αν ο Α-
χιλλέας δεν είπε τίποτα στον Άνχελ, ότι θα το πάνε φιλικά.

Να βγάλει ανακοίνωση το Μαξίμου
για το ποιος, που και πότε μίλησε

με τον Μπαλτάκο και τι είπαν
Και ξαφνικά, το Σαββιδοτεχνείο παίζει θεματάρα. Ο Μπαλτάκος μίλησε με
το Μαξίμου για την απεργία των διαιτητών. Και τους είπε, πάρτε μέτρα, τώ-
ρα». Ο Μπαλτάκος τα έκανε όλα αυτά. Και γιατί δεν έβγαλε ανακοίνωσή η Ε-
ΠΟ; Γιατί είναι μούφα. Το Σαββιδοτεχνείο που ξέρει καλά από μουσατένιες ει-
δήσεις έγραψε μόνο αυτό, τίποτα άλλο. Κι όποιος το πίστεψε, πίστεψε. Εκεί έ-
ξω υπάρχουν ένα κάρο κωθώνια που τα καταπίνουν αμάσητα αυτά. Κι αν
δεν αποκαλύψει ο Μπαλτάκος με ποιον μίλησε, θα βγάλει ανακοίνωση του
Μαξίμου. Ειπώθηκε κάτι που το αφορά. Είναι ή δεν είναι έτσι; Για να τελειώ-
νουν τα παραμύθια που βάζουν τον κόσμο να σκοτώνεται.

Στο Action 24 η Super
League 2, αύξηση στα ύποπτα
Οι Μπακοκαϋμενάκηδες πήραν τα δικαιώματα Super League 2.
Καλά έκαναν, αν νομίζουν ότι θα τους φέρουν χρήμα Μαρτσούκος
και σία. Δικαίωμά τους., Μόλις προχθές στην ημερίδα της ΕΠΑ-
ΘΛΑ, οι αναφορές για στημένα παιχνίδια στην Super League 2
αυξήθηκαν το 2023, σε σχέση με το 2022. Νο πρόμπλεμ για το Ac-
tion 24. Δικαίωμά τους. Στο μεταξύ, για τα «ύποπτα προς χειρα-
γώγηση» η UEFA θα φέρνει δικούς της πραγματογνώμονες. 
Χαίρετε.

Να πληρώσει η ΕΡΤ τον καφέ του Μίνου στην Φρανκφούρτη. 
Πώς μπήκαν στην ΕΡΤ 
όλοι οι κολλητοί του Μάκη;
Μισό λεπτό, γιατί το θέμα είναι πολύ σοβαρό. Ο ΠΑΟΚ τα έβαλε με την ΕΡΤ γιατί δεν έστειλε
απεσταλμένο στην Φρανκφούρτη. Ενώ οι άλλες τρεις, είχαν, σου λέει. Μάλιστα. Οι άλλοι
τρεις πήγαν με το τσάρτερ της ομάδας. Γιατί δεν έκανε το ίδιο κι ο ΠΑΟΚ, να τελείωνε το πα-
ραμύθι. Εδώ μιλάμε ότι γίνονται φοβερά πράγματα. Λες και είναι δικιά του η ΕΡΤ, έτσι κάνει ο
Μάκης. Να πληρώσει η ΕΡΤ τον καφέ του Μίνου στην Φρανκφούρτη. Για ποιο λόγο; Για πε-
ρισσότερη ενημέρωση; Την κασέτα βάζουν όλοι οι δημοσιογράφοι της ΕΡΤ. Τι να έλεγε ο
Μίνος δηλαδή; Κανένα βαρυσήμαντο σχόλιο; ΠΑΟΚάρα κι ότι ο Κωνσταντέλιας κοστίζει 50 ε-
κατομμύρια ευρώ. Αυτά θα έλεγε. Πλάκα κάνουμε τώρα; Εδώ μιλάμε ότι όλοι αυτοί οι ρε-
πόρτερ του ΠΑΟΚ έπεισαν τον Μάκη Γκαγκάτση να βγάλει ανακοίνωση ρε. Δεν υπάρχει τίποτα

σ’ αυτή την χώρα. Και ο Μάκης πάλι παίζει τα παιχνιδάκια του, ότι συμπεριφέρονται στον ΠΑΟΚ σαν να είναι ξένη ομάδα. Αυτός που θα χώριζε την Ελ-
λάδα στα δυο. Και μιας και το’ φερε ο λόγος; Αυτοί στην ΕΡΤ Θεσσαλονίκης, να μας πούνε πως έγινε και βρέθηκαν εκεί. Αξιοκρατικά πάντα, ε;
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Mε τεσσάρες
και πεντάρες
δεν μένεις
προπονητής
στον
Ολυμπιακό
Σοβαροί να
είμαστε…Δεν μπορεί
να τρως τέσσερα από
τον ΠΑΟΚ και πέντε
από την Φράιμπουργκ
και να πιστεύεις σαν
προπονητής ότι έχεις
μέλλον στον
Ολυμπιακό… Ο
Μαρτίνεθ έκανε
επιτυχία που δεν
απομακρύνθηκε
αμέσως μετά το
παιχνίδι με τον ΠΑΟΚ
στο Φάληρο. Το κακό
γι αυτόν ήταν πως
στη Γερμανία γνώρισε
άλλη μια συντριπτική
ήττα και όσοι ακόμη
είχαν αμφιβολίες για
το αν έπρεπε να
απομακρυνθεί
πείστηκαν… Όταν ο
κόσμος «βράζει» και η
ομάδα «τρώει»
τεσσάρες και
πεντάρες είναι
προφανές ότι ο
προπονητής δεν
μπορεί να στηρίξει τη
δουλειά του.
Και ειδικά στον
Ολυμπιακό τέτοια
αποτελέσματα
οδηγούν στην έξοδο…

Τού έσπασε τη μύτη, 
τον χρέωσαν και πέναλτι!

Συζητήθηκε (και δικαίως) η φάση με την οποία ο Παναθηναϊκός άνοιξε το-
σκορ με τον ΟΦΗ, δηλαδή η απόφαση του Τζήλου να δώσει πέναλτι σε ένα
μαρκάρισμα του Ιωαννίδη από τον Πασαλίδη. Η αλήθεια είναι ότι με γυμνό μά-
τι φαίνεται πέναλτι. Όμως, στο ριπλέι είναι ξεκάθαρο ότι ο επιθετικός των
πράσινων έριξε αγκωνιά στον αμυντικό του ΟΦΗ. Μ΄άλλα λόγια του πέναλ-
τι προηγήθηκε επιθετικό φάουλ το οποίο ο Τζήλος (λογικά) δεν είδε, αλλά το
VAR έπρεπε να του υποδείξει την παράβαση που είχε προηγηθεί… Ψιλά γράμ-
ματα… Το θέμα είναι ότι καταλογίστηκε πέναλτι σε φάση που ο αμυντικός που
το χρεώθηκε, τραυματίστηκε στο πρόσωπο έγινε αναγκαστική αλλαγή και με-
ταφέρθηκε στο νοσοκομείο, όπου  διαπιστώθηκε ότι έχει υποστεί ράγισμα ρι-
νικού οστού και ράγισμα ζυγωματικού … Το  λες και…ιστορική απόφαση!

ΕΡΑΣΠΟΡ: Οι αρλούμπες 
πάνε σύννεφο
Υποτίθεται ότι το κρατικό ραδιόφωνο πρέπει να προσφέρει εγκυ-
ρότητα και σοβαρότητα στους ακροατές του. Μάλλον το αντίθετο
συμβαίνει. Και είναι απορίας άξιο πως οι προϊστάμενοι της ΕΡΤ
ανέχονται την κα-
τάσταση που επι-
κρατεί στο άλλο-
τε κρατικό ραδιό-
φωνο της χώρας.
Βγαίνει ένας και
μας «ενημερώ-
νει» ότι η Γουλβς
είναι ομάδας του
Μαρινάκη. Όταν
του σφυράνε ότι
είπε αρλούμπα
την μαζεύει γελώντας. Βγαίνει ο άλλος  σε ραδιοφωνική περι-
γραφή αγώνα της Super League και διαβάζει τις…διαφημιστικές
πινακίδες του γηπέδου, όπου ένας διαφημιζόμενος έχει το ίδιο ε-
πίθετο με έναν συνεργάτη της ΕΡΑΣΠΟΡ και το θεωρεί αστείο… Η
ΕΡΑ ΣΠΟΡ δεν είναι ιδιωτικό ραδιόφωνο να το πληρώνει ο κάθε ι-
διοκτήτης. Οι εργαζόμενοι πληρώνονται από τους Έλληνες φο-
ρολογούμενους. Δεν είναι όλα πλάκα…

«Καρφί» Μπέου 
για τον Αλαφούζο
Είχε σαφώς μεγάλο ενδιαφέρον η τοποθέτηση του Αχιλλέα
Μπέου για τα όσα έγιναν στον Βόλο με τον Ολυμπιακό. Η πρώτη
δήλωσή του έδειξε και τις προθέσεις του απέναντι στην ολο-
κλήρωση του αγώνα. «Ο Βόλος δεν θα παίξει ρόλο στο να τι-
μωρηθεί καμία ομάδα» τόνισε ο μεγαλομέτοχος της θεσσαλι-
κής ΠΑΕ ο οποίος δέχτηκε να κατέβουν οι γηπεδούχοι και να ο-
λοκληρωθεί το ματς, ενώ θα μπορούσε να έβρισκε μια πρόφαση
(ο τερματοφύλακάς του ήταν με οξυγόνο και δεν μπορούσε να
δει από τα δακρυγόνα) ώστε να διεκδικούσε το ματς στις αίθου-
σες της αθλητικής δικαιοσύνης. Αυτό είπε ο Μπέος και αυτό έ-
κανε. Τι δεν είπε και τι εννοούσε; Ότι έκανε ό,τι έκανε σε αντίθε-
ση με όσα είχε κάνει ο Αλαφούζος με τον Παναθηναϊκό στο Κα-
ραϊσκάκη μετά τον τραυματισμό του Χουάνκαρ…

Η κίνηση των παικτών 
του Ολυμπιακού με τον Μαρτίνεθ
Σχολιάστηκε (και δικαίως) το γεγονός ότι οι παίκτες του Ολυμπιακού
πήγαν και πανηγύρισαν τα γκολ που πέτυχαν στον Βόλο μαζί με τον
προπονητή τους, τον Ντιέγκο Μαρτίνεθ.  Τόσο ο Μασούρας, όσο και ο
Ελ Κααμπί με το να πάνε στην άλλη άκρη του γηπέδου για να δείξουν
να αγκαλιάσουν τον "απολυμένο" Μαρτίνεθ έκαναν αίσθηση. Και το πιο
εντυπωσιακό να είναι ότι τους ακολούθησαν όλοι οι συμπαίκτες τους. 
Η κίνηση των παικτών του Ολυμπιακού ήταν και μία έμμεση διάψευση
για αυτό που κυκλοφορούσε από ορισμένους δημοσιογράφους και
ήθελε τον Ισπανό κόουτς να έχει χάσει τα αποδυτήρια... Tα αποδυτήρια
δεν τα είχε χάσει, την μπάλα είχε χάσει… Ο Μαρινάκης του αγόρασε
ό,τι ζήτησε και ομάδα δεν έφτιαξε… Στο καλό λοιπόν.



Του Μανώλη Δράκου

Tην περασμένη ε-
βδομάδα η διαιτη-
σία στον αγώνα του
Βόλου με τον Ολυ-

μπιακό προκάλεσε σφοδρές α-
ντιδράσεις. Το δίδυμο των διαι-
τητών στον αγωνιστικό χώρο
και στο VAR (Παπαπέτρου-
Γκορτζίλας) έκανε σωρεία λα-
θών με αποτέλεσμα να μπει στο
στόχαστρο της κριτικής. 

Δεν είναι η πρώτη φορά που οι
Έλληνες διαιτητές μπερδεύονται.
Ούτε φυσικά η τελευταία. Όμως,
το πρόβλημα (πέρα από την αλλοί-
ωση των αποτελεσμάτων) είναι ό-
τι ο κόσμος προβληματίζεται έντο-
να για την ποιότητα της ελληνικής
διαιτησίας καθώς παρατηρεί ότι
παρά την είσοδο του VAR ελάχιστα
έχουν αλλάξει σε σχέση με το
προηγούμενο καθεστώς!  Και να
σκεφτεί κανείς ότι οι Έλληνες δι-
αιτητές πλέον δεν σφυρίζουν τα
ντέρμπι του πρωταθλήματος που
«καίνε», αλλά τα απλά παιχνίδια
της Super League…

Τα όσα έγιναν στο Βόλο (και
προκάλεσαν την εκρηκτική αντί-
δραση του Ολυμπιακού) δεν συνέ-
βησαν για πρώτη φορά. Ο ίδιος δι-
αιτητής (ο Παπαπέτρου) είχε στον
αγώνα της ΑΕΚ με τον Ατρόμητο
(που έγινε πριν από μερικές αγωνι-
στικές) μαζί με τον βοηθό του στο
VAR   τοποθέτησαν λάθος τη

γραμμή του οφσάιντ και ακύρω-
σαν με την υπόδειξή τους,το  γκολ
της ομάδας του Περιστερίου στην
OPAP Arena.

Η ίδια η Κεντρική Επιτροπή Δι-
αιτησίας θεώρησε  ότι τοποθετή-
θηκαν λάθος οι γραμμές στη συ-
γκεκριμένη φάση, κάτι βεβαίως
πρωτοφανές στα χρόνια του VAR
στο ελληνικό ποδόσφαιρο και τι-
μώρησε τον διαιτητή. Τον οποίο έ-
σπευσε να ορίσει ξανά στο παιχνίδι
του Βόλου, όπου έγινε ό,τι έγινε….
Στο παιχνίδι του Βόλου έγινε μια
παρόμοια φάση και ακυρώθηκε
γκολ του Ολυμπιακού. Ο VARίστας
Γκορτζίλας φώναξε μάλιστα τον
Παπαπέτρου για να πάρει την από-

φαση μόνος του κι ο τελευταίος α-
ποφάσισε να ακυρώσει το γκολ
των «ερυθρόλευκων» θεωρώντας
ότι υπήρχε οφσάιντ στη φάση. Ό-
μως, οι γραμμές ήταν σωστές; Ου-
δείς μπορεί να το βεβαιώσει!

Η «Α» απ΄τις πρώτες στιγμές
που το VAR μπήκε στο ελληνικό
ποδόσφαιρο είχε γράψει ότι από
την στιγμή που μπαίνει ανθρώπινο
χέρι θα γίνουν μεγάλες ιστορίες. Η
πρώτη είχε γίνει σε ένα ματς του
Ολυμπιακού στα Γιάννενα με τον
Ελ Αραμπί.

Τότε ουδείς έδωσε μεγάλη βά-
ση. Εσχάτως όμως τα προβλήμα-
τα με τις γραμμές (και αν είναι ί-
σιες ή στραβές ή τέλος πάντων
…πως μπαίνουν σε κάθε ματς) έ-
χουν προκαλέσει διάφορες αντι-
δράσεις.

• Στο ματς Ατρόμητος-Παναι-
τωλικός οι γηπεδούχοι κέρδισαν
3-2 σε μια φάση όπου το VAR έκα-
νε εννιά λεπτά να κρίνει αν υπήρχε
ή όχι οφσάιντ και τελικά οι φιλο-
ξενούμενοι διαμαρτυρήθηκαν έ-
ντονα γιατί…δεν είναι βέβαιο ότι
μπήκαν στην ευθεία οι γραμμές.

• Στον αγώνα της Κηφισιάς με
την ΑΕΚ στην Καισαριανή, οι «κι-

τρινόμαυροι» διαμαρτυρήθηκαν έ-
ντονα για ένα γκολ του Ελίασον
που ακυρώθηκε με υπόδειξη του
VAR διότι οι γραμμές… δεν είναι
βέβαιο ότι μπήκαν στην ίδια ευθεία
με τον τελευταίο αμυντικό.

• Στο Χαριλάου ο Ατρόμητος ι-
σοφαρίστηκε από τον Άρη με ένα
πέναλτι που χρειάστηκε να επέμβει
το VAR για να διευκρινιστεί αν ήταν
εντός ή εκτός περιοχής. Δεν είναι
βέβαιο ότι ήταν εντός περιοχής, αλ-
λά το πέναλτι δόθηκε και οι Περι-
στεριώτες έβγαλαν ανακοίνωση.

Ολ αυτά προκαλούν μια έντονη
αμφισβήτηση από τον κόσμο που
βλέπει τους Έλληνες διαιτητές
(πολλές φορές) να διαφωνούν με-
ταξύ τους για τις ίδιες φάσεις ή να
σφυρίζουν διαφορετικά για παρό-
μοιες φάσεις γεγονός που πυρο-
δοτεί τις αντιδράσεις .

Βεβαίως ολ αυτά  δεν αποτε-
λούν δικαιολογία ώστε όταν  η κα-
τάσταση ξεφεύγει να προκαλού-
νται επεισόδια στα γήπεδα και  η
αλητεία να φτάνει στο σημείο να
ξυλοκοπεί ή και να απειλεί τους δι-
αιτητές μέρες ή και μήνες μετά από
ένα παιχνίδι…

Δεν είμαστε στη ζούγκλα…
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Επιθέσεις σε διαιτητές
Δεν είναι βέβαιο ότι η αποχή των διαιτητών θα φέρει κάποιο αποτέλε-
σμα στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Όπως δεν έφερε ποτέ στο παρελθόν…
Από  το 2009 και μετά οι επιθέσεις σε διαιτητές πολλαπλασιάστηκαν. Του Καρατζίκα
του έκαψαν το μηχανάκι στο Γαλάτσι. Ο Δαλούκας την γλύτωσε γιατί οι δράστες
μπέρδεψαν τα μαγαζιά και έβαλαν εκρηκτικό μηχανισμό σε ένα άλλο 50 μέτρα πριν
από το δικό του. Ένα χρόνο αργότερα (2010) το ίδιο έγινε στο βουλκανιζατέρ του Κα-
λόπουλου στη Θεσσαλονίκη. Άγνωστοι είχαν πετάξει χειροβομβίδα στην πολυκα-
τοικία που είχε γραφείο ταξιδίων ο Κύρος Βασσάρας στο Παλαιό Φάληρο. Μερι-
κούς μήνες αργότερα ο Βασσάρας έπεσε σε ενέδρα οπαδών στα Καμίνια ενώ επέ-
βαινε σε ταξί. Λίγους μήνες αργότερα (τον Φεβρουάριο του 2011) ο Τάσος Σιδηρό-
πουλος δέχτηκε επίθεση από αγνώστους στον Άγιο Κοσμά. Το αρτοποιείο του Κων-
σταντινέα έγινε λαμπόγυαλο ένα βράδυ, ενώ λίγες μέρες πιο πριν άγνωστοι είχαν
τοποθετήσει εκρηκτικό μηχανισμό στο αυτοκίνητο (πάλι) του Δαλούκα που είχε γίνει
στόχος πολλές φορές. Οι επιθέσεις σε βάρος του Γιάννη Τσαχειλίδη και του Χριστό-
φορου Ζωγράφου ήταν δολοφονικές. Ο πρώτος ήταν μέλος της ΚΕΔ τότε, όπως και
ο δεύτερος. Τον χτύπησαν με λοστό στο σώμα και στο κεφάλι. Γλύτωσε με ένα κά-
ταγμα στο χέρι.Του Κύρκου (παρατηρητής διαιτησίας) του έκαψαν το αμάξι, ενώ του
Γιώργου Μπίκα (το 2016) του έκαψαν το σπίτι στην Χαλκιδική. Ο Τζήλος ήταν το
τελευταίο θύμα πριν από τον Γκάμαρη. Τον πρώτο τον έδειραν στη μέση του δρόμου.
Του δεύτερου  οι δράστες έσπασαν την κεντρική είσοδο του καταστήματος και το-
ποθέτησαν τον μηχανισμό που αποτελούνταν από γκαζάκι και κροτίδα στο εσωτε-
ρικό του καταστήματος του διαιτητή στο Περιστέρι.

Που να σφύριζαν και τα…ντέρμπι οι Έλληνες διαιτητές!

Διαιτησία: Ή στραβές
είναι οι γραμμές ή

στραβά αρμενίζουμε…

Η «Α» απ΄τις
πρώτες στιγμές
που το VAR μπήκε
στο ελληνικό
ποδόσφαιρο είχε
γράψει ότι από
την στιγμή που
μπαίνει
ανθρώπινο χέρι
θα γίνουν μεγάλες
ιστορίες. Η πρώτη
είχε γίνει σε ένα
ματς του
Ολυμπιακού στα
Γιάννενα με τον
Ελ Αραμπί.

⇣
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Το εκκρεμές με βάση το
πώς περιγράφεται στα
λεξικά είναι ένα σύστημα
που εκτελεί συνεχείς τα-
λαντώσεις και αποτελεί-
ται από ένα βάρος προ-
σαρτημένο στη μία άκρη
ενός σκοινιού ή σύρματος
ή στελέχους, του οποίου
η άλλη άκρη είναι σταθε-
ρά στερεωμένη σε ένα α-
κίνητο σημείο. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
άπως έτσι λειτουργεί
και η πολιτική γραμ-
μή του ΣΥΡΙΖΑ επί ε-
ποχής του Στέφανου
Κασσελάκη. Δευτέ-

ρα-Τετάρτη-Παρασκευή αποθεώ-
νει τον Τσίπρα και την οικονομι-
κή πολιτική, που ακολούθησε ως
κυβερνήτης. Τρίτη-Πέμπτη-Σάβ-
βατο την κατακρίνει. Και την Κυ-
ριακή-ημέρα ανάπαυσης- την α-
πολαμβάνει παρέα με τον Τάιλερ
Μάκμπεθ και την σκυλίτσα του,
την Φάρλι. Μιλάμε πλέον για την
πλήρη παράνοια εντός της Κου-
μουνδούρου, όπου ακόμη και οι
υποστηρικτές του Στέφανου
Κασσελάκη έχουν αρχίσει τις ε-
πισκέψεις σε ψυχολόγους και
ψυχαναλυτές για να καταφέρουν
να ισορροπήσουν. «Κάτι η διά-
σπαση, κάτι ο αρχηγός μας οδηγεί
στους ψυχίατρους», έλεγε τις προ-
άλλες βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ στο
εντευκτήριο της Βουλής. Και σχο-
λιάζοντας τους «11» έλεγε «δεν ξέ-
ρω αν τα καταφέρουν πολιτικά, αλλά
σίγουρα θα έχουν ηρεμία».

Και η αλήθεια είναι ότι στον
ΣΥΡΙΖΑ δεν ξέρεις τι σου ξημε-
ρώνει. Την μία ημέρα ακούν την
ηγετική ομάδα να μιλά για κατα-
στροφική οικονομική πολιτική
της κυβέρνησης Τσίπρα, αναζη-
τώντας τρόπους να υποστηρίξουν
τα όσα λέει ο αρχηγός, αλλά και
να μην δυσαρεστήσουν ταυτό-
χρονα και τον πρώην πρόεδρο
και την επομένη πρέπει να απο-
θεώνουν την οικονομική πολιτι-
κή της διακυβέρνησης Τσίπρα,
δηλαδή τον «τσάρο» της τότε επο-
χής, Ευκλείδη Τσακαλώτο, ο ο-
ποίος αποχώρησε από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και είναι από τους συνιδρυτές
του νέου κόμματος, τη Νέα Αρι-
στερά.

Έτσι, λοιπόν, στο «34ο Annual
Greek Economic Summit» ο κ.
Κασσελάκης άφησε στα… απο-
δυτήρια την ρήση ότι «το μαξιλα-
ράκι του Τσακαλώτου ήταν το πιο
μνημονιακό μέτρο της διακυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ», λέγοντας μεταξύ άλ-
λων: «Όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ανέλαβε την
εξουσία, έβαλε στόχο να βγάλει ε-
πιτέλους την χώρα από αυτό το κα-
θοδικό σπιράλ. Και τα κατάφερε με
πρωτοφανή ρύθμιση του χρέους, θε-

τικούς ρυθμούς ανάπτυξης, γεμάτα
δημόσια ταμεία και αυξημένο κατώ-
τατο μισθό». Ακόμη και οι 10 που
μαζί με τον Τσακαλώτο έφτιαξαν
τη Νέα Αριστερά δεν έχουν απο-
θεώσει σε τέτοιο βαθμό τον συ-
μπαθή Ευκλείδη.

Η νίκη στις ευρωεκλογές
Άλλη μία δήλωση του Κασσελά-
κη που προκάλεσε χαρμολύπη
και μελαγχολία στον ΣΥΡΙΖΑ, ή-
ταν αυτή την περασμένη Δευτέρα
στη συνέντευξη που παραχώρη-
σε στον Αντώνη Σρόιτερ στο κε-
ντρικό δελτίο του Alpha, όταν εί-
πε ότι «πάμε για τη νίκη στις ευρωε-
κλογές. Υπάρχει αρκετό χρονικό διά-
στημα για να ανατρέψουμε την κα-
τάσταση». Κάποιος από τους μπα-
ρουτοκαπνισμένους στην αριστε-
ρά, όταν του ζητήσαμε να σχολιά-
σει την δήλωση του Κασσελάκη
για νίκη στις ευρωεκλογές μας α-
πάντησε με τους στίχους από ένα
υπέροχο τραγούδι του Κώστα
Χατζή το «Τρελός ή παλικάρι»:
«Να ‘ταν τρελός ή παλληκάρι-Να
‘ταν φτωχός ή βασιλιάς-Κλάψ’ τον
αυγή κλάψ’ τον φεγγάρι».

Μερικά 24ωρα νωρίτερα ο ί-
διος ο κ. Κασσελάκης είχε καθο-
ρίσει ως βασικό στόχο για τις ευ-
ρωεκλογές το να πιάσει ο ΣΥΡΙΖΑ
το 17,5% που ήταν το ποσοστό

που έλαβε στις εθνικές εκλογές
του Ιουνίου. Τι συνέβη και άλλαξε
άποψη; Είναι απλά το φαινόμενο
του εκκρεμούς, ή υπάρχει κάτι άλ-
λο; Κάποιοι στον ΣΥΡΙΖΑ εκτι-
μούν ότι ο κ. Κασσελάκης εν-
θουσιάστηκε από μία δημοσκό-
πηση που δημοσίευσε το
Documento και δεν μεταδόθηκε
από κανέναν άλλο, καθώς η εται-
ρεία θύμιζε αυτές του Χριστόφο-
ρου Βερναρδάκη πριν από τις
ευρωεκλογές του 2019, όπου έ-
βγαζαν ίσα βάρκα-ίσα γιαλό Νέα
Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ και τελι-
κά η μπίλια έκατσε στον συν 10%
υπέρ της γαλάζιας παράταξης. Ο
Βαξεβάνης, ο συνοδοιπόρος του
Παύλου Πολάκη, είπε να δημο-
σιεύσει μία δημοσκόπηση για να
τονώσει το ηθικό του Κασσελάκη
επαναφέροντας στην 2η θέση τον

ΣΥΡΙΖΑ και αυτός δεν κατάλαβε
το ανέκδοτο και νόμισε ότι γύρισε
το παιχνίδι. Όπως το λένε και οι
πιτσιρικάδες «κερδάμε αδέρφια».

Όμως μετά την δήλωση για νί-
κη στις ευρωεκλογές με την οποία
γελούν και τα τσιμέντα, το πιο ευ-
χάριστο για έναν τηλεθεατή είναι
να παρακολουθεί τους σοβαρούς
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, όταν τους
ρωτούν για τη νίκη και προσπα-
θούν να τετραγωνίσουν τον κύ-
κλο. Ως γνωστόν ο τετραγωνι-
σμός του κύκλου είναι ένα από τα
διασημότερα μαθηματικά προ-
βλήματα. Ένα μεγάλο πλήθος μα-
θηματικών, από την αρχαιότητα
μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα, έ-
χουν αφιερώσει μεγάλο κομμάτι
της εργασίας τους στην προσπά-
θεια να τετραγωνίσουν τον κύ-
κλο. Τελικά το 1882 ο Φερντινά-
ντ Λεμάν απέδειξε ότι είναι αδύ-
νατη η επίλυση του τετραγωνι-
σμού του κύκλου. 

Έτσι είδαμε τον συμπαθή
Γιώργο Καραμέρο να παραδέ-
χεται την τεράστια δυσκολία και
να θέτει ως πρώτη προτεραιότητα
την άσκηση αντιπολίτευσης στην
κυβέρνηση εντός κι εκτός Βου-
λής. Προφανώς ο βουλευτής Α-
νατολικής Αττικής εννοούσε τα
άλλα κόμματα, διότι απλά από
τον ΣΥΡΙΖΑ αναμένουμε να μας

• Πριν φύγει για Χριστουγεννιάτικες και Πρωτοχρονιάτικες
διακοπές στις ΗΠΑ ο Κασσελάκης συνεχίζει να 
κάνει τσατάλια τα νεύρα των ΣΥΡΙΖΑιων

Φέρτε γρήγορα
τον ψυχίατρο

Συνεχίζει ο
νέος πρόεδρος

την μία ημέρα να
αποθεώνει 
τον Τσίπρα και 
την άλλη να 
τον κατακρίνει

ευθυμήσει, από τη στιγμή που
δεν έχει καμία απολύτως πολιτι-
κή πρόταση. Και ποιος να την
σχεδιάσει; Ο Κασελάκης που
πιστεύοντας ότι αντιγράφοντας το
Δημοκρατικό κόμμα των ΗΠΑ θα
βρεθεί στη Γη της Επαγγελίας; Ή
ο Πολάκης που βλέπει παντού
φαντάσματα, κλέφτες και λωπο-
δύτες; Μήπως η Θεοδώρα Τζά-
κρη (η ψηφίσασα τρία μνημόνια
ως δηλωμένη αντιμνημονιακή),
η οποία ενδιαφέρεται πρωτίστως
πώς να ρίξει δηλητήριο κατά των
«11» και να πάρει τη ρεβάνς από
όσους εντός του ΣΥΡΙΖΑ έλεγαν
«σκουπίδια ΠΑΣΟΚογενείς μας
καταστρέψατε»;

Σε ό,τι αφορά την καθημερι-
νότητα της Κουμουνδούρου μοι-
άζει με ρουτίνα. Στάνταρ σε καθη-
μερινή βάση αποχωρούν στελέ-
χη, με τα email του κόμματος να
δέχονται κατά δεκάδες τις επιστο-
λές παραίτησης μελών από όλη
την Ελλάδα. Και το χειρότερο εί-
ναι ότι το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης έχει μεγάλα ορ-
γανωτικά προβλήματα, τα οποία
όσο και εάν προσπαθούν να τα
κρύψουν κάτω από το χαλί οι
δύο γραμματείς Ράνια Σβίγγου
και Γιώργος Βασιλειάδης κά-
ποια στιγμή θα σκάσουν. 

Φανταστείτε τι έχει να γίνει μέ-
σα στις γιορτές, όπου το καράβι
θα μείνει ακυβέρνητο, αφού ο κ.
Στέφανος Κασσελάκης παρέα
με τον κ. Τάιλερ Μάκμπεθ και
την Φάρλι θα πάνε στις ΗΠΑ για
να περάσουν οικογενειακά τις ε-
ορτές Χριστουγέννων και Πρωτο-
χρονιάς (λες και κλείνουν τα σχο-
λεία). Το ακριβές πρόγραμμα του
στις ΗΠΑ δεν το έχουν ανακοι-
νώσει, αλλά θεωρούμε βέβαιο ό-
τι θα αλλάξουν χρόνο στη Νέα
Υόρκη. Δεν είναι δυνατόν να μην
βρεθούν στην πλατεία Times
Square, εκεί όπου την αλλαγή
του χρόνου σηματοδοτεί μια τε-
ράστια, υπέρλαμπρη μπάλα που
χαμηλώνει. Ένα έθιμο που υπάρ-
χει στην πόλη που δεν κοιμάται
ποτέ από το 1904.



Δίκιο έχει ο Κουτσούμπας.
«Φαινόμενο είναι το Βόρειο Σέλας
και όχι ο Κασσελάκης», είπε.

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Στο ίδιο συρτάρι
το νομοθέτημα
Όταν ο Αλέξης Τσίπρας είχε θε-
σπίσει το σύμφωνο συμβίωσης,
«ναι» είχαν ψηφίσει μόλις 19
από τους βουλευτές τους Νέας
Δημοκρατίας, που τότε αριθ-
μούσε 82 άτομα. Με άλλα λό-
για, ήταν σαφές ότι το θέμα ή-
ταν απολύτως μειοψηφικό στην
Ν.Δ. και το ίδιο ισχύει και σήμε-
ρα -κι ας είναι παντοδύναμος
πρωθυ-
πουργός ο
Κυριάκος
Μητσοτά-
κης. Με άλ-
λα λόγια
στο μέτρημα
που έχουν
κάνει στο μέ-
γαρο Μαξίμου δεν έχει ικανο-
ποιήσεις τους συνεργάτες του
πρωθυπουργού. Για το λόγο αυ-
τό και όπως έγραψε η «Α» την
προηγούμενη εβδομάδα το θέμα
με τον γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών θα ανοίξει μετά τις ευρωε-
κλογές. Όμως την ίδια ώρα δεν εί-
ναι λίγοι αυτοί που επιμένουν ότι
το σχετικό νομοθέτημα θα τοποθε-
τηθεί στο ίδιο συρτάρι με τα περί-
φημα τρία μνημόνια με την βόρεια
Μακεδονία, που έπρεπε να είχε ψη-
φίσει η ελληνική Βουλή με βάση τη
συμφωνία των Πρεσπών…

Το δύσκολο παζλ
για τον Δένδια

Ενώπιον στην επίλυση ενός
δύσκολου παζλ βρίσκεται ο
Νίκος Δένδιας. Οι ανάγκες
του ουκρανικού στρατού σε
πυρομαχικά ε-
νόψει του δύ-
σκολου χειμώ-

να που έχει ξεκι-
νήσει στην Ου-

κρανία είναι πο-
λύ μεγάλες και

η Αθήνα έχει δε-
χθεί κρούση σε ανώτατο επί-
πεδο και από το Βερολίνο αλ-
λά κι από την Ουάσινγκτον,
προκειμένου να βοηθήσει το
Κίεβο να αντιμετωπίσει την

ρωσική αντεπίθεση. Στο πλαί-
σιο αυτό Γερμανία και Ηνω-
μένες Πολιτείες έχουν προ-
σφερθεί να αγοράσουν βλή-
ματα κι άλλα πυρομαχικά α-
πό την Ελλάδα, προκειμένου
στη συνέχεια να τα δωρίσουν

στην Ουκρανία. Όμως, ο υ-
πουργός πρέπει να ισορροπή-
σει αφενός στην πρόθεση του
Μαξίμου, αφετέρου στις επι-
χειρησιακές ανάγκες του ελ-

ληνικού στρατού.

Η απάντηση στο
σκοτεινό διαδίκτυο
Τα γνωστά troll που στηρί-

ζουν με πάθος τον Κασσελά-
κη ξεκίνησαν ήδη τη δουλειά

τους ισχυριζόμενοι, ότι οι
«11», δηλαδή η Νέα Αριστε-
ρά, σύντομα θα αποτελέσει

παρακλάδι του ΠΑΣΟΚ. Κάτι
που δεν ισχύει. Απλά χρησι-
μοποιούν το γεγονός ότι οι
Νίκος Ανδρουλάκης και Α-
λέξης Χαρίτσης διατηρούν
άριστες σχέσεις. Έτσι, λοι-
πόν, οι «11» για να πείσουν
ότι δεν είναι ελέφαντες, ξε-
κίνησαν τις επιθέσεις στο
ΠΑΣΟΚ, ως απάντηση στο

σκοτεινό διαδίκτυο.

Έβαλαν στον πάγκο 
την παλιά φρουρά…
«Νέα Αριστερά», λοιπόν, το όνομα του νέου κόμματος. Οι 11 αποχωρήσα-
ντες από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν επέλεξαν κάποιο πρωτότυπο όνομα. Τουναντίον
οι πιο παλιοί θυμούνται μία απόπειρα του 1990 με το ΝΑΡ, το Νέο Αριστε-
ρό Ρεύμα που είχαν ιδρύσει πρώην στελέχη τότε του ΚΚΕ, με το Νίκο Κο-
τζιά να ήταν εκ των ιδρυτών αυτού του κόμματος. Τέλος πάντων. Αυτό επέ-
λεξαν και γι’ αυτό θα κριθούν. Όμως πρέπει να σημειώσουμε ότι τουλάχι-

στον στις δη-
μόσιες εμφανί-
σεις τους είναι
όντως πολύ
προσεκτικοί.
Το κυριότερο,
όμως είναι ότι
έβαλαν στον
πάγκο κάποια
παλιότερα στε-
λέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, που προ-
κάλεσαν την

ρήξη. Ο λόγος για τους Νίκο Φίλη, Πάνο Σκουρλέτη, Δημήτρη Βίτσα, οι
οποίοι λες κι έχουν παραμερίσει. Τώρα το «παιχνίδι» της επικοινωνίας το έ-
χουν πάρει πάνω τους τα στελέχη των πρώην «6+6». Μάλιστα έχει προκαλέ-
σει εντύπωση ο κ. Τζανακόπουλος που σε τίποτα δεν θυμίζει τον παλιό
«Τζανακο», που προκαλούσε έριδες, τσακωμούς και γινόταν κόλαση το
στούντιο. Για ποιο λόγο, λοιπόν, συμβαίνει αυτό; Διότι σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις τους τα προαναφερόμενα στελέχη της «Ομπρέλας» με τον οξύ λόγο
που χρησιμοποιούσαν προκαλούσαν αρνητικά αντανακλαστικά στα μέλη
και τους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ. Έκαναν ζημιά. Ενώ αντιθέτως τα προα-
ναφερόμενα στελέχη των «6+6» μπορούν να συνομιλούν με αυτό τον κόσμο.
Το τι θα πετύχουν θα το δούμε στις επόμενες δημοσκοπήσεις, όπου λογικά
θα μετρηθεί και η Νέα Αριστερά.

Θα μελετήσεις 
τις εισηγήσεις…
Ξεκίνησαν πάλι οι φήμες στα πολιτικά στέκια ότι εντός
των εορτών θα υπάρξουν αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα.
Αφορμή στάθηκαν κάποιες διαρροές από κυβερνητικές
πηγές ότι υπάρχουν εισηγήσεις προς τον πρωθυπουργό
για συγχωνεύσεις υπουργείων και ίδρυση νέων υπουρ-
γείων με βάση τις ανάγκες που αλλάζουν. Όμως συνομι-
λητές του πρωθυπουργού ισχυρίζονται ότι «ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης τώρα που η ομάδα βρήκε ρυθμό και αρχίζει να λει-
τουργεί καλύτερα αποκλείεται να προχωρήσει σε αλλαγές». Άρα
οι υπουργοί θα περάσουν ήρεμες εορτές, στο μέτρο του
δυνατού. Διότι στην πολιτική ποτέ δεν ξέρεις τι σου ξημε-
ρώνει. Πάντως θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι εισηγήσεις
για τις συγχωνεύσεις και την ίδρυση νέων υπουργείων,
δεν είναι τελευταίες. Προϋπήρχαν πολύ πριν από τις ε-
κλογές. Απλά ήταν στο συρτάρι του πρωθυπουργού. Και
όπως λένε οι συνεργάτες του κατά την διάρκεια των δια-
κοπών των εορτών θα τις μελετήσει και ίσως λάβει και α-
ποφάσεις. 
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Λίγοι γνώριζαν την έκπληξη
της επιστολικής ψήφου
Το χειροκρότημα στα υπουργικά συμβούλια δεν είναι μια συνηθισμένη εκδήλωση, κι όμως
συνέβη. Την ώρα που ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωνε την επιστολική ψήφο για τις
ευρωεκλογές, οι υπουργοί άρχισαν να χειροκροτούν αυθόρμητα. Η έκπληξη του Κυριάκου
Μητσοτάκη ήταν τεράστια και οι υπουργοί δεν το περίμεναν. Όταν έκλεισαν οι πόρτες για

τις κάμερες με-
τά την εισήγη-
ση του πρωθυ-
πουργού, έμα-
θα ότι χειρο-
κροτήθηκε και
ο αναπληρω-
τής υπουργός
Θεόδωρος Λι-
βάνιος που έ-
κανε σχετική
παρουσίαση, με
δεδομένο ότι
ήταν αυτός που
ανέλαβε να
σχεδιάσει την
υλοποίηση του

σχεδίου. Αυτό πάντως που μου είπαν από το Μαξίμου ήταν ότι πέραν κάποιων συνεργα-
τών και της ηγεσίας του υπουργείου Εσωτερικών, ουδείς άλλος γνώριζε για την κυβερνη-
τική πρωτοβουλία. Όπως γίνεται αντιληπτό, αν η επιστολική ψήφος λειτουργήσει καλά
στις ευρωεκλογές και δεν υπάρξουν προβλήματα, ανοίγει ο δρόμος για την επέκτασή της
και στις εθνικές εκλογές, κάτι που θα εξυπηρετούσε ιδιαίτερα τους απόδημους Έλληνες
που δεν θα ταλαιπωρηθούν, αλλά και πολλούς πολίτες που ψηφίζουν εντός Επικράτειας.
Και με την ευκαιρία και το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι αρνητικοί με την επιστολική ψή-
φο, οπότε εκτός δραματικού απροόπτου η συγκεκριμένη νομοθετική ρύθμιση θα περάσει
με 200 τουλάχιστον ψήφους.

Συμφωνούν
μόνο για τον
Πέτρο Κόκκαλη
Ο μόνος σίγουρος για το ευ-
ρωψηφοδέλτιο της Νέας Α-
ριστεράς είναι μόνο ο Πέτρος
Κόκκαλης εάν εκείνος το θε-
λήσει. Ο κ. Κόκκαλης χαίρει
της εκτίμησης όλων των α-
ποχωρησάντων από τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς τον θεωρούν ως
τον πιο επιμελή ευρωβουλευτή με καίριες παρεμβάσεις στα
καυτά ζητήματα κλιματικής αλλαγής. Από εκεί και πέρα υ-
πάρχει έντονο παρασκήνιο με τον Στέλιο Κούλογλου. Ο α-
νεξάρτητος πλέον ευρωβουλευτής διατηρεί φιλικές σχέ-
σεις με τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, αλλά υπάρχει κι άλλος έ-
νας που ακούει το όνομα του και βγάζει σπυράκια. Ο λόγος
για τον Δημήτρη Τζανακόπουλο, ο οποίος είχε ζητήσει την
διαγραφή του από τον Τσίπρα από τότε που είχε διαφορο-
ποιηθεί για πρώτη φορά ο Κούλογλου.

Διατηρεί διακριτές αποστάσεις η Γεροβασίλη
Ακόμη και οι πλέον αδαείς το έχουν καταλάβει. Η Όλγα Γεροβασίλη ασχολείται πρωτίστως με τα καθήκοντα της ως εκ
των αντιπρόεδρων του Κοινοβουλίου και πολύ λιγότερο με τα του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν λέμε ότι δεν συμμετέχει στα όργανα. Α-
πλά παρατηρούμε ότι διατηρεί διακριτές αποστάσεις από τον «σκληρό πυρήνα» της ηγετικής ομάδας του Στέφανου
Κασσελάκη. Μάλιστα σε πρόσφατη τηλεοπτική της συνέντευξη αναφέρθηκε στην Πολιτική Γραμματεία λέγοντας πως
έγινε «σε χαλαρό κλίμα διαλόγου, όπου διατυπώθηκαν προφανώς και αντίθετες απόψεις». Είναι χαρακτηριστικό ότι προέτα-
ξε την ομόφωνη απόφαση του οργάνου, ότι «πολιτικός αντίπαλος του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι οι πρώην σύντροφοί μας  αλλά η πο-
λιτική της Ν.Δ. και η ζοφερή πραγματικότητα που χτίζεται εξαιτίας αυτής». Συζητήσεις  επίσης προκάλεσε και η ρήση πως «η
διάσπαση αποτελεί αντικειμενικά πλήγμα και ποσοτικά και ποιοτικά». Θέση πολύ διαφορετική από αυτή που προσπαθεί να
εμπεδώσει η ηγετική ομάδα. Επίσης η αντιπρόεδρος της Βουλής είπε (σχολιάζοντας προφανώς τον όρο «αποστάτες»)
πως «μπορεί κανείς να λέει τα πράγματα με το όνομά τους και με ακρίβεια αποφεύγοντας τέτοιους χαρακτηρισμούς».
Αλλά δεν είναι η μόνο η κ. Γεροβασίλη που κρατά αποστάσεις ασφαλείας από τους «νεοπροεδρικούς». Κάτι ανάλογο
πράττει και ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος, ο οποίος απέστειλε κι αυτός το δικό του μήνυμα. Όχι για τους αποχωρή-
σαντες, αλλά για την φράση περί πατριωτικής αριστεράς. Έτσι κι αυτός μέσω τηλεοπτικής του παρουσίας επισήμανε με
νόημα πως «το πατριωτικό το έχουμε αποδείξει, δεν χρειάζονται ταμπέλες γι’ αυτό». 

Ανανέωση και ασυμβίβαστο
Μαθαίνω ότι στις ευρωεκλογές θα δούμε νέες κι ανανεωμένες λίστες από ό-
λα τα κόμματα. Και αυτό διότι υπάρχει η σκέψη να υπάρξει ασυμβίβαστο.
Δηλαδή πρώτα πρέπει να παραιτηθείς από βουλευτής και μετά να καταθέ-
σεις υποψηφιότητα για την ευρωβουλή. Σε ό,τι αφορά τη Νέα Δημοκρατία
καλά πληροφορημένες πηγές αναφέρουν ότι οι περισσότεροι βουλευτές
δεν δείχνουν πρόθυμοι να αφήσουν την «θαλπωρή» της ελληνικής Βουλής
για το Στρασβούργο. Διότι μπορεί στο ευρωκοινοβούλιο η αποζημίωση να
είναι τουλάχιστον τριπλάσια, αλλά ουδείς είναι βέβαιος ότι με μία εκλογική
περιφέρεια θα υπάρξει το επιθυμητό αποτέλεσμα της εκλογής. Σε ό,τι αφο-
ρά τη Νέα Αριστερά κανένας από τους εν ενεργεία βουλευτής δεν θα είναι υ-
ποψήφιος για την ευρωβουλή, καθώς εάν αποχωρήσει, τότε ο επόμενος
δεν είναι σίγουρο ότι θα ακολουθήσει το δρόμο της ανεξαρτητοποίησης.

Μισή… απαγόρευση για 
τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ

Βραχυκύκλωμα στον στρατηγικό και επικοινωνιακό σχε-
διασμό της Κουμουνδούρου προκάλεσε η επίσημη πρώτη
της Νέας Αριστεράς στη Βουλή, καθώς η αμηχανία «υπο-
δοχής» της νέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας των «11» από
τον ΣΥΡΙΖΑ διαχέεται σε όλα τα επίπεδα, τη στιγμή που οι
αποχωρήσαντες ανοίγουν το παιχνίδι στο γήπεδο της Κε-
ντροαριστεράς. Έτσι, λοιπόν, ως πρώτη αντίδραση από την
Κουμουνδούρου ήρθε η απόφαση να επιβληθεί απαγορευ-
τικό σε κοινές εμφανίσεις των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ σε
πάνελ που μετέχουν και οι «11» αποχωρήσαντες.  
Προσέξτε, αυτή η σύσταση ισχύει μόνο για τετ-α-τετ αντι-
παράθεση. Εάν στο πάνελ είναι κι εκπρόσωποι κι άλλων
κομμάτων τότε επιτρέπεται η κοινή εμφάνιση. 
Στο μεταξύ η πληροφορία ότι θα καλέσουν τον αντιπρόε-
δρο του Εδεσσαϊκού να εξηγήσει την απόφαση, είναι ανε-
πιβεβαίωτη. 



Από το 2012 μπορεί το ΠΑΣΟΚ
να κινείται στα ρηχά, εν τούτοις
βρίσκεται στο επίκεντρο του εν-
διαφέροντος σε ό,τι αφορά τους
πολιτικούς του αντιπάλους. Εν
αρχήν τόσο από τα δεξιά, όσο και
από αριστερά (ως επί το πλεί-
στον) έγιναν τεράστιες προσπά-
θειες να το αποψιλώσουν με τις
μεταγραφές στελεχών του.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ώρα που το ΠΑΣΟΚ δημοσκο-
πικά βρίσκεται στην δεύτερη
θέση και φιλοδοξεί να αποτε-
λέσει τον εναλλακτικό πόλο του
πολιτικού μας συστήματος απέ-

ναντι από την κυρίαρχη Νέα Δημοκρατία,
δέχεται αλλεπάλληλες επιθέσεις φιλίας. Α-
κόμη και τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, που χα-
ρακτήριζαν ως διεφθαρμένο το ΠΑΣΟΚ,
τώρα κοιτούν προς την Χαριλάου Τρικού-
πη. Μάλιστα δεν έφυγε ποτέ από το τραπέ-
ζι η πρόταση του Χρήστου Σπίρτζη για
κοινή κάθοδο των δύο κόμματών (ΠΑ-
ΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ) στις ευρωεκλογές. Κάτι που
έχει απορριφθεί με κάθε τρόπο από την
Χαριλάου Τρικούπη. Επίθεση φιλίας
πραγματοποίησαν και στελέχη της Νέας Α-
ριστεράς, με πρώτο και καλύτερο τον Ευ-
κλείδη Τσακαλώτο, που τώρα βλέπει
φως στο τούνελ σε πιθανή συνεργασία με
το ΠΑΣΟΚ. Τι λένε όμως στην Χαριλάου
Τρικούπη όσον αφορά τις συνεργασίες; Ε-
πιμένουν πως αυτές πρέπει να γίνουν
πρώτα σε κοινωνικό επίπεδο, δείχνοντας
την Βουλή ως πεδίο δράσης για όποιον
διατείνεται πως είναι προοδευτικός. Στην
πράξη, αυτή η επιλογή, η οποία έχει περι-
γραφεί πρωτίστως από τον πρόεδρο του
κόμματος Νίκο Ανδρουλάκη, αφήνει πε-
δίο θεσμικής συνεννόησης στην Βουλή,
«χωρίς συμφωνίες πίσω από κλειστές πόρτες».

«Εμείς επιχειρούμε να διαμορφώσουμε ευ-
ρύτερες συμμαχίες στην κοινωνία προκειμένου
να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα των πολι-
τών», απάντησε σε σχετική ερώτηση ο
γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής, Αν-
δρέας Σπυρόπουλος, επισημαίνοντας
πως στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι η αξιόμαχη
αντιπολίτευση. «Εμείς ποτέ δεν έχουμε κλεί-
σει τις πόρτες. Επιζητούμε συνεργασίες, αλλά
στη βάση πολιτικών θέσεων», ήταν η σχετική
απάντηση και του εκπροσώπου Τύπου,
Θανάση Γλαβίνα.

Ποιοι αποκλείονται
«Υπάρχουν πολλά πολιτικά διακυβεύματα για
να βρούμε κοινούς τόπους και να προχωρή-
σουμε. Αυτό όμως έχει κάποιες προϋποθέ-
σεις», λένε άλλοι συνεργάτες του κ. Αν-
δρουλάκη, οι οποίοι υπενθυμίζουν ότι σε
όποια προσπάθεια να βρουν κοινό τόπο
συνεννόησης, δεν συμπεριλαμβάνονται
πρόσωπα που έχουν προσβάλει την παρά-
ταξη με τις συμπεριφορές τους, αποκλείο-
ντας αυτούς που ο Οδυσσέας Κωνσταντι-
νόπουλος έχει χαρακτηρίσει «γενίτσα-
ρους». Και σε αυτούς συμπεριλαμβάνονται
και πρόσωπα της νέας ηγετικής ομάδας του
ΣΥΡΙΖΑ, όπως είναι η Θεοδώρα Τζάκρη,
αλλά και άλλοι που είναι στην Πολιτική
Γραμματεία, όπως ο Γιάννης Ραγκούσης,

ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος κ.α. Τουνα-
ντίον με τη Νέα Αριστερά τα πράγματα εί-
ναι σαφώς καλύτερα, καθώς πέραν της αλ-
ληλεκτίμησης και της καλής χημείας μετα-
ξύ Νίκου Ανδρουλάκη και Αλέξη Χαρί-
τση, οι περισσότεροι από τους «11» πρώην
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ στο παρελθόν εί-
χαν δείξει σεβασμό στο ΠΑΣΟΚ. Σε κάθε,
πάντως, περίπτωση, οι ευρωεκλογές είναι
κομβικό σημείο, καθώς εάν επαληθευτούν
τα πρώτα δείγματα των δημοσκοπήσεων
θα είναι η πρώτη φορά από το 2012 που το
ΠΑΣΟΚ θα βρίσκεται στην δεύτερη θέση
–κι αυτό διατηρώντας την πολιτική του αυ-
τονομία. «Στις δημοσκοπήσεις αποτυπώνεται
ότι το ΠΑΣΟΚ ανεβαίνει σταδιακά και στις πε-
ρισσότερες μετρήσεις είναι δεύτερο. Τα ποσο-
στά μας αυξήθηκαν και θα αυξηθούν κι άλλο
στην πορεία προς τις ευρωεκλογές. Προφανώς,
δεν μας είναι αρκετό αυτό. Στόχος μας είναι
να κερδίσουμε τη Ν.Δ.», δηλώνουν σε όλες
τους τις παρεμβάσεις οι βουλευτές και τα
στελέχη σε όλες τις τηλεοπτικές και ραδιο-
φωνικές παρεμβάσεις τους. Η πιο παλιά
φρουρά του κόμματος, όπως ο Κώστας
Σκανδαλίδης, ερμηνεύοντας τις πρώτες
δημοσκοπήσεις εκτιμούν πως τον ερχόμε-
νο Ιούνιο δεν είναι άπιαστο όνειρο το ΠΑ-
ΣΟΚ στις Ευρωεκλογές να ξεπεράσει το
20% για πρώτη φορά από τον Οκτώβριο
του 2009, όταν υπό την ηγεσία του Γιώρ-

γου Παπανδρέου είχε κερδίσει τις εθνι-
κές εκλογές με ποσοστό 43%.

Η αντιπολιτευτική τακτική που εφαρμό-
ζει το ΠΑΣΟΚ, που περιγράφεται κυρίως
ως προγραμματική και απευθύνεται τόσο
στα μεσαία, όσο και στα πιο αδύναμα στρώ-
ματα, επιβεβαιώθηκε με την παρουσία των
στελεχών και των βουλευτών του κόμματος
στην συγκέντρωση των ελεύθερων επαγ-
γελματιών για το φορολογικό νομοσχέδιο.
Αντ’ αυτού, το ΠΑΣΟΚ προτείνει δέσμη μέ-
τρων που εφαρμόζονται ήδη σε άλλα κρά-
τη-μέλη της Ε.Ε., από την ενθάρρυνση των
ηλεκτρονικών συναλλαγών με κίνητρα
στην πράξη και την διασύνδεση των POS
με τις ταμειακές μηχανές, έως την άμεση
διευκόλυνση των ελέγχων της ΑΑΔΕ –μέ-
τρα που περιέγραψε στην σχετική ομιλία
του ο Νίκος Ανδρουλάκης στην Βουλή.

Μία νέα εποχή
Την ίδια ώρα είναι κοινή πεποίθηση στην
Χαριλάου Τρικούπη, ότι η ανανέωση που
είχε ξεκινήσει από την εποχή της αείμνη-
στης Φώφης Γεννηματά και συνεχίστηκε
επί Ανδρουλάκη αποδίδει καρπούς. Η νί-
κη του Χάρη Δούκα στον δήμο της Αθή-
νας, αλλά και η εκλογή πολλών νέων στε-
λεχών του ΠΑΣΟΚ σε δήμους άνω των
40.000 κατοίκων ήταν ένα μήνυμα από
την κοινωνία προς το κόμμα.

Και όπως αναφέρουν πολιτικοί αναλυ-
τές «αν το ΠΑΣΟΚ μπορέσει να βρει ανθρώ-
πους σαν τον Δούκα θα δείξει την δυναμική
της επιστροφής του πολύ θεαματικά και στις
ευρωεκλογές καθώς αυτό και μόνο μπορεί να
εισπράξει την φθορά της εξουσίας. Στην ελ-
ληνική κοινωνία μοιάζει να καταγράφεται μια
μεγάλη ανάγκη για πρόσωπα, που δεν θυμί-
ζουν τίποτα από την σκληρή δεκαπενταετία
που προηγήθηκε. Αυτό ο Ανδρουλάκης το ξέ-
ρει. Το καταλαβαίνει κανείς και από την σύν-
θεση της ηγετικής του ομάδας και από τις επι-
λογές των δημάρχων. Το ΠΑΣΟΚ του αρχίζει
σιγά-σιγά να αποκτά χαρακτηριστικά ενός νέ-
ου κόμματος, γιατί απλά έχει νέους ανθρώ-
πους. Αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος για να ε-
πιστρέψουν οι παραδοσιακοί του ψηφοφόροι
και να προστεθούν και νέοι. Ο κόσμος κερδί-
ζεται πλέον από όποιους ξέρουν να κερδίζουν
κι όχι από όποιους φωνάζουν, διαμαρτύρονται,
παράγουν τοξικότητα, ή ειδήσεις που αφορούν
τον εαυτό τους αποκλειστικά».

Με αυτά τα δεδομένα, ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ δίνει έμφαση στο πρόγραμμα,
γνωρίζοντας πως έχει στόχο να απευθυν-
θεί σε ένα ακροατήριο που περιλαμβάνει
τις πιο αδύναμες κοινωνικές ομάδες και
την μεσαία τάξη, με το βλέμμα στραμμένο
στην δημιουργία μιας ευρύτερης συμμα-
χίας που θα μπορούσε να αναδείξει το ΠΑ-
ΣΟΚ σε αξιόμαχο αντίπαλο της Ν.Δ.

Σε ό,τι αφορά τις δράσεις συνεχίζονται
με αμείωτη ένταση. Μετά τις εκδηλώσεις
για το ιδιωτικό χρέος και την υγεία, ακο-
λούθησαν οι προτάσεις για το δάσος της
Δαδιάς, την οποία επισκέφθηκε ο πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ, καταθέτοντας συγκεκρι-
μένες προτάσεις, έρχεται και μία εκδήλω-
ση στην Θεσσαλία με την συμμετοχή και
του νεοεκλεγέντα περιφερειάρχη Δημήτρη
Κουρέτα, ο οποίος αναλαμβάνει καθήκο-
ντα από την 1η Ιανουαρίου. 

Κι όπως λέει ο Νίκος Ανδρουλάκης
«ένα κόμμα, που οι πολιτικοί του αντίπαλοι θε-
ωρούσαν ότι έκλεισε τον κύκλο του, επανέρχε-
ται σύγχρονο, με νέα πολιτικά πρόσωπα, με
σύγχρονες ιδέες, με αξιοπιστία και με χαμη-
λούς τόνους».
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Η ανανέωση
αποδίδει
καρπούς

• Το ΠΑΣΟΚ δεν
αλλάζει ρότα πα-
ρά τις επιθέσεις
φιλίας που δέχε-
ται και από στε-

λέχη του ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά και από
τους «11» της

Νέας Αριστεράς
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Στο portfolio 
της VIVARTIA
όλη η ΔΩΔΩΝΗ
Ολόκληρη και με τη… βούλα στα «χέ-
ρια» της VIVARTIA βρίσκεται από την
αρχή της εβδομάδας η ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε.,
καθώς υπογράφηκε δεσμευτική συμ-
φωνία για την εξαγορά του υπόλοιπου
22% ποσοστού της γνωστής ηπειρωτικής γαλακτοβιομηχανίας που κατείχε η
συμμετοχική εταιρεία SI Foods Holding Ltd. Η SIF εξαγόρασε τη ΔΩΔΩΝΗ το
2012 από την Αγροτική Τράπεζα και αφού την απομάκρυνε από το φάσμα της
χρεοκοπίας πούλησε το 2021 το 78% στη Vivartia Holdings SA, μέτοχος της
οποίας είναι το διεθνές private equity και credit fund CVC Capital Partners
που έχει ισχυρότατη επενδυτική παρουσία στη χώρα μας. Η εξαγορά της ΔΩ-
ΔΩΝΗ από τη VIVARTIA σηματοδοτεί το τελικό βήμα στην επιτυχή διαδικασία
αναδιάρθρωσης της πρώτης και η προοπτική είναι να δημιουργηθούν επιπλέ-
ον προοπτικές ανάπτυξης και ευκαιρίες διείσδυσης σε νέες αγορές για ολό-
κληρο τον κλάδο των γαλακτοκομικών προϊόντων της Vivartia.

«Χείρα» προστασίας του
περιβάλλοντος από τη Nova
Τη σύμβαση για το πρότζεκτ υλοποίησης Ενιαίου Πληροφοριακού Συστήματος
Καταγραφής και Παρακολούθησης Δεδομένων που αφορούν τις εκπομπές άν-
θρακα σε εθνικό, δημοτικό και τομεακό επίπεδο η Nova. Το έργο που θα «τρέξει»
η εταιρεία-μέλος του πολυεθνικού μιντιακού ομίλου United Group σε συνεργασία
με τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕ-
ΚΑ) αφορά στη δημιουργία διαδικτυακής πλατφόρμας-βάσης δεδομένων διο-
ξειδίου του άνθρακα με στόχο να αποτελέσει ένα ενιαίο πληροφοριακό σύστημα
καταγραφής και παρακολούθησης δεδομένων των εκπομπών CO2. Η πλατφόρ-
μα θα δίνει τη δυνατότητα αυτόματης ε-
ξαγωγής αναφορών σχετικά με δεδομέ-
να που υποβοηθούν τη σύνταξη των ετή-
σιων εκθέσεων προόδου για παρουσίαση
των βασικών αποτελεσμάτων, συμβάλλο-
ντας ταυτόχρονα: 
▶ Στην αποτίμηση των δράσεων μετάβα-
σης στην κλιματική ουδετερότητα με κλα-
δικούς και γεωγραφικούς δείκτες.
▶ Στη χάραξη εθνικής στρατηγικής και εκ-
θέσεων για τον μετριασμό της κλιματικής
αλλαγής, καθώς και στην ενσωμάτωση ε-
ξατομικευμένων δεικτών ανά κλάδο.
▶ Στην ψηφιακή μετάβαση σε μια ολοκληρωμένη, σύγχρονη και αποτελεσματική
διαχείριση ζητημάτων που αφορούν τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου σε
εθνικό, δημοτικό, τομεακό επίπεδο.
▶ Στην ενσωμάτωση όλων των δεδομένων, από αντίστοιχες πηγές πληροφόρη-
σης και πληροφοριακών συστημάτων, σε ένα κοινό περιβάλλον, προκειμένου να
παρέχουν προηγμένα analytics σχετικά με τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.
▶ Στην κεντρική, αλλά και διαβαθμισμένη πρόσβαση σε όλα τα δεδομένα, τα οποία
σχετίζονται με τις εκπομπές άνθρακα σε εθνικό, δημοτικό και τομεακό επίπεδο
▶ Στην ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού για ζητήματα που αφορούν
την κλιματική ουδετερότητα και τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.

Τα δύο ξεχωριστά «σκαριά» που
χτίζει στην Κορέα η Capital Cas
Στο ναυπηγείο της κορεατικής Hyundai Mipo Dockyard θα «χτιστούν» τα δύο
ξεχωριστά σκαριά που παρήγγειλε η Capital Gas Ship Management, συμφε-
ρόντων Ευάγγελου Μαρινάκη. Πρόκειται για τα πρώτα πλοία μεταφοράς υ-
γρού διοξειδίου άνθρακα (LCO2) μεσαίου μεγέθους, χαμηλής πίεσης (με δυ-
νατότητα υποστήριξης διπλού καυσίμου αμμωνίας) του στόλου του Έλληνα
εφοπλιστή. Το έργο ε-
ντάσσεται στο πλαίσιο
συνεργασίας ανάμεσα
στην Capital, την H-
MD και της Lloyd’s
Register (LR) που
στόχο έχει το άνοιγμα
των ναυπηγήσεων τέ-
τοιου είδους πλοίων,
εξέλιξη που κρίνεται
εξαιρετικά κρίσιμη για
την υποστήριξη της
ευρύτερης προσπά-
θειας για τη δέσμευση
και αποθήκευση διο-
ξειδίου του άνθρακα.
Τα δύο πλοία θα έ-
χουν χωρητικοτητα
22.000 m³ και ο σχε-
διασμός τους θα επι-
τρέψει τη μεταφορά
CO2 που δεσμεύεται
μέσα από εγκαταστά-
σεις δέσμευσης και α-
ποθήκευσης διοξειδί-
ου του άνθρακα (CCS-
Carbon Capture and
Storage), σε εγκατα-
στάσεις αποθήκευσης
ή για περαιτέρω χρήση. H δέσμευση, χρήση και αποθήκευση άνθρακα, μπορεί
να αξιοποιηθεί σε υπάρχουσες ενεργειακές και βιομηχανικές μονάδες, επι-
τρέποντας την απρόσκοπτη λειτουργία τους. Δύναται να συμβάλει στην μεί-
ωση των εκπομπών άνθρακα, ειδικά στην βαριά βιομηχανία, όπως η τσιμε-
ντοβιομηχανία, η χαλυβουργία ή η βιομηχανία χημικών. Όπως εξήγησε ο CEO
της Capital Gas Ship Management, Μίλτος Ζήσης, η ελληνική εταιρεία προ-
χωρά σε πρωτοποριακές επενδύσεις που αφορούν το μέλλον της net zero
ναυτιλίας και η παραγγελία των εν λόγω πλοίων αποτελεί απόδειξη της δέ-
σμευσης της Capital Gas σε πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην παγκόσμια
προσπάθεια για την απανθρακοποίηση.

Ιδρύει και νέα εταιρεία 
Τα επιχειρηματικά νέα για τον Ευάγγελο Μαρινάκη δεν περιορίζονται στα
παραπάνω. Σύμφωνα με δημοσίευμα της TradeWinds, του γνωστού ιστότο-
που που παρέχει ενημέρωση για τον κλάδο της ναυτιλίας σε παγκόσμιο επί-
πεδο και που πρόσφατα διοργάνωσε σχετικό συνέδριο στην Ελλάδα, ο Έλλη-
νας εφοπλιστής δημιουργεί νέα υπεράκτια ναυτιλιακή εταιρεία και επενδύει
106 εκατ. δολάρια για την αγορά 7 πλοίων από τον στόλο της PSV. Αν και κύ-
κλοι της ελληνικής εταιρείας δεν επιβεβαιώνουν το δημοσίευμα, στο ρεπορ-
τάζ της TradeWinds αναφέρεται ότι η νέα εταιρεία ονομάζεται Capital Off-
shore και προέβη αθόρυβα στην αγορά ενός στόλου 7 πλοίων εφοδιασμού
πλατφόρμας εξορύξεων τις τελευταίες εβδομάδες. Η TradeWinds επισημαί-
νει ότι ο Ευ. Μαρινάκης αρχικά αγόρασε τρεις μεγάλες μονάδες από την S-
tandard Supply της Oystein Stray Spetalen της Νορβηγικής εταιρείας που ε-
δρεύει στο Όσλο. Στη συνέχεια ο Έλληνας εφοπλιστής φέρεται ότι αγόρασε
άλλα τέσσερα μικρότερα πλοία υποστήριξης της Standard Supply.

Εξάρχου (Intrakat): «Τον Νοέμβριο 2024 το πρώτο εισιτήριο του Μετρό Θεσσαλονίκης»
Τον Νοέμβριο του 2024 αναμένεται να κοπεί το πρώτο εισιτήριο του Μετρό Θεσσαλονίκης. Αυτό αποκάλυψε μιλώντας
με δημοσιογράφους ο αντιπρόεδρος  και CEO της Intrakat, Αλέξανδρος Εξάρχου, εξηγώντας ότι το κατασκευαστικό
σκέλος του έργου έχει ολοκληρωθεί στο σύνολό του, ότι οι παραγγελίες των ηλεκτρομηχανολογικών έχουν διεκπε-
ραιωθεί και πλέον ακολουθεί το στάδιο της εγκατάστασης. Σύμφωνα, πάντα, με τον Αλ. Εξάρχου μόλις ολοκληρωθεί κι
αυτός ο κύκλος θα ξεκινήσουν τα δοκιμαστικά δρομολόγια με όλα τα συστήματα σε λειτουργία, που θα σημάνει και την
αντίστροφη μέτρηση για την εμπορική λειτουργία του μετρό.
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Παρά κάτι 20 χρόνια μάς χωρί-
ζουν από το 2004, την ξεχωριστή
χρονιά που η Ελλάδα διοργάνω-
σε τους 28ους Ολυμπιακούς Α-
γώνες. Ξεχωριστή όχι μόνο στο ε-
πίπεδο των αθλητικών επιδόσε-
ων και της αλλά κυρίως σε αυτό
της εθνικής εξωστρέφειας, όπου
οι ρυθμοί ανάπτυξης ήταν σε υ-
ψηλό επίπεδο, η εγχώρια ζήτηση
παρουσίαζε ισχυρό πρόσημο, ε-
νώ η συνολική επιχειρηματική
δραστηριότητα στην Ελλάδα α-
νταγωνιζόταν τα επίπεδα άλλων
ευρωπαϊκών χωρών. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Π
ρωταγωνιστικό ρόλο σε αυ-
τή την άνθιση διαδραμάτι-
σαν αναμφίβολα οι εταιρεί-
ες του κατασκευαστικού κλά-
δου που κλήθηκαν να αντα-

ποκριθούν στην πρόκληση της οικοδόμη-
σης υποδομών που μέχρι εκείνη την ώρα
δεν είχε δει η χώρα (βλ. Μετρό, Αττική Ο-
δός, Διεθνές Αεροδρόμιο Αθήνας κ.ά.)
αρχής γενομένης από τα πρώτα χρόνια της
δεκαετίας του 1990. Με το τέλος του ονεί-
ρου της Ολυμπιάδας άρχισε να στενεύει
και ο οικονομικός κύκλος της ευμάρειας
ώσπου έφτασαν τα χρόνια της δημοσιο-
νομικής κρίσης για να κλείσει εντελώς. Οι
κατασκευαστικές δεν θα μπορούσαν να μεί-
νουν αλώβητες από το τσουνάμι των λιτό-
τητας και των μνημονίων, καθώς τα προ-
γράμματα δημοσιών επενδύσεων στέρε-
ψαν, η οικοδομική δραστηριότητα σχεδόν
εκμηδενίστηκε και πλέον το ζητούμενο για
πολλούς εκπροσώπους του κλάδου ήταν να
κερδηθεί το στοίχημα της επιχειρηματικής
επιβίωσης. Αλλά κι αυτό το στοίχημα δεν έ-
μελε να είναι το μόνο: ακολούθησαν η παν-
δημία του κορωνοϊού που διέκοψε κάθε
δραστηριότητα, εν συνεχεία ήρθε η ενερ-
γειακή κρίση –απόρροια της ρωσικής εισβο-
λής στην Ουκρανία– «παρέα» με τις πληθω-
ριστικές πιέσεις που εκτόξευσαν τα κόστη
των πρώτων υλών, αναγκάζοντας τους κα-
τασκευαστές είτε να σβήσουν τις μηχανές
τους ή στην καλύτερη των περιπτώσεων να
τις αφήσουν στο… ρελαντί!

Οι προκλήσεις της νέας εποχής
«Και τώρα τι;» είναι το εύλογο ερώτημα που
προκύπτει για το αύριο του κλάδου με την
απάντηση να είναι πολυσύνθετη, αφού οι
προκλήσεις της νέας εποχής είναι μεγάλες
και αφορούν ανεξάρτητα αλλά και αλλη-
λένδετα ζητήματα όπως είναι για παρά-
δειγμα η βιώσιμη ανάπτυξη σε συνθήκες
κλιματικής κρίσης, αλλά και οι χρηματοδο-
τικές ανάγκες των κατασκευαστικών εται-
ρειών σε συνδυασμό με το μεγάλο ανεκτέ-
λεστο κ.ά. Ειδικότερα:

• Κλιματική κρίση: Ειδικά σε ό,τι α-
φορά την κλιματική κρίση, δεν χρειάζεται να
είναι κάποιος γκουρού των οικονομικών και
του επιχειρείν για να αντιληφθεί ότι οι κίν-
δυνοι που «γεννιούνται» από την σοβαρή

περιβαλλοντική ανισορροπία απαιτούν αλ-
λαγή… χθες των σχεδιασμών και των πρω-
τοκόλλων εκ μέρους των κατασκευαστικών
εταιρειών, τουλάχιστον ως προς τον τρόπο
και τις προδιαγραφές με τις οποίο δομού-
νται τα έργα. Και η απόδειξη γι’ αυτό είναι οι
καταστροφές που προκλήθηκαν στην Ελ-
λάδα από την πρόσφατη κακοκαιρία
«Daniel» αλλά από τον «Ιανό» τον Σεπτέμ-
βριο του 2020 που ανέδειξαν με τον τραγι-
κότερο τρόπο πόσο ευάλωτες είναι πλέον
οι υποδομές –δημόσιες και ιδιωτικές– στην
ένταση των φυσικών φαινομένων.

• Ανεκτέλεστο και χρηματοδότηση:
Με τον υπουργό Υποδομών, Χρήστο Σταϊ-
κούρα, να ανακοινώνει το καλοκαίρι το Α-
ναπτυξιακό Σχέδιο για την Ελλάδα του
2030 που ενσωματώνει 188 κατασκευα-
στικά πρότζεκτ προϋπολογισμού 27,6 δισ.
ευρώ και με τα τέσσερα βαριά ονόματα του
εγχώριου κλάδου –ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Ιντρακάτ,
ΑΒΑΞ και Mytilineos– να αθροίζουν ένα υ-
πόλοιπο ανεκτέλεστου έργων που ξεπερνά
τα 16 δισεκατομμύρια, τα χαμόγελα θα έ-
πρεπε να περισσεύουν στις διοικήσεις των
εν λόγω ομίλων. Όχι ότι αυτό δεν συμβαίνει
ωστόσο είναι η μισή αλήθεια. Η άλλη μισή
αλήθεια είναι αυτή που περιγράφει τον σκε-
πτικισμό αναλυτών και παραγόντων της α-
γοράς αναφορικά με τα εχέγγυα των κατα-
σκευαστικών εταιρειών, δηλαδή την ρευ-
στότητα και την κεφαλαιακή ισχύ, να χρη-
ματοδοτήσουν μέσω τραπεζικού δανεισμού
τα μεγαλεπίβολα πρότζεκτ. Θυμίζεται ότι
λ.χ. τα οδικά έργα στην Αττική δεν είναι επι-
λέξιμα στο νέο ΕΣΠΑ, γεγονός που σημαίνει
ότι θα πρέπει να υπάρξει απεύθυνση στον ι-

διωτικό τομέα για να βρεθούν λύσεις χρη-
ματοδότησης. Αξίζει να σημειωθεί ότι λό-
γω του τεράστιου ανεκτέλεστου, οι ελλη-
νικές τράπεζες έχουν φτάσει στα όρια τους
ως προς την έκδοση εγγυητικών επιστο-
λών, εξ αιτίας και του αυστηρού νομοθετι-
κού πλαισίου που διέπει την λειτουργία
τους. Αυτός είναι και ο λόγος που οι γνώ-
στες της αγοράς όπως είναι για παράδειγμα
ο αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της Intrakat, Αλέξανδρος Εξάρχου, προ-
τείνουν να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση
που θα επιτρέπει την έκδοση εγγυητικών ε-
πιστολών για το σύνολο των έργων και από
ασφαλιστικές εταιρίες –όπως συμβαίνει και

στο εξωτερικό– ώστε να καλυφθεί το κενό
που υπάρχει στην αγορά.

• Έλλειμμα προσωπικού: Όπως ανα-
φέρθηκε προλογικά, η οικονομική κρίση της
περιόδου 2010-2019 έπληξε σε μεγάλο
βαθμό τον εγχώριο κλάδο των κατασκευ-
ών, αυτό όμως δεν αποτυπώθηκε μόνο στο
προφανές της καθίζησης που υπέστη η κα-
τασκευαστική δραστηριότητα αλλά και
στην αποψίλωση του ανθρώπινου δυναμι-
κού που απασχολούσαν οι εταιρείες. Φαί-
νεται, μάλιστα, ότι το έλλειμμα προσωπι-
κού ειδικών τεχνικών προσόντων (π.χ. αρ-
χιτέκτονες, μηχανικοί κλπ.) συνεχίζει να υ-
φίσταται μέχρι και σήμερα όπως επισημάν-
θηκε και στις εργασίες του 1ου Growthfund
Summit που διοργανώθηκε πριν από λίγες
ημέρες στην Αθήνα. Αναφορικά με το έλ-
λειμμα προσωπικού χαρακτηριστική ήταν η
τοποθέτηση στο συνέδριο του υφυπουρ-
γού Υποδομών, Νίκου Ταχιάου, ο οποίος
εξήγησε συγκεκριμένα ότι η εγχώρια αγορά
χρειάζεται μελετητές, μηχανικούς, τεχνίτες,
ακόμη και ανειδίκευτους εργάτες αλλά δεν
τους έχει! «Θα βρούμε λύσεις. Χρειάζονται
όμως ρηξικέλευθες λύσεις για να ξεπερά-
σουμε αυτά προβλήματα» τόνισε ο υφυ-
πουργός, συμπληρώνοντας πως αυτές οι
λύσεις θα πρέπει να είναι σε συνεργασία με
τον ιδιωτικό τομέα και να έχουν διάρκεια.
Μια κάποια λύση που κυκλοφορεί στο δη-
μόσιο διάλογο είναι αυτή της «εισαγωγής»
μέσω διακρατικών συμφωνιών προσωπι-
κού από τρίτες χώρες, ωστόσο οι εκπρό-
σωποι των κατασκευαστικών εταιρειών α-
ντιτίθενται εκφράζοντας τον ισχυρισμό ότι
αυτή η πρακτική δεν θα προσελκύσει προ-
σωπικό με υψηλής ειδίκευσης δεξιότητες
που έχει ανάγκη ο κλάδος.

Το… προκλητικό αύριο
των κατασκευαστικών

• Η βιώσιμη ανάπτυξη, η συγκέντρωση δυνάμεων, 
οι χρηματοδοτικές ανάγκες σε συνδυασμό και το μεγάλο
ανεκτέλεστο, μαζί με την κλιματική κρίση συνθέτουν 
το παζλ των μεγάλων προκλήσεων του κλάδου

ΚΛΑΔΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ 

Ορόσημο για τον
κατασκευαστικό κλάδο το deal
της Intrakat με την Άκτωρ

Σε περίπου 20 ημέρες το 2023 θα είναι παρελθόν και αν υπάρχει ένα deal που
στη διάρκεια αυτής της χρονιάς που έκανε το μεγάλο μπαμ σε όλους τους κλά-
δους του εγχώριου επιχειρείν αναμφίβολα αυτό ήταν η εξαγορά της ΑΚΤΩΡ α-

πό την Intrakat. Στο οικονομικό της σκέλος η συμφωνία εξαγοράς προβλέπει την κα-
ταβολή εκ μέρους του ομίλου Intrakat τιμήματος ύψους €110.813.000 στον όμιλο
ΕΛΛΑΚΤΩΡ, στο οποίο θα πρέπει να προστεθεί το ποσό των €114.000.000 που α-
φορά ενδοομιλικές υποχρεώσεις της Άκτωρ στη μητρική εταιρεία και σε διάστημα 19
μηνών από την ολοκλήρωση της συναλλαγής θα αποπληρωθεί σταδιακά από την Ά-
κτωρ με εγγυήτρια την Intrakat. Η νέα μεγεθυμένη Intrakat της «τριπλέτας» Δ.
Μπάκου - Ιω. Καϋμενάκη - Αλ. Εξάρχου θα διαθέτει συνολικό ανεκτέλεστο ύψους 5
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ΚΛΑΔΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

Οι ανακατατάξεις και η συγχώνευση-απορρόφηση
δυνάμεων που προέκυψαν από τα χρόνια της οικο-
νομικής κρίσης μέχρι σήμερα έχει αναδιαμορφώ-

σει τον άλλοτε πολυδιασπασμένο χάρτη του ελληνικού κα-
τασκευαστικού κλάδου στον οποίο κυριαρχούν πλέον οι
εξής 4 μεγάλοι «παίκτες»: 

• ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Η εταιρεία του Γιώργου Περιστέρη
θεωρείται από τους leader του εγχώριου κατασκευαστι-
κού κλάδου διαθέτοντας την υψηλότερη κλαδική κεφα-
λαιοποίηση στο χρηματιστηριακό ταμπλό και έχοντας α-
ναλάβει και παραδώσει σημαντικά έργα σε βασικούς οδι-
κούς άξονες όπως η Ιονία Οδός, η Κεντρική Οδός και η
Νέα Οδός. 

Για την ώρα στην ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έχει ανατεθεί η κατασκευή
και μελλοντική διαχείριση του νέου αερολιμένα του Ηρα-
κλείου Κρήτης, η σύμβαση παραχώρησης της Εγνατίας Ο-
δού, καθώς και η κατασκευή και διαχείριση του καζίνο στο
Ελληνικό.

• Intrakat: Η κατασκευαστική που ιδρύθηκε το 1987
βρίσκεται πλέον στα χέρια των εφοπλιστών Δημήτρη
Μπάκου και Γιάννη Καϋμενάκη οι οποίοι συνεπικου-
ρούνται από τον έμπειρο μάνατζερ και γνώστη του κλά-
δου Αλέξανδρο Εξάρχου, διαγράφει μία διαρκώς ανοδι-
κή πορεία. Τελευταίο επίτευγμα η εξαγορά της ΑΚΡΩΡ, μέ-
χρι πρότινος θυγατρικής της ΕΛΛΑΚΤΩΡ, μέσω της οποί-
ας αλλάζει «πίστα».

Στο πλαίσιο αυτής της νέας στρατηγικής η Intrakat δρα-
στηριοποιείται στα κατασκευαστικά έργα υποδομών, πε-
ριβάλλοντος και τεχνολογίας, στα έργα ΣΔΙΤ-Παραχωρή-
σεις, στις Ανανεώσιμες Πήγες Ενέργειας, καθώς και στο
τομέα του Real Estate Development. 

• ΑΒΑΞ: Εισηγμένος από το 1994 στο Χρηματιστήριο
Αθηνών, ο Όμιλος ΑΒΑΞ είναι ένας από τους ιστορικούς
κατασκευαστικούς ομίλους στη χώρα μας. 

Με ενιαίο και ισχυρό κατασκευαστικό σχήμα που περι-
λαμβάνει τις εταιρείες ΕΤΕΘ Α.Ε., AVAX Development Α.Ε.,
AVAX ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ, AVAX INTERNATIONAL, ΕΛΒΙΕΞ
Α.Ε., AUTECO (ΑΒΑΞ ΙΚΤΕΟ Α.Ε.), ΤΑSK ΑΒΑΞ Α.Ε., ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΚΥΚΛΑΔΩΝ και ΑΚΙΝΗΤΑ ΕΥΒΟΙΑΣ, o Όμιλος θέ-
τει νέα πρότυπα στο χώρο των κατασκευών και η διοίκηση
των Κωνσταντίνου Μιτζάλη και Χρήστου Ιωάννου ε-
στιάζει στη διεύρυνση της παρουσίας του στις διεθνείς α-
γορές και στην εδραίωση της ηγετικής θέσης του στην εγ-
χώρια. 

Παράλληλα στόχος του Ομίλου είναι η επίτευξη συστη-
ματικής οργανικής κερδοφορίας και η εδραίωση της αντα-
γωνιστικής θέσης που κατέχει στις αγορές.

Κομβικά έργα για την ΑΒΑΞ θεωρούνται αφενός η συμ-
μετοχή της στο εταιρικό σχήμα που είχε αναλάβει την σύμ-
βαση παραχώρησης της Αττικής Οδού, αφετέρου η ανά-
ληψη της κατασκευής της γραμμής 4 του Μετρό στην Α-
θήνα (σ.σ. είναι το μεγαλύτερο έργο που εκτελείται αυτή τη
στιγμή στη χώρα), καθώς και το «Flyover» της Θεσσαλο-
νίκης, το έργο της οδικής παράκαμψης της συμπρωτεύ-
ουσας που θα το «τρέξει» σε συνεργασία με την
Mytilineos.

• Mytilineos: Δεν θα ήταν υπερβολή να ειπωθεί ότι το
«τέκνο» του Ευάγγελου Μυτιληναίου είναι η επιτομή
της δυναμικής και ευέλικτης επιχειρηματικής οντότητας
που έχει υιοθετήσει ένα λειτουργικό μοντέλο που ευνοεί
περαιτέρω τις εσωτερικές συνέργειες, την αποτελεσματική
λήψη αποφάσεων και την αποτελεσματική εσωτερική επι-
κοινωνία.

Μέσα από νέο μετασχηματισμό η MYTILINEOS επι-
διώκει μεταξύ πολλών άλλων να αναπτύξει περαιτέρω τις
δραστηριότητες σε τομείς που εκτιμάται ότι παρουσιάζο-
νται ευκαιρίες όπως λ.χ. είναι οι υποδομές και οι παραχω-
ρήσεις στην Ελλάδα, οι νέες τεχνολογίες και η επέκταση σε
καινούργιες διεθνείς αγορές. Ειδικά σε ό,τι αφορά την δρα-
στηριοποιήση της MYTILINEOS στον χώρο των υποδομών,
το σχέδιο που τέθηκε σε εφαρμογή ήταν η δημιουργία δύο
νέων θυγατρικών της ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ που θα εξειδικεύεται
στον κλάδο των κατασκευών (general contracting) και της
Μ Παραχωρήσεων που θα αποτελεί τον επενδυτικό βρα-
χίονα σε έργα παραχωρήσεων και ΣΔΙΤ στην Ελλάδα και
το εξωτερικό.

Δύο από τα πιο γνωστά έργα που έχει ήδη αναλάβει είναι
αυτό της ολοκλήρωσης (σε συνεργασία με την ΤΕΡΝΑ) της
διπλής σιδηροδρομικής γραμμής Αιγίου-Ρίου στην Πελο-
πόννησο και αυτό της οδικής παράκαμψης της Θεσσαλονί-
κης (Flyover) σε συνεργασία με την ΑΒΑΞ.

δισ. ευρώ (εκτίμηση για τις 31/12/23) και θα προσφέρει σημαντικές συνέργειες στον
τομέα των κατασκευών, των ΣΔΙΤ, των παραχωρήσεων και της ενέργειας, με χαρτο-
φυλάκιο 370 έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη, συνδυαστικό κύκλο εργασιών της τά-
ξης του 1 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση και ανθρώπινο δυναμικό περισσοτέρων από 3.000
εργαζομένων. Κατά τα λεγόμενα της ηγετικής ομάδας του κατασκευαστικού ομίλου η
εξαγορά της ΑΚΤΩΡ συμβαδίζει απόλυτα με το αναπτυξιακό πλάνο της νέα διοίκη-
σης της Intrakat, το οποίο προβλέπει την ανάληψη πρωταγωνιστικού ρόλου στον
κλάδο, καθώς και την περαιτέρω επέκτασή του στην περιοχή της νοτιοανατολικής
Ευρώπης. Όπως, μάλιστα, λέει χαρακτηριστικά ο αντιπρόεδρος και CEO Αλέξανδρος
Εξάρχου «το στοίχημα της επόμενης μέρας δεν είναι απλώς η αύξηση των έργων και
του ανεκτέλεστου, αλλά η κατασκευή σύγχρονων έργων και υποδομών εθνικής εμβέ-
λειας, με ποιοτικά χαρακτηριστικά, που αλλάζουν προς το καλύτερο την καθημερινότητα
των πολιτών, προσδίδοντας οφέλη στις τοπικές κοινωνίες και τις επόμενες γενιές».

Στο portfolio της Intrakat υπάρχουν αρκετά σημαντικά έργα, όπως η κατασκευή ο-
δικών αξόνων στην Κρήτη και τη Νοτιοδυτική Πελοπόννησο και την κατασκευή του
πύργου κατοικιών Riviera Tower στο Ελληνικό. Παράλληλα, συνεχίζει το μεγάλο έρ-
γο της υπογειοποίησης του δικτύου το ΟΣΕ μέσα στην Αθήνα και έχει ολοκληρώσει και
έργα στον τομέα του περιβάλλοντος, όπως την μονάδα επεξεργασίας απορριμμάτων
στις Σέρρες.

Οι πρωταγωνιστές του κλάδου
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

«Άγρυπνη» η ΔΕΗ
Σε 24ωρη βάση, 365 ημέρες το χρόνο, λειτουρ-
γεί πλέον το τηλεφωνικό κέντρο της ΔΕΗ και έ-
τσι οι πελάτες μπορούν να καλούν δωρεάν στο
800 900 1000 οποιαδήποτε στιγμή προτιμούν

για την εξυ-
πηρέτησή
τους. Η ΔΕΗ
προχώρησε
στην 24ωρη
λειτουργία
του τηλε-
φωνικού
της κέντρου
συνεπής
στην υπό-

σχεσή της για διαρκή βελτίωση και αναβάθμιση
της εμπειρίας των πελατών της σε κάθε επαφή
με την εταιρεία.

Τα SOS του Ευ. Μυτιληναίου
για την «πράσινη» ενέργεια   

Ελλάδα «μύρισε» το τριήμερο 26-28 Νοεμβρίου το Λονδίνο, ω-
στόσο η αιτία δεν ήταν μόνο η επεισοδιακή (όπως εξελίχθηκε
λόγω τoυ unfair Σούνακ) επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού

Κυριάκου Μητσοτάκη στη βρετανική πρωτεύουσα. Ήταν και εξαιτίας
του road show που διοργάνωσε η Morgan Stanley μαζί με το Ελληνι-
κό Χρηματιστήριο, όπου «καλεσμένα» ήταν βαριά επιχειρηματικά ο-
νόματα την ελληνικής αγοράς. Ανάμεσά τους και ο Ευάγγελος Μυτι-
ληναίος ο οποίος έδωσε το «παρών» στη θεματική που αφορούσε την
ενεργειακή μετάβαση της χώρας μας. Όπως και άλλοι Έλληνες επι-
χειρηματίες που συμμετείχαν στο Greek Investment Conference, ο
πρόεδρος και CEO της MYTILINEOS-Energy & Metals επιχειρημα-
τολόγησε για το πρόβλημα της ελληνικής αγοράς ΑΠΕ, αποδομώντας
επί της ουσίας τον μύθο που θέλει την απανθρακοποίηση να επιτυγ-
χάνεται με την κατασκευή περισσότερων έργων παραγωγής ενέργει-
ας από ανανεώσιμες πηγές. Επιπρόσθετα, ο Έλληνας επιχειρηματίας
εξήγησε πως το ενεργειακό κόστος μπορεί να επηρεάσει όχι μόνο την
βιομηχανική παραγωγή, αλλά και τις κοινωνικές εξελίξεις στρέφο-
ντας δυνητικά τους δυσαρεστημένους πολίτες-καταναλωτές σε αντι-
συστημικές πολιτικές επιλογές. Ειδικά για το πρώτο, ο Ευ. Μυτιλη-
ναίος υπογράμμισε την ανάγκη να επενδυθούν κεφάλαια στην κατα-
σκευή δικτύων και στην χωρητικότητά τους ώστε να αποθηκεύεται η
παραγόμενη «πράσινη» ενέργεια. Συμπλήρωσε δε ότι το μελλοντικό
μοντέλο θα πρέπει να βασίζεται σε ένα μείγμα ΑΠΕ και φυσικού αερί-
ου, που θα εμπλουτίζεται σταδιακά και από άλλα «πράσινα» προϊόντα
όπως το υδρογόνο και η βιομάζα.

n

AlphA BAnk: Πρωτοβουλία προώθησης του χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού
Σειρά δράσεων για την τόνωση του χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού στην Ελλάδα αναλαμβάνει η Alpha Bank προκειμένου
να προωθηθεί η ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων που θα βοηθήσουν πολίτες και επιχειρήσεις στη λήψη υπεύθυνων
αποφάσεων, οι οποίες βελτιώνουν την οικονομική τους ευημερία και ταυτόχρονα ενισχύουν την περιβαλλοντική συνείδησή
τους. Κορωνίδα αυτής της προσπάθειας είναι το πρόγραμμα «IQonomy» που στοχεύει στην παροχή βασικών
χρηματοοικονομικών γνώσεων και δεξιοτήτων σε μαθητές και μαθήτριες όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων, στην ενδυνάμωση
των γυναικών καθώς και στην εκπαίδευση του γενικού πληθυσμού άνω των 55 ετών στο νέο ψηφιακό περιβάλλον συναλλαγών.

«Καλύτερη τράπεζα
στην Ελλάδα 
για το 2023» 
η Optima bank
«Καλύτερη τράπεζα στην Ελλάδα
για το 2023» ανακήρυξαν την Opti-
ma bank οι Financial Times στο
πλαίσιο του διεθνούς διαγωνισμού
βραβείων που διοργανώνει το πε-
ριοδικό «The Banker». Η σπουδαία
διάκριση για την ελληνική τράπεζα
ήρθε έπειτα από αξιολόγηση στοι-
χείων όπως τα εξαιρετικά οικονομι-
κά αποτελέσματά της, η ανθεκτικό-
τητα και ο μακροπρόθεσμος στρατη-
γικός σχεδιασμός της, αλλά και δια-
φορετικός αλλά πάντα πελατοκε-
ντρικός και καινοτόμος τρόπος λει-
τουργίας της. Με ιστορία 90 χρόνων
στο τραπεζικό ρεπορτάζ το «The
Banker» είναι γνωστό για τις αναλύ-
σεις του αναφορικά με τον παγκό-
σμιο χρηματοοικονομικό κλάδο. 

Στα €1.000 
ο κατώτατος μικτός μισθός
στη Lidl Ελλάς
Τα χριστουγεννιάτικα δώρα είθισται να δίνο-
νται ανήμερα των εορτών αλλά για τους εργα-
ζόμενους της Lidl Ελλάς η… μοιρασιά ξεκίνησε
από την 1η Δεκεμβρίου και θα «αμπαλαριστεί»
στην επόμενη μισθοδοσία. Κι αυτό διότι η διοί-
κηση Μπραντενμπέργκερ αποφάσισε ότι από
τον μήνα που διανύουμε ο κατώτατος μικτός μι-
σθός για όλους τους πλήρους απασχόλησης αν-
θρώπους της Lidl Ελλάς θα είναι τα €1.000. Η

εισοδηματική ενί-
σχυση έρχεται να
προστεθεί σε ένα
πακέτο παροχών
συνολικής αξίας
6,7 εκατ. ευρώ
που ανακοινώθη-
κε τον περασμένο
Φεβρουάριο και
έχει ήδη υλοποιη-

θεί. Σε εφαρμογή τίθεται, παράλληλα, η νέα μι-
σθολογική πολιτική που αφορά την ομάδα της
Lidl Ελλάς στα logistics centers Αττικής, Θεσ-
σαλονίκης, Τρικάλων, Πάτρας και Θήβας που
προβλέπει αυξήσεις έως και 18%, συνολικού ύ-
ψους €650.000 σε ετήσια βάση.

Παίρνει μορφή το υδατοδρόμιο της Hellenic Seaplanes στην Καλαμάτα
Δεν αργεί όπως φαίνεται η στιγμή που το υδατοδρόμιο που «στήνει» η Hellenic Seaplanes  στην Καλαμάτα θα είναι
πλήρως λειτουργικό, καθώς  έχουν ολοκληρωθεί οι χερσαίες εγκαταστάσεις και συγκεκριμένα η τοποθέτηση του
κτιρίου εξυπηρέτησης επιβατών του υδατοδρομίου στον εσωτερικό λιμένα της πόλης. Η συνέχεια περιλαμβάνει την ο-
λοκλήρωση των υδάτινων εγκαταστάσεων με την τοποθέτηση της πλωτής προβλήτας πρόσδεσης όπου θα γίνεται η ε-
πιβίβαση και αποβίβαση των επιβατών. Το νέο μέσο της Μεσσηνίας έρχεται να συμπληρώσει το υφιστάμενο δίκτυο
διασύνδεσης της πόλης, με την Καλαμάτα να αναπτύσσεται ραγδαία ως τουριστικός προορισμός
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Η
περίοδος των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς ήταν ανέκαθεν μια εξαιρετική ευκαιρία ε-
ορταστικών συναθροίσεων και ταξιδιωτικών μετακινήσεων για τους Ευρωπαίους. Ωστόσο με
τις δύο πολεμικές εστίες, τη μία αναζωπυρωμένη στη Μέση Ανατολή και την άλλη… ξεχασμένη
στην Ουκρανία, να παραμένουν ενεργές, οι αξιωματούχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκφράζουν

πλέον φωναχτά τις ανησυχίες τους για το ενδεχόμενο διάπραξης τρομοκρατικών επιθέσεων σε πόλεις της
Γηραιάς Ηπείρου.

Χαρακτηριστική του αισθήματος που κυριαρχεί στις Βρυξέλλες είναι η δήλωση-προειδοποίηση που έκανε
την περασμένη Τρίτη η Ευρωπαία επίτροπος Εσωτερικών Υποθέσεων, Ίλβα Γιόχανσον, κατά την άφιξή της
στη συνάντηση των υπουργών Εσωτερικών της Ε.Ε. στην πρωτεύουσα του Βελγίου. «Με τον πόλεμο μεταξύ του
Ισραήλ και της Χαμάς και την πόλωση που προκαλεί στην κοινωνία μας, με την επικείμενη εορταστική περίοδο, υ-
πάρχει τεράστιος κίνδυνος τρομοκρατικών επιθέσεων στην Ε.Ε.», είπε η 60χρονη Σουηδέζα πολιτικός που προς
επίρρωση των λόγων της επικαλέστηκε το φονικό περιστατικό που έλαβε χώρα στο Παρίσι το περασμένο
Σαββατοκύριακο. Θυμίζεται ότι αργά το βράδυ της 2ας Δεκεμβρίου ένας 23χρονος Γερμανο-φιλιππινέζος
τουρίστας έπεσε νεκρός κοντά στον Πύργο του Αϊφελ έπειτα από την επίθεση με μαχαίρι του 26χρονου
Γαλλοϊρανού Αρμάν Ρατζαμπούρ-Μιγιαντοάμπ. Ο δράστης που επιτέθηκε και σε άλλους δύο ανθρώ-
πους με σφυρί φώναξε «ο Αλλάχ είναι μεγάλος» και ομολόγησε στους αστυνομικούς που τον συνέλαβαν ότι ή-
ταν οργισμένος επειδή «τόσο πολλοί μουσουλμάνοι πεθαίνουν στο Αφγανιστάν και την Παλαιστίνη». Ο 26χρονος
είχε φυλακιστεί στο παρελθόν επειδή σχεδίαζε τρομοκρατικό σχέδιο στη συνοικία Λα Ντεφάνς έξω από το
Παρίσι. Δυστυχώς το τρομο-φάντασμα των Χριστουγέννων δεν πλανάται μόνο πάνω από τη Γαλλία αλλά φο-
βίζει και άλλες χώρες όπως η Δανία (σ.σ. από τις 6 Δεκεμβρίου φυλάσσονται με τη συνδρομή του στρατού ισ-
ραηλινοί/εβραϊκοί εν δυνάμει στόχοι), με τον υπουργό Άμυνας της χώρας να παραδέχεται ότι η κατάσταση
στο Ισραήλ και τη Γάζα αυξάνει τον φόρτο διατήρησης της δημόσια ασφάλειας. Μια από τα ίδια και στη Γερ-
μανία, με τον επικεφαλής της γερμανικής υπηρεσίας πληροφοριών στο ομόσπονδο κρατίδιο της Θουριγγίας
να χαρακτηρίζει «σημαντική» την πιθανότητα κινδύνου να σχεδιαστούν και να εκτελεστούν τρομοκρατικά
χτυπήματα στη χώρα από υποστηρικτές της Χαμάς, τα οποία δεν θα περιορίζονται μόνο στις χριστουγεν-
νιάτικες αγορές αλλά και σε μεγάλα αθλητικά γεγονότα όπως οι Ολυμπιακοί Αγώνες του Παρισιού και το
Euro, το ευρωπαϊκό πρωταθλήματα ποδοσφαίρου που διοργανώνεται την επόμενη χρονιά. Σημειώνεται ό-
τι την περασμένη εβδομάδα οι γερμανικές αρχές ασφαλείας συνέλαβαν δύο αγόρια από διάφορα μέρη της
χώρας που καθώς φέρεται να σχεδίαζαν ισλαμιστική τρομοκρατική επίθεση σε χριστουγεννιάτικη αγορά του
Λεβερκούζεν, καθώς και έναν 20χρονος Ιρακινό που στοιχειοθετήθηκε ότι σχεδίαζε επίθεση με μαχαίρι σε
χριστουγεννιάτικη αγορά στο Ανόβερο.

Υπό αυτό το πρίσμα του επαυξημένου κινδύνου να υπάρξει έξαρση περιστατικών τρομοκρατίας από ρι-
ζοσπαστικοποιημένους Ισλαμιστές, η Ε.Ε. προχώρησε στη διάθεση επιπλέον κονδυλίων ύψους 30 εκατ. ευ-
ρώ τα οποία θα χρηματοδοτήσουν μέτρα πρόσθετης ασφάλειας σε δυνητικούς στόχους όπως είναι λ.χ. οι χώ-
ροι θρησκευτικής λατρείας. Από την κατάσταση αντιτρομοκρατικού συναγερμού δεν εξαιρούνται οι ΗΠΑ.
Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από τον ισχυρισμό του διευθυντή του FBI, Κρίστοφερ Ρέι, ο οποίος είπε στις
αρχές της εβδομάδας ότι μετά από την επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου η τρομοκρατική α-
πειλή που αντιμετωπίζουν οι Ηνωμένες Πολιτείες έχει φτάσει σε πρωτοφανή επίπεδα.

Το (τρομο)φάντασμα
των Χριστουγέννων

Το σχέδιο του Ισραήλ
να… πνίξει τη Χαμάς
Μόνο με ένα θαύμα θα αποκαθίστατο η ειρήνη στην Μέ-
ση Ανατολή κι αυτό το θαύμα δεν έγινε με την κουτσή
όπως αποδείχτηκε εκεχειρία μεταξύ της Χαμάς και του
Ισραήλ, με αποτέλεσμα η διεθνής κοινότητα να παραμέ-
νει στο ίδιο πολεμικό έργο θεατής όπου το Τελ Αβίβ κλι-
μακώνει τις στρατιωτικές επιχειρήσεις του στην πολύ-
παθη περιοχή. 

Η αλήθεια είναι ότι σε πολιτικό επίπεδο συνεχίζεται
η παρασκηνιακή κινητικότητα με αιχμή του δόρατος το
Κατάρ  προκειμένου να αποκατασταθεί ο δίαυλος επι-
κοινωνίας των δύο αντιμαχόμενων πλευρών και να δε-
χτεί το Ισραήλ να ξανακάτσει στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων. Ωστόσο, κάτι τέτοιο μοιάζει για την ώρα πε-
ρισσότερο με ευσεβή πόθο παρά με ρεαλιστική εξέλιξη,
δεδομένου ότι οι δυνάμεις των IDF εντείνουν τα πλήγ-
ματά τους κατά στόχων της Χαμάς. Μάλιστα αν επιβε-
βαιωθεί το ρεπορτάζ της αμερικανικής εφημερίδας Wall
Street Journal, επόμενος στόχος του Τελ Αβίβ είναι να
πνίξει… κυριολεκτικά  τη Χαμάς. Πώς; Πλημμυρίζοντας
με θαλασσινό νερό τις υπόγειες σήραγγες που έχει φτιά-
ξει η τρομοκρατική οργάνωση στο υπέδαφος της Γάζας!

Σύμφωνα, πάντα, με την WSJ που επικαλείται πηγές ε-
ντός του Λευκού Οίκου ο ισραηλινός στρατός φέρεται
να έχει εγκαταστήσει στη Λωρίδα της Γάζας τουλάχιστον
5 αγωγούς, σε απόσταση 1,5 χλμ από τον προσφυγικό
καταυλισμό Ας Σάτι οι οποίοι μπορούν να παροχετεύ-
σουν χιλιάδες κυβικά μέτρα νερού ανά ώρα «πνίγοντας»
το δαιδαλώδες υπόγειο  δίκτυο που χρησιμοποιούν οι έ-
νοπλοι ισλαμιστές. 

Στο ίδιο ρεπορτάζ υπογραμμίζεται ότι η Ουάσινγκτον
έχει ενημερωθεί για τις ισραηλινές προθέσεις αλλά πα-
ραμένει στον αέρα το αν και το πότε αυτές θα δρομολο-
γηθούν, καθώς υπάρχει πάντα στο κάδρο ο ισχυρισμός
της Χαμάς ότι στις εν λόγω σήραγγες κρατούνται και ισ-
ραηλινοί όμηροι που δεν έχουν απελευθερωθεί.

• Για τεράστιο κίνδυνο
τρομοκρατικών επιθέσεων 
σε χώρες της Ε.Ε. προειδοποίησε
η επίτροπος Γιόχανσον
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Jeep Avenger
με κινητήρα βενζίνης 

και νέα τιμή 

Τ
ο μικρότερο Jeep στην έκδοση με κινητήρα
βενζίνης προσφέρει πλούσιο εξοπλισμό και
τον αυθεντικό χαρακτήρα Jeep στην τιμή των

€25.990. Με σύγχρονο και αποδοτικό κινητήρα
βενζίνης 1200 κ.εκ. αποδίδει με τη βοήθεια turbo
και άμεσου ψεκασμού 100 PS και 205 Nm ροπής,
συνδυάζοντας το θετικό τράβηγμα στις χαμηλές 
και μεσαίες στροφές με μέση κατανάλωση 
μόλις 5,6 lt/100 km. Η ισχύς καταλήγει στους
εμπρός τροχούς μέσω χειροκίνητου κιβωτίου με 6
σχέσεις, οπότε το Avenger κινείται ευχάριστα και με
ασφάλεια σε όλες τις συνθήκες, εκμεταλλευόμενο
τις επιλογές ECO, NORMAL, SPORT, SAND, MUD
και SNOW, του Selec Terrain. Το τελευταίο, μαζί με
το Hill Descent Control αποτελούν πολύτιμους
συμμάχους στους οδηγούς που δεν έχουν μεγάλη
εμπειρία σε δύσκολες συνθήκες, μεγιστοποιώντας

την πρόσφυση των τροχών, την ευκολία οδήγησης
και την ασφάλεια. Έχοντας 20 cm απόσταση από το
έδαφος το Avenger ξεκαθαρίζει ότι πρόκειται για
γνήσιο Jeep, προσθέτοντας στα δεδομένα το
μοναδικό στιλ και τη σύγχρονη όσο και πρακτική
καμπίνα, με εντυπωσιακές οθόνες 10,25” για τον
ψηφιακό πίνακα οργάνων και το infotainment.
Όπως και τα υπόλοιπα μοντέλα της Jeep, το
Avenger με τον κινητήρα βενζίνης καλύπτεται από
εργοστασιακή εγγύηση 4 ετών (ή 160.000 km) για
τα μηχανικά μέρη, ενώ στο επίσημο δίκτυο
συνεργατών της εταιρείας υπάρχουν
ετοιμοπαράδοτα αυτοκίνητα. Το βενζινοκίνητο
Avenger διατίθεται αποκλειστικά στο πολύ πλούσιο
επίπεδο εξοπλισμού Altitude που περιλαμβάνει
στάνταρ στοιχεία όπως:
• Ψηφιακό πίνακα οργάνων 10,25”

• Σύστημα infotainment Uconnect με οθόνη 
αφής 10,25”

• Premium ηχοσύστημα JBL
• Βάση ασύρματης φόρτισης κινητού
• Σύστημα πλοήγησης
• Σύστημα Selec Terrain
• Adaptive cruise control
• Κάμερα οπισθοπορείας
• Πίσω αισθητήρες παρκαρίσματος
• Αυτόματο φρενάρισμα με αναγνώριση πεζών 

και μοτοσυκλετών
• Hill Descent Control
• Ενεργό σύστημα διατήρησης λωρίδας
• Αναγνώριση σημάτων κυκλοφορίας
• Σύστημα ανίχνευσης κόπωσης οδηγού
• Αυτόματο κλιματισμό
• Εμπρός προβολείς LED Reflector
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Τ
ο best seller της Citroen κάνει το στιλ προ-
σιτό. Ο λόγος για το C3 που αποτελεί μία
πολύ καλή  πρόταση της αγοράς, προσφέ-

ροντας κορυφαία επίπεδα εξοπλισμού και εξαι-
ρετική σχέση αξίας/τιμής. Στη… μάχη της αγορά
το C3 έχει σαν «όπλα» του την κορυφαία άνεση,
που παρέχουν τα καθίσματα Advanced Comfort
(διαθέσιμα σε συγκεκριμένες εκδόσεις), τις επι-
λογές εξατομίκευσης, τις διευρυμένες δυνατότη-
τες συνδεσιμότητας με την έγχρωμη οθόνη αφής
7’’ και την λειτουργία Mirror Screen. Φυσικά δε
λείπουν τα προηγμένα συστήματα ασφαλείας, ό-
πως αυτό του Αυτόματου Φρεναρίσματος, έτσι το
Citroen C3 ξεχωρίζει ανάμεσα στα μοντέλα της
κατηγορίας του. Mέχρι 30 Δεκεμβρίου το C3 εί-
ναι διαθέσιμο με 15.900 ευρώ, είναι διαθέσιμο
σε όλο το δίκτυο επίσημων διανομέων Citroen
παρέχοντας 5 χρόνια εργοστασιακή εγγύηση και
5 χρόνια δωρεάν οδική βοήθεια. 

Η
Kove 800X Pro είναι διαθέσιμη σε μαύρο και πράσινο χρώμα. Είναι εξοπλισμένη με
πλήρως ρυθμιζόμενες αναρτήσεις KYB, TFT οθόνη, στάνταρ traction control, αισθη-
τήρες ελαστικών, σύστημα quickshifter και ελαστικά Pirelli 90/90-21 μπροστά και

150/70-18 πίσω. Ο δικύλινδρος σε σειρά κινητήρας 799 κ.εκ. έχει ισχύ 96,5 ίππων στις
9.000 σ.α.λ. και 80Nm ροπή στις 7.500 σ.α.λ. Με
βάρος 185 κιλά, με υγρά, είναι από τις ελαφρύτε-
ρες adventure της αγοράς. Στην Ελλάδα άνοιξε η
ηλεκτρονική πλατφόρμα για τις προπαραγγελίες
της. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν
τη σελίδα του μοντέλου και να ακολουθήσουν το
σύνδεσμο που τους οδηγεί στην πλατφόρμα που
έχει δημιουργηθεί, έχοντας τη δυνατότητα να
προπαραγγείλουν τη μοτοσυκλέτα με όφελος ύ-
ψους 600€. Πιο συγκεκριμένα, η τιμή της 800X
PRO ανακοινώθηκε στα 8.395€, αλλά όσοι προ-
χωρήσουν στην προπαραγγελία του μοντέλου μέ-
χρι τις 20/12/2023 θα την αποκτήσουν στην
προνομιακή τιμή των 7.795€. Η τιμή αυτή ισχύ-
ει μόνο για όσες προπαραγγελίες καταχωρηθούν
το συγκεκριμένο διάστημα και με χρόνο παρά-
δοσης τον Απρίλιο του 2024.

Ξεκίνησαν ο προπαραγγελίες
για την 

Kove 800X Pro 

Ενίσχυση και παράταση
του Β΄ Κύκλου 

του Προγράμματος 
«Κινούμαι Ηλεκτρικά 2»

Ενισχύεται το Πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλεκτρικά 2», που α-
φορά στη χορήγηση κινήτρων για την αγορά ηλεκτροκίνη-
των οχημάτων από ιδιώτες. Η ενίσχυση έρχεται με τροπο-
ποίηση Κοινής Υπουργικής Απόφασης, η οποία προβλέπει
παράταση του Προγράμματος έως τον Απρίλιο του 2024 και
σημαντική αύξηση της χρηματοδότησης. Επιπλέον ο Β΄ Κύ-
κλος του Προγράμματος τροποποιείται ως εξής:  
• Αυξάνεται ο προϋπολογισμός της δράσης στα 65 εκατ. ευρώ
και παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα μεταφοράς αδιάθε-
των πόρων από μία κατηγορία οχημάτων σε άλλη, για την ο-
ποία οι πόροι έχουν εξαντληθεί.
• Ορίζεται προθεσμία 45 ημερών για την υποβολή δελτίου
παραγγελίας οχήματος από τον δικαιούχο, με καταβολή προ-
καταβολής ή συμφωνητικού χρονομίσθωσης με προκαταβο-
λή. Η ρύθμιση αφορά αιτήσεις που έχουν ήδη εγκριθεί και
συμπεριληφθεί ή θα συμπεριληφθούν σε απόφαση υπαγω-
γής. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση μη υποβολής των ανωτέ-
ρω, η αίτηση θα απορρίπτεται και το ποσό της επιδότησης
θα αποδεσμεύεται.
• Περιορίζεται το χρονικό διάστημα για την ολοκλήρωση της
αγοράς του ηλεκτρικού οχήματος από 12 σε 8 μήνες, από την
ημερομηνία υπαγωγής στο Πρόγραμμα. 
• Τέλος παρατείνεται κατά τέσσερις  μήνες η προθεσμία υπο-
βολής αιτήσεων στο Πρόγραμμα, από 31/12/2023 σε
30/4/2024.

Προσφορά για το Citroen C3
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«Καρφί» 
Μπέου για τον
Αλαφούζο
▶ΣΕΛ. 19

Ο Ιβάν παίζει
κωμωδία με
τους διαιτητές.
Τους στηρίζει
πρώτα και μετά
τους παίρνει
στην ΠΑΕ και
το ΟΡΕΝ
▶ΣΕΛ. 18

Όταν ο Λάκης
Νικολάου
έπεισε τον
Παπαϊωάννου
▶ΣΕΛ. 17

Στηρίζει τον
Μπρινιόλι αλλά
το… πληρώνει ο
Γιοβάνοβιτς
▶ΣΕΛ. 16

Mε τεσσάρες
και πεντάρες
δεν μένεις
προπονητής
στον
Ολυμπιακό
▶ΣΕΛ. 19

Νέα Τούμπα, γιόκ
Ή δεν έχει λεφτά να βάλει ή δεν βάζει κι έτσι, το Σαββιδοτεχνείο σιγά – σιγά

αρχίζει να γράφει ότι ο Ιβάν Σαββίδης θα ανακατασκευάσει κομμάτι – κομμάτι την
παλιά Τούμπα, ενώ ο Μάκης Γκαγκάτσης απέφυγε ν’ απαντήσει, οπότε τέλος το

παραμύθι ότι θα έχωνε 200 εκατ. ευρώ

Κάρλος
Καρβαλιάλ

Η…
επανεκκίνηση

▶ΣΕΛ. 13

Διαιτησία: 
Ή στραβές είναι

οι γραμμές ή
στραβά

αρμενίζουμε…
▶ΣΕΛ. 20

≥ Πάει το μυαλό σου
ποιους εννοεί συμμορία;
≥ Αποκλείεται την ΕΠΟ.
Στεγάζεται δίπλα στο

Μέγαρο της Αστυνομίας
στην Κατεχάκη.

▶ΣΕΛ. 16

⇣

⇣

⇣
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